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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,

kiknek előfizetése márczius végen lejár, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Kritikus hónap.
Budapest, márczius 30,

Legutóbb az, történt, hogy a kül­
földi kavarodás nagy zenebonájába és 
lármás dér-durjába teljesen belofuít a, 
magyar belpolitikai válság duruzsolása, 
mint ahogy az utozai élet hétköznapi 
zaját elnyeli a- katonabanda hangos 
csujdadrattája. Most azonban, hogy el­
hallgatott a. katonabanda, egyszerre 
hatóm: kezdjük, hogy a, mi ntezank som 
csöndes. háborús bonyodalmak sze- 
. envses tósimuJása után ismét a mi kü­
lön válságunk nyomul előtérbe, mint 
ahogy I fájós kezű ember megint érzi, 
hogy sajog az ujja, amelyikről izgalmas, 
nagy felindulások közben elfelejtkezett.

A -képviselőhúz üléseit- ma teljes 
négy hétre" elhalasztották. Nem szüksé­
ges nagy idő jós i tudomány annak a ki­
találásához. hogy ez a- négy hét- a ma­
gyar politikai élet kritikus hónapja, lesz. 
Az önálló bank körül támadt ellentétek 
ma, éppen olyan élesek, mint voltai: 
akkor, amidőn sokkal súlyosabb és vál­
ságosabb bonyodalmak elterelték róla 
a figyelmet. S annak a négy hétnek,
HE”

Berlini följegyzések.
írta: Bardos Artur.

/ Berlin, márczius 2ft

A berlini színpad legújabb szenzaezió- 
járól, Reinhardt ..Faust“-előadásáról nem tu­
dok sem a referens chjekl ivitá savai, sem a 
kritikus szubjektivitásává! beszámolni. Ha 
képre! lenne szó, azt mondanám, hogy nem 
tud k kellő jHM'spektiváha helyezkedni, elegge 
„hátralépni“, hogy meglássam a képét. A 
kén - - cet. ('sak t-est ékest unokát, latok, egy 
lern I kívül érdekes faktm.it es végig, érákká zó 
nyugi a lanságba n, az ecset, útját. De erről is 
érdemes beszélni. Az ecset útjáról. Sót... 
talán ionnak tanulságok, melyeket, nem le­
het egy jegy árán megvásárolni.

Az első próbától az utolsóig láttám fel- 
cmiliji az uj Faustot. Láttam probáról-pró- 
bára vérre! megtelni a költői iiuagiuiivzió 
teglivaibb alakjait; eleven szavakká olvadni, 
nz Élet meleg párájával megtelni jól ismert, 
iőt kristályokká jegvezedett irodalomtörté­
neti rímeket . .. (oly dolguk, minőket kevés 
mai Faust;előadáson tapasztal az ember). 
Oly munka, miliőben kissé az archeológia- 
áhítatával is vesz részt az ember Vannak, 
kútrógi nkivül, gyöngéi az uj Faustnak; sót, 
nem is a legkiérettobb Reinhardt-produk- 
aziók közül való. A magam személyes ideál- 
iától pedig messze jár. messze ... a naturaliz­
mus utjain. Nem lelki élményeknek a sz in­
nád fókuszába gyűjtött sugarait, nem efelé

melynek idejcre »felfüggesztették a ren­
des parlamenti tárgyalásokat, éppen az 
lesz a hivatása, hogy alkalmat adjon a 
békés kibontakozás előkészítésére. Mi­
helyt Kossuth Fercncz egészségi álla­
pota annyira helyreáll, hogy kibírja az 
utazással járó fáradalmakat, Becsben 
megkezdődnek a banktárgyalások. Eze­
ken a. tárgyalásokon dől el az, hogy si­
kerűbe valamilyen megoldást találni, 
mely szilárd bázisul szolgálhat arra 
nézve, hogy a- magyar pártok még szo­
rosabb kapcsolatba lépve egymással, 
teljesítsék tovább a kormányzó többség 
kötelességeit.

Most tehát igy lehet felállítani az 
alternatívát: vagy találunk a bankker- 
désben alkalmas megoldási módot és 
akkor megvan az állandó békénk az 
wadkódóhiázzall, Ausztriával s (megvan 
a. békéjük a magyar pártoknak is egy­
mással; vagy nem, és akkor ismét be­
láthatatlan horderejű események küszö­
bén állunk. A bank kérdés helyes megol­
dása után nem volna akadálya többé a. 
fúzió megcsinálásának sem, újra egysé­
ges. szilárd többsége volna a magyar 
parlamentnek, amely többség, miután 
a nemzeti l ü -lelmok • füzében ac-zélosra 
edzette a hazafiságát,'garanczia volna, 
an a, hogy uralma alatt mindig kellőké­
pen fognak érvényesülni az önálló, szu­
verén magyar államiság követelményei, j 
A bankkérdés megoldása nélkül azon­
ban nemcsak fúzió nincsen, hanem párt­
közi béke sem. felbomlik a koaliczió, ui

parlamenti válság köszönt be kormány­
képes többség nélkül s a helyzet na­
gyobb kompiiKaozioja kedvéért íöltá- 
madnak a régi ellentétek is a- magyar 
törvényhozás és az uralkodó, Magyar- 
ország és- Ausztria között.

Akkor, amidőn ilyen nagfy érde­
kek forognak koczkán, lehetetlennek 
tartjuk, hogy Becsben. ne legyenek- kellő 
érzékkel a most következő döntés jelen­
tősége felől. A dinasztiának s a mon­
archia két államának soha sem volt na­
gyobb érdekük, mint most, hogy teljes 
békében éljenek egymással s hogy a 
monarchia mindkét államában meg­
őrizzék a belső békességét. Ausztria ed­
dig megvédte a német elem hegemóniá­
ját, Magyarország pedig az állam ma-1 
gyár nemzeti jelleget. A szerb bonyo­
dalom, ha egyébre nem, arra jó" volt, 
hogy körülrajzolja a, velünk szemben 
álló szláv érdekeltség határvonalát. Es 
kiderült, hogy ez a határvonal körülölel 
talán minden föjclet, melyen Európában 
szlávok laknak s a nagy szláv érdekelt­
ség magához tudott kapcsolni olyan tá­
voleső birodalmakat is, mint Franczia- 
ország és Anglia. Ezzel az óriási orőösz- 
szefogá-ssal szemben teljesen szeparálva 
álfoujft m i magyarok és ausztriai, német­
országi germánok. (Románia, ha most 
velünk rokonszenvező érzéssel meg 
is kezdte a mozgósítást. bizonyára nem 
a legmegbízhatóbb szövetséges.) A leg­
szimplább érdek azt követeli, hogy leg­
alább mi. magyarok és germánok, ne

lelki extrák tárnokát, nem valőrös képeket 
;V1, miket egy egyéni Fausí-fel fogás foglal 
egységbe... De a naturalizmusa aztán meg­
győző, következetes, élettel és erővel teljes.

Faust és Greteken emberi tragédiája 
játszik előttünk. Tragédiáról lévén szó, még 
inkább: a Gretehemé ... De itt, Faustnak sem 
csupán epizód ez a szerelem (holott tulajdon- 
képen csak epizódok, sőt lelki epizódok dra- 
matizálá.sa volna, a kontemplativ életet élő 
tudós fel-felcsillanó élet-vágyának cl rámát i- 
zálása) itt. Faustnak is igazi, nagy, egyetlen 
élmény a Gretcben-szerelem. Ezek a Faustok, 
Greá'hímek, rót Mefisztók is emberek, szeret­
kező, szenvedő, pusztuló emberek (szó sincs 
róla, hiszen erről is tud <n Goethe Faustja) és 
végig — ez a lényeges — ugyanúgy szövet­
ből, vérből (és gesztusokból) való emberek.

Reinhardt minden idők legnagyobb szín­
padi plasztikusa. Minden agyagból minde­
nek fölött az embert gyúrja ki. (Még nem 
végső színpadi művészet.) Az emberinek, sőt: 
az állatinak gyönyörűen őszinte hangjai vak- 
kannak it.t föl és ez sok, sok . . . (ha nem is: 
<a legtöbb.) Faust meglátja Gretchent. A him. 
Greta lien a férfit nem látott nő vak üsztöuös- 
ségével kapaszkodik ebbe a Faustba. Es mi­
kor „kettőt táplál“ akkor a vajúdás kínjai­
ban magára hagyott nőstény kiáltásait hal­
latja. Ide-oda vergődik, forog a maga kicsi 
tragikuma körül, mindenütt a kálit ja fg.lába 
ötödik-: elpusztul. (Véresen emberi tragédia.) 
A Mefisztók is an imái is nyerítésekből, az 
emésztés hangjaiból és fa mii vigyorgásokból 
vannak összegyúrva. Ez: sok, sok...

I Húrom Faust, két, vagy három Grét­
ében és Mefisztó van. De csak egy: Bern­
hardt. Az ő mintázó ujjainnk nyomait -vise­
lik mindannyian. És az legkedvesebb, hogy 
maguk e Faustok, Gretehenek és Mefisztók 
sem tudják, hogy ők a Reinhardt f aeon ja sze­
rint szeretnek és szenvednek, nyerítenek é-s 
hörögnek. (Ezt az indiszkréoziót el kell kö­
vet néni.) Mert ne tessék úgy képzelni, hogv 
R ein barát talán esztétikai előadást tart a 
próbákon arról, hogy ő hogyan képzeli 
Faustot és a többit, mint ahogy én azt, itt 
elmondom. Nem a féle • meddő esztétikus ő! 
Csak egy-egy mozdulatot jelez. Eljátszik 
lassanként egy egész darabot, Faustot, Gret­
chent, boszorkányt, macskát, arkangyalt, ál­
lati besfialitást és szende szniziséget. Csak 
egy-egy hanglejtéssel. Szuggerál. A le.glüubh 
a m oroz ók is meg vannak győződve róla, 
hogy ők játszanak, szenvednek, ők törik poz- 
dorjává a női sziveket. . . én a háttérből a 
nagy bábjátékos gúnyos gesztusait és metsző 
hangját hallom.

Ez a Faust — olyan, amilyen — a Rein­
hardt Faustja,

De vannak jelenetek, melyek képek is. 
Melyekből nemcsak a realitás elevensége, ha­
nem egy-egy szituáezió művészivé fogalma­
zása, egységbe hangolása, stílusa szól hoz- 

I ránk. A templomi -jelenet. Néhány emberrel 
1 éreztetve egy egész templom zsongó misét i- 
j klíma. Egy élet-darab a forgó színpad egyik 
' körsjseletébo foglaltan. Orgonaszó, mely
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keressük azokat az ellentéteket, am© 
lyek elválasztanak egymástól. Es a dd- j 
nasztia is, mely Ausztriában a német 
hegemónia ist ápolása ban keresi élet- 
.oélját, ezt az ambiczióját szüntesse 
meg a Lajta íolyónál, mert a magyar 
állam magyar nemzeti jellege, legalább 
is olyan dinasztikus öidek, mint Ausz­
triában a német hegemónia. Gross- 
österreichról álmodozni időmegkésett 
badarság volna ma, most már, amikor 
a nagy centralist a Habsburgok virág­
kora óta annyi minden megváltozott. 
Német hegemónia Magyarországon soha 
sem lesz, mert nem is lehet, de megtör­
ténhetik az hogy egy nagy világháború 
összekoczczanásában Ausztria, is, Ma­
gyarország is részekre töredezik s a di­
nasztia egyszerre azon veszi észre ma­
gát, hogy úgy elolvadt mai nagy biro­
dalma, mint a tavaszi hó.

A mai Habsburgok vagy megértik, 
milyen feladatot ró rájuk a történelem 
s akkor maguk is támaszai lesznek a 
magyar’ birodalom nemzetállami meg­
szilárdulásának, vagy elpusztulnak az­
zal a birodalommal együtt, melyet ma 
osztrák-magyar monarchiának nevez­
nek.

Budapest, márczius 30.
A képriselöház formális ülése. A képviselőház 

a húsvéti szünet blatt április 15-én délelőtt 11 
órakor formális ülést tart, amelyen tudomásul ve­
szi a főrendiház üzenetét a legutóbb tárgyalt tör­
vényjavaslatokra vonatkozólag,

Kossuth Ferencz lemondása. Néhány lupnak 
Fossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter állí­
tólagos lemondásáról terjesztett ezélzatos híreszte­
lésével szemben illetékes helyről annak kijelenté­
sére hatalmazták föl a félhivatalost, hogy c-z a 
bir nem felel meg a valóságnak.

Az önálló bankért. Aradról táviratozzak: 
Bernhardt Gyula aradi törvényhatósági bizottsági 
tag, az aradi kereskedelmi kamara a lel nőké indít­
ványt nyújtott be Arad város közgyűléséhez, hogy 
írjon fel a parlamenthez és kormányhoz és az ón­
álló magyar jegybanknak 1011-be.n való felállítását 
kérje- Az indítvány tárevalására rendkívüli gyűlést 
hívnak egybe.

messze-messze hangzik, túl a kulisszákon . . 
Aztán az Auerbach-pineze. Mozdulatokkal, 
hangokkal együtt: egy régi hollandus kép. 
Minucziózus részletezettség és a legapróbb 
részletek teljes kép-egysége.

Mesterségbeli ötletek gazdagon, mint 
Reinhardtnál mindig. A város kapuja .előtt. 
Fiatal nyírek hajladoznak egy apró három­
szög nyi területen és érezzük az egész mezőt: 
Faust hangulatát. Pattanó, fiatal, sejtése* 
tavasz. Színpadon még nem volt ilyen. Az 
eigheli jelenet: a semmi hangulatossaga (e* 
valami a Semmiből...) az egyszerűség «t i - 
lnsa. Csak Mefis.ztó Látható. Egy óriás fekete 
háttérből emelkedik, fél magasságban a .zsi­
nórpadlás fele. Az arkangyalokat vsak fén\ - 
oszlopok jelzik. Szavuk a kulisszák mögül 
esem dili. Ennél a kevésnél alig kaphatunk 
több illúziót.

A díszleteket Roher festette. A zenés ré­
szekben Weingartner néhány hangulatos és 
stílusos melódiát hozott. Jellemző és kultur- 
értékkel biró adat, hogy az előadást, helye­
sebben a szöveget Erich Schmidt, a neves 
Goethe-magy arázó ellenőrizte. Errefelé ilyes­
mivel is törődnek a színházd Lektorok. Néha 
maga Reinhardt is utánajárt a különböző 
Goethe-kiadósokban egy-egy kétes betűnek. 

*
A rendező mint adott matériával bánik 

a szín ósas zel; erőszak tételt nem követhet el 
egyiknek az egyéniségén, magával hozott 
diszpoziezióin sem. A Roinliardt-fé-le. Faust- 
keretbe Ls természetesen miudenik színész ho­
zott magával színeket, akczentusokat.

A politika világából.

Budapest, márerius 30.

Nagy események előtt,
— Gróf Andrássy a belügyi helyidről. -

„< l-artellátt állambankok, terve,

A" húsvéti szünet, „előtt a. képviselöház ma1 
tartotta utolsó ülését, amely teljesen a külügyi 
helyzetnek volt szentelve. • Wekerle Sándor mi­
niszterelnök válaszolt gróf Batthyány Tivadar 
■és Rakovszky Béla ímtevpellácziójára és most 
már a kormányelnök nyilatkozatából tudhatta 
meg az ország, hogy a háborús veszedelem el 
van hárítva. Ezzel azonban ismét előtérbe nyo­
multak a megoldásra váró nagy politikai kér­
dések, amelyektől az egész jövő alakulás függ. 
Ezt, is bejelentette 11 ■ ekeidc miniszterelnök, 
amikor arra való hivatkozással, hogy egy, 
igen. fontos kérdés vár cbnU'zésre, azt aján­
lotta, hogy a képviselőhöz április huszonhatom 
dlkáig ne tartson ülést.

Teljes négy heti szünete let-z tehát a kiép- 
viselöháznalc, főleg azért, hogy Kossuth Fe- 
reneznek egészsége helyreálltával több íduie 
terjedő alkalma legyen a bécsi tárgyalásokban 
részt venni. A húsvéti üímcpek is több időt, 
elvesznek a parlamenti szünetből, úgy. hogy a 
kormány kívánta, hogy a szögiét 2<3-ikáig meg- 
hosszabbit-taseék. Politikai körökben úgy hi­
szik, hogy szünet után a kormány he fogja 
nyújtani lemondását és a válság megoldása ez­
zel veszi kezdetét. Ekkor történnek meg ugyan­
is a kormány lemondásával kapcsolatban az 
uralkodóval a jövő kialakulásra nézve a tár­
gyalások.

A függetlenségi képviselők között, ma azt 
beszélték, hogy gróf Apponyi Albert, aki ed- 
dig többször a közös bank mellett emelt szót, 
most már a mai helyzetből váló kibontakozást 
egyedül az önállá jegybank felállításával véli 
elérhetőnek. A függetlenségi képviselők erősem 
bíznak abban, hogy a párt tömör egységének és 
szilárd fellépésének kétségtelenül sikerülni 
fog az önálló bank útjában álló akadályokat, 
elhárítani. Azért a függetlenségi párton tel-

Az első szereposztásban Kayssler ját­
szotta Faustot, Schildkraut Meüstót és Lucie 
Höflich Grotehont. Kayssler kész. felfogást 
és egy nagy rutin fegyverzetét hozta maga- 
vak Éppen ennélfogva kevéssé tudott érde­
kelni. Ma már nem elég, ha a színész a ver­
set természetes es folyamatos prózára oldja 
fel. Kayssler amorózónak feltűnő értelmes- 
„éggel beszel; ezer! volt alkalmas módéin 
szerelmesek ábrázolására. Most azonban ki­
tűnt, hogy bölcsnek — túlságosan a morém 
Sokkal érdekesebb lesz nála a másik két 
Faust: Beregi is és Moissi is. Beregi, akinek 
az erotikában vannak a kvalitásai, itt éppen 
a tudós-Faustról vallott érdekes felfogásával 
lepett meg. Moissi - hamleti Faust, túlon­
túl fiatal, de olyan értelmes, hogy sokan 
öregkorukban sem értelmesebbek. Fis finom 
egyéni poézissei sugározza, lie n tragédiát.

Schildkraut - nem Meflstó. Kedélyes, 
játékos, aljas — puha. Ebből az anyagból 
nem lehet ördögöt gyúrni. Triviális aljas­
sága a legjobb kvalitása hozzá. Itt Wegener 
lesz az igazi. Szellemes, víg, modern. Ls na­
gyon animál is. Kihozza a lólábat.

Höflich azonban — Greteken, vérbeli. 
Szinte azt mondanék, hogy Gre telién olyan, 
mint Lucie, mint Höflich. Az ilyen nagyon 
szőkékről ős nagyon szerelmesekről mintáz­
ták Grétéként. Ez elpusztul, rámegy be­
csületesen, testtel — lélekkel, egészen — a 
tragédiára. Naturalisztikus produkezió; de 
telve naturalisztikus szépséggel. Else Heins 
finomabb, légiesebb és mégsem ilyen igazi. 
Az igazi, úgy látszik,.'hússal és jó főtt krump-

bizalommal ítélik meg a helyzetet, és úgy 
hiszik, hogy az önálló bank felállításával a 
viszonyok nyugodt éti békés megoldáshoz fog­
nak vezetni.

A képviselőkáz folyosóján # mai utolsó 
ülésének végén egy kisebb csoportban gmf 
Andrássy Gyula belügyminiszter igen neveze­
tes nyilatkozatot tett a belügyi helyzetről.

Muxsa, Gyula vezette be a beszélgetést, 
amikor megjegyezte:

— Kívánatos volna, ha. a nemzetközi béke 
jobb és szívesebb lenne, mint a koalieziós béke.

— Ezt én is kívánom! — felelte moau., 
lyogva gróf Andrássy. — Remélem is, hogy 
április huszonhatodikán már egészen más ttsz 
a politikai helyzetIv? magam sem leszek olyan 
politikai viszonyban, amilyenben mostaniig 
róttam.

Éber Antal erre megkérdezte, hogy a mos­
tani szituáozió valóban oly ara kényelmetlen e, 
hogy annyira Szeretne tőle szabadulni.

— Végre is el kellett- érkeznie annak aZ 
időnek, — felelte gróf Andrássy Gyula •— 
amikor a. mostani tarthat!au helyzet t.isztázó- 
dik. A mai viszonyok között, a törvényalkotás 
teljes lehetetlenség s gondolni sem lehet arra, 
hogy a mai pártviszonyok között a sürgősen 
elintézendő nagy kérdéseket nyugodtan lehes­
sen tárgyalni.

Arra a kérdésre, hogy mi lesz a. választói 
reformmal, gróf Andrássy, akinek gróf Sem- 
scy László élénken helyeselt. kijelentette, hogy 
nagyon jó lett volna, ha ezt a törvényt már ed­
dig megcsinálták volna, mert április végén na­
gyon könnyen olyan helyzet támadhat., amely 
lehetetlenné teszi, hogy ilyen fontos reform a 
szükséges nyugalommal és alapossággal letáir- 
gyaltassék.

— A bankkérdés megoldása utáni — szólt 
közbe Eher Antal — a politikai helyzet bizo­
nyára egészségesebb bázison fog felépülni.

— Remélem — folytatta gróf Andrássy 
—. hogy Icí-z olyan többség, amelv a bankkerdes 
megoldását az elöl erjesztendő módon elfogadj,g 
c]<- bizonyára lesz erős ellenzék i-, amely ez/1 '1 
a megoldási móddal nem fog megelégedni.

--- Ez az ellenzék azonban egészséges te­

li val táplálkozik. Egészséges, nagy Iá hu né­
met nő, akinek jól esik ,,Scbaí und Ruh .

A mellékszerepekben i- kaptunk egy-egy 
átlagon felüli hangot. Kitűnő iHildául, per­
verz és fantasztikus, Wegener, mint — bo­
szorkány. — Az olasz Moissi ritmusét, be­
széde- finoman érvényesült az egyik arkan- 
,gval verseiben. Csupa kedély és humor V an­
gel Márt bája. <

Az ilyen Reinhardt-tele működésnek' 
nagy érdeme, lmgy egy-egv irodalomtörténeti 
fogalomról lefújja a port és eleven, mai ér­
deklődés előterébe helyezi. Fausttal most is­
mét foglalkozni kell, akkor is, mikor már 
opera lett belőle. Es Gretchenből — frizura. 
Az irodalomtörténet oly hamar olaj nyomatút 
csinál a legszebb festményből is. Banális fo­
galmakká koptat oly nagyszerű kompiiká- 
cziókat!

Fis a próbákon mai ruhában, mai embe­
rek szavalták Faustot. Mai kultúrájúnk. Akik 
Goethe óta már keresztülestek Schopenhaue­
ren és Nietzsche» is. És ezt nem titkolják 
olyan féltékenyen, mint otthon a nemző ti- 
szinházbeliek. Ezeknek nem az a ezéljuk, 
hogy úgy adják Faustot, mint ötven év előtt. 
Hanem a mai ember látásán és kultúráján 
keresztül. Fis forgó színpadon. Mert hogy mi 
a goethei kort is esak a mai ember látásán 
keresztül fogalmazhatjuk meg. Es akárho- 
gyan erőlködünk, a köz, beeső időket, dolgo­
kat és kultúrákat nem küszöbölhetjük ku 
Hála a magyarok istenének, Hadúrnak és 
Belzebubnak.
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formoknak nem fog mewteraégosen gátat emelni 
— jegyezte meg Beck Lajos. — Különben a 
mostani 'helyzetben is sokkal jobb volna, ha 
[Fölna komoly ellenzék,
I ■—- Igaz — felelte gróf András»// —- liog\
az elk mivel Ion Belesnek, a hvlv/.el nyomasztó 
(voltának az oka dók tekintetben az, liog\ nin­
csen komoly ellen sél'. A legközelebbi jövöbea 
várható átalakulás majd ezen is fog változtatni. 
'Jjisz erős kormánypárt és komoly ellenzék. 
t, Gróf Andrnssy Gyula eme ki jelenlétei, 
amelyek hírét vsakba mar szétváltok a politikai 
yitágban. nagy figyelmei keltetiek.

A bankkérdés megoldására — mint az 
'\Egyet értés már hetekkel ezelőtt jelezte — a. 
kormány a karleUátl átlambankok tervét tartja, 
a legalkalmasabbnak, mert azon a nézeten van 
hogy, a király ezt a formát, amely alkalmas a 
központi hatalom megerősítésére, éppen ezért; 
jel is fogadja. A bécsi tárgyalások, amelyek eav 
héten belül megindulnak, mindenesetre ennek 
íi tervnek' az alapján íolytattatnak s a képvisc- 
Jöház négy heti szünete alatt dűlőre kell jutniuk

elnöklétével ülést, tartott, amelyen a polgári eljá­
rásra és a teljes korúak gyámságára vonatkozó 
hágai egyezmény bee/.ik helyezéséről, továbbá az 
állami koszénhányák fejlesztéséről szóló törvény­
javaslat szövegót cgj’cztötte.

A Fried jung-f éle leleplezések.
'A Fried jnng-féle leleplezéseket, amelyek­

kel ka]K’solatban a függetlenségi pártot is igye­
keztek meggyanúsítani, ma a kcpviisclőházban 
is szóba akarták hozni. A függetlenségi párt. 
nevében Méreti Lajos az ii!é< előtt fölkereste 
'■Justh Gyulái, hogy bejelentse, hogy e tárgy­
iban napirend elölt föl akar szólalni. JnMh 
Gyulánál éppen Wekcrle Sándor min iszt erei- 
Ttok. gróf Appovyi Albert kultuszminiszter fe 
gróf Brit I It ini n i/ Tivadar értekeztek. M éréi/ La 
jós bejelentése után Wekcrle Sándor miniszter­
elnök kijelentette. Hogy a magyar képviselőim* 
tagjainak semmi képen sincs okuk Fried-jung 
nyilatkozatait magukra vonatkoztatni. A mi- 
■ni szítéról llöknek alkalma volt a Fried jung által 
pmlifott iratot megtekinteni, amelyben ttégv, -i 
t-zerb-borvát koaliezinhoz tartozó képviselőnek, 
neve fordul elő; ez az irat alkalmas lehet arra. 
hogy egv puhlirzistái vádemelésre indítson, de 
a miniszter szempontjából nem hír bizonyító 
erővel. Méreti Lajos eme kijelentés következte- 
ben elállt tervétől é< nem szólalt föl a Házban.

I Budapest, márczius 30.

\ főrendiház ülése. A főrendiház április l-é-.i. 
esii tör lökön délelőtt tíz órakor iib’-st tart. A napi­
renden a következő tizenöt tárgy szerepel: 1. Fő­
nöki plot erjesztések. 2. V. igazoló-. 3. a mentelmi 
hízol isiig .jelentése. I. A nagy szélien—szent ágotal 
b .é. vasú t engedélyezése és a Segesvár—szentágo-
I ai li.-é. vasúttal való egyesi léséről, 5. A kerepee- 
göd'Vl tői li.-é. vasit t engedélyezi sóról szóló tör­
vényjavaslatok es 0. a kisilva -oradnai jy.-é. göz- 
mozdonyu vasul. > \ liomonna- rakvsányi li.-é.
vaflit engedélyezéséről. S. \ váez.—-bucinpest—gö­
döllői li.-v. vasul engedélyezésének megtörténtéről 
szóló kereskedelmi miniszteri jelentésekre hozott 
képviselői! ázi határozatok. 0. A liölak—t roncsén- 
t.epliczi lt.-é. villamusvasiil engedélyezése tárgy á- 

1)811 a kereskedelmi minis/: er jelentésére hozott 
képviselőházi határozat. 111. A pozsony - i.rszug- 
bat árszéli h.-é. villamo-svasiil engedélyezéséről 
szóló törvényjlivastai 1 1 Az. ipari es kereskedelmi 
ájuisitásnák Budapest s/vlv-tőváros területén a 
vásári vasárnapokon való koriáiozásáról. 12. A 
megy. kir. állami munkádiiztositó Irvatal iigyx i- 
teli es a hivatali alkalmazottak fegyelmi -/Jöály- 
zata tárgyában a kernskrdelemügy' miniszter je­
lentéseire hozott kein T1 >!’; i hal avozatow 1 • á 
lelkész! elved 'lem kiég.'s/i léséi öl ..zóló |S9S:XIV. 
l.-ez. módo-il ásóra vonali o/ó törvény jav a dat. 14. 
A föudvH rnngyi I,i r.iskodá-rol szobi Ivirveii! javas­
lat. 15. A i< gvxőköiiyv liilele«itése.

Szentesítés előtt. A legtelsőbb s/rntedtrs ala 
terjr -zlcinlö törvén;, j iv: -I it"k álviz-jálá-áva n Ui- 
r, cd iI , 1 épvi-előhúz .. ! aI kö aI n kiküldő..
I,m,u...ág ma délután I óra km' . kópvis.döház
lE-lnijki tu;iúic^.’/oruL^bvp Justlo Giiulu. haz vili ok

A húsvéti bárány.
A képviselőház ülése. —

Budapest, márczius 3U.
Alagfi a ni mi szí vei nők igen ünnepélye­

sen tette le ma a Ház asztalára az országnak 
szánt húsvéti bárányt. Valami nagy meglepe­
tést mein kelteti ez a húsvéti bátra ny és Így 
ebben is hasonlított: a kirak utókban nyelvüket 
ö)lögetö I>árán vökhöz.

A fonna kedvéért azonban először még 
Batthyány Tivadar kérdezősködött arról, váj­
jon lesz-e húsvéti' bárány vagy sem. Természe­
tesem a függetlenségi párt illusztris alelnöki* 
nem használt ilyen. Lépes kifejezéseket, ha­
nem mint komoly államíéríiuhoz illik, annak 
rend je-mód ja szerint- interpellácziót terjesz­
tett elő, amely imterpellácziú szakaszokra osz­
lott és benne volt a komoly „van-e tudom/isa 
rútn . . .“ és a méltéságos „hajlandó-e ennél­
fogva* 1 . . Sőt az i'ntcrpelláczió elé még be­
szedet, is monulott, amelyben szorosan körvo-na- 
lozta azt a külügyi politikát, mely Magyar- 
ország érdekében van. Igen nagy figyelemmel1 
hallgatták Batthyány Tivadart; még egy kínai 
alkirály is, aki a karzatról szemlélte a magyar 
képviselőit ázat, látható feszült figyelemmel 
függesztette szemeit a szónokra és síi fit u for­
dult , tolmácsához a fordításért.

Csak ezután jött a íniniszterclmök a bá­
rány nval. Mindjárt legelején megmondotta, 
hogv a béke körülbelül megvan és így a kö­
zeledő h usvét fehérségét nem fogja vér piroera! 
fős te ni. Sorra vette a béke históriai aktáit, 
a jegyzékei, a sürgönyöket, egészen addig ns 
jegyzékig, melyet ma adtak át a diplomaták 
a szerb kormánynak. A béke meg lesz hát! 
Éhez azonban semmi köze sincsen a Szerbiá­
nak esetleg adandó gazdasági' kedvezésnek. A 
Törökországgal való megegyezés nemsokára aj 
Ház elé kerül..Montcfliegró nem kap, nem kap­
hat területi kárpótlást. A nagy-szerb propa­
gandát flevelemmel fogják kísérni. Es Német­
ország -— itt átmelegedctt a miniszterelnök 
hangja — baráti’ hűségéi örökké fogják em­
legetni. ( A német szövetséges glorifik-áláfiánál 
tapsoltak legjobban a miniszterelnöknek.)

Persze, tudomásul vették, a minji'szteir- 
elnök válaszát és az a!nők jó lélekkel kiváltha­
tott boldog ünnepeket minden jószándéku em­
bernek. (A legközelebbi iiléfi. ha valami közire 
inán jön. április huszonhatod lkán lesz.)

*
líé-zlvte- tudősitásimk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

I illlök : -füst h (tyula.
Jegyzők: llanimevsbvrg László és Szmrccsúnyi 

Gy örgy.
Az. elnök: Megnyitja az ülést.
\ amit ülés jr gvzőkönyvének hiiolosltp.se után 

az cl nők jel fii t i. hogy gróf Batthyány Tivadar sür­
gős aitorpolli'ieziét jelentett he a külügyi helyzet 
di >1 u aha n.

A legközelebbi ülés.
Wekcrle Aándor miniszterelnök javasolja, lmgy 

a Ház. április 26-ig illést, no tartson, de hatalmazza 
föl .,/. elnököt arra. hogy szükség esetén a Hazat 
előbb is üsszchivhnssa.

A Ház a miniszterelnök javaslatához hozzá­
járul.

Az elnök felhatalmazást kór a Háztól, hogy a 
...,Vinni alat* esetleg megüresedő kerületekben a 
képv.’selövúlaszlás elrendeléséről intézkedhessen. A
Ház a felhatalmaz ást megadja. ..

Batthyány beszéde.
Gróf Batthyány Tivadar előterjeszti sürgőé 

ki ter pel I ávz lóját a külügyi helyzet tárgyátíen; 
Szükségesnek tartja, hogy ebben a kérdésben a 
1 iiggetleuségi párt részéről is hangozzék el felszó­
lalás. Kiemeli, hogy amikor Magyarország a vál­
ságos helyzetben nyugodtan és türelemmel visel- 
kedctl. sőt altul is Iartózkodotl. hogy .1dőközbe-n 
méltó választ adjon arca a támadásra, amelyben a 
hadsereg kérdésében az osztrák parlament részéről 
részesült. Visszautasítja azt a rágalmat is, hogy 
Magyarország akarta :i háborút. Mi és a kormá­
nyunk mindig a békét- akarta.

Ezek után ismertei to, hogy a berlini szerződés 
alapján lényleg Auszl ria-M agya/rország.é volt 
Bosznia és IIcrczeguvjna. Ezt az állapotot változ- 

1 at tűk át annexióvá. E kérdés majdnem, kizárólag 
Pörökországot n a nionarkiál érinti. S ez. a kérdés 

a két, állam között tényleg elintézést is nyert. A 
magyar nemzet örömmel fogadta a Törökország­
ija n történi átalakulásokat, annál a nagy xoko-n- 
szén v né I lógva, am oly lye! Törökország iránt visel­
tetett. Épp azért sajnálva, hogy az annexió némi 
zavart, okozott.

Rakovszky István: Felesleges volt! /
Gróf Batthyány I ivadar: Azóta örömére már 

T örökországgal a béke helyreállt.
Rakovszky Béla: 55 millióba került 1
Gróf Batthyány Tivadar: Szívesen szavazz* 

meg- ezt az összeget, ha a háború elkerülhető. A 
nagyhatalmakat illetőleg csak a tudomásvétel jo­
gát ismeri el. Szóba hozza Montenegrót, is. Kéri a 
miniszterelnököt:, hogy tájékoztassa a Házat, hogy 
Montenegró milyen követeléssel lépett fel. Terri­
toriális engedményt Montenegrónak nem adha­
tunk, sem olyant, amely a monarkia biztonságát 
veszélyeztetné.

Szol a Szerbiával való viszonyról. Mi szerb te­
rületre nem vágyakozunk, integritását nem sért­
jük s kívánjuk, hogy Szerbia az országában boldo­
guljon. De abszurdum az. hogy Szerbiának köze 
legyen Boszni a-Herczegov i n ábnz. A mii a gazda­
sági kérdést, illeti, teljesen elhibázott óhajtás volt 
a szerbektől, hogy tőlünk nagyobb rekoirupenzá- 
cxiokat akarta,k gazdasági téren az annexióért. 
Helyesnek tart egy megfelelő kereskedelmi szerző­
dést Szerbiával, de úgy, hogy Ausztria és Magyar- 
ország egyenlő mértékkel mérjen az engedményeik 
tekintetében. Április J-én lejár az ideiglenes ke­
reskedelmi szerződési felhatalmazás. .Vagy gazda­
sági habom áll elő ezután, vagy ideiglenesen 
újahb meghosszabbítás következik. E tekintetben 
is kéri a miniszterelnök felvilágosítását.

, A Szerbiából kiindult nagyszert) propaganda, 
val is foglalkozott. Nagy veszedelem volna Euró­
pára egy délszláv nagy állam alakulása. Szerbia 
jól teszi, ha nem kijeié törekszik, hanem ha belül 
igyekszik megerősödni. A nagyszerb törekvések 
szerint az egyik ezentmm Belgrad legyen, -a másik 
törekvés, — a horváti, — Zágrábot akarja központ­
nak. Mindkét törekvés veszedelmes a dinasztiára, 
a nronarkiára. legnagyobb veszedelem Ma gyár ov- 
szágra. Tvéri a kormányt, hogy ez ellen teljes erő­
vel lépjen lel. Ö is kifejezi a mai viszonyok közt, 
a német birodalom iránt háláját, mert lovagiasan, 
nemesen kitartott, mellettünk a kritikus időkben. 
Elismeréssel szól a harmadik szövetségesről, Olasz, 
országról is. Kéri a miniszterelnököt, hogy közije 
a Házzal, a nagyhatalmakkal és Törökországgal 
történt tárgyalások eredményét.

A miniszterelnök válasza.
Wekcrle Sándor miniszterelnök: A külpoliti­

kai helyzet a legutóbbi napok óta lényeges javu­
lást. mulat a béke felé. A monarkia kellő feladata, 
ebben a helyzetben egyrészt az. volt. hogy a, hatal­
maik elismerését az. annex lóhoz megnyerje, más­
részt. hogy Szerbia tiltakozását és ellenkezését 
megszüntessük s irántunk való békés nyilatkozatra 
kényszeritsük. ismerteti a külügyi képviseletünk 
és Angolország között folytatott jegyzékváltás tar­
talmát. Az angol hozzájárulás után létrejött kö­
zös jegyzéket: éppen ina adják át Belgrádiam. Mi 
szabad kezet biztosítottunk magunknak arra, hogy 
Szerbia további ellenkezése esetén saját elhatáro­
zásunk szerint járjunk el. (Helyeslés.)

Gróf Biittliyám- t. képviselőtársam alludált 
arra. hogy'iniVjSr'áilak' n ÜjBftáfthozatnak szövegét kö­
zelebbről ismertessem. Nem tartom a pillanatot 
alkalmasnak, hogy s’zó szerint olvassam azt. fel. de 
lénvrge«obb pontjai, a következők: Szerbia egy­
részt elismeri, hogy az, annexió ténye nem érin­
tette az ő jogait és ezért a 1 Általinak aholealó ha­
tározatának alá fogja magát vetni, másrészt: en­
gedve a hatalmak tanácsának, felhagy protestá- 
1 fcával és ellenkezésével, amelyet a múlt év 
ősze óta az annexió ellen tanúsított és oly irány­
ban módosítja politikájút, amely biztosítja a ve­
lünk való békés szomszédi egyetértést : ezen nyi­
latkozatoknak meg felelően és békés haji ama At való 
tekintet tel le fog fegyverkezni (Helyeslés), az 
1 fldS tavaszán volt állapotra, úgy hadseregének or- 
íftiűizácziójnr. diszlokáezió.iiit, mint effektiv lót-.
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számát illetőleg; végül kinyilatkoztatja, hogy 
dezarmirozza az önkéntea csapat okát, és megaka­
dályozza irreguláris csapatoknak területén velő 
képződését. (Élénk helyeslés.)

Én azt hiszem, hogy ezélc eléggé messzemenő 
biztosítékok, amelyek ugyan továbbra is azt a kö­
telességet rójják reánk, hogy jövőre is kellő fig.'ói­
mét fordítsunk azok megtartására, amelyek azon- 
bbu tökéletesen alkalmasak arra, hogy békés, ba­
rátságos szomszédi viszonyban éljünk egymással. 
Annyivá! inkább elvárhatjuk ezt. mert amint, a t. 
képviselő urak is kifejtették, a mi politikánk soha­
se m irányult Szerbiának függetlensége, territoriá­
lis integritása és szabad fejlődése ellen. (Llénk 
helveslés.) Ez volt politikánk a múltban, ez irá­
nyít bennünket változatlanul a jövőben is. (Élénk 
helyeslés.)

A gazdasági részét a Szerbiával való konflik­
tusnak a kormány különválasztja a külpolitikai 
kérdésektől. A tárgyalások folyamatban vannak a 
gazdasági megegyezés iránt s valószínűleg már 
holnap befejezést, nyernek, az alapja a tárgyalá­
soknak a legtöbb kedvezmény elve, melyét Szer­
biával szemben konczedálni hajlandók vagyunk. A 
Törökországgal való megegyezés szövege már kö- 
zelesen a magyar törvényhozás elé kerül. Ami a 
nagyszerb propagandát illeti, annak nemcsak kí­
vülről jelentkező áramlata, de belső próbálkozásai 
ellen is a legnagyobb éberséggel és szigorúsággal 
fogunk eljárni. (Helyeslés.) Montenegrónak 
adandó területi engedményekről az annexió révén 
ezó sem lehet, ilyen irányban tárgyalások sem 
folytak.

Nem fejezhetném be beszédemet anélkül, hogy 
a magam részéről is hálás köszönettel meg né em­
lékezném azon példás barátságról és szövetségi vi­
szonyról (Igaz! Úgy van!), amelyet Németország 
minden fentart.ás nélkül (Igaz! Ugv van! Hosz- 
ezas éljenzés és taps.) . . . egész odaadással és ál­
dozatkészséggel irányunkban tanúsított (Igaz! 
Úgy van! Éljenzés) és amelynek a birodalmi kan- 
czellár a parlamentben tegnap is kifejezést adótt, 
meg ne emlékezném erről hálás köszönettel aeért, 
hogy e helyről is kifejezést adjak annak, hogy az ő 
magatartásuk részünkről is minden tekintetben 
teljes visszhangra talál. (Igaz! ügy van! Helyes­
lés.) És hogy mi ezt a szövetséget nemcsak forma 
szerinti szövetségnek tekintjük (Igaz! Úgy van!), 
hanem olyannak is, amely a népek érzelmeiben 
gyökeredzők és találja biztos megerősödését. (Igaz! 
Úgy vain!)

Csitáry Béla: Éljenek a nagynémetek’
Wekerle Sándor miniszterelnök: Éppen azért, 

t. képviselőhöz, ragaszkodnunk kell ezen szövet­
séghez. mert, ebben nemcsak érdekeink kölcsönös 
megóvását, hanem az európai békének is egyik leg­
hatalmasabb biztosítékát látjuk. (Igaz! Úgy van!)

Gróf Batthyány Tivadar t. képviselőtársam 
megemlítette még azt is , . , (Zaj. Ilal’juk! 
Halljuk!)

Az elnök: Csendet kérek!
Wekerle Sándor miniszterelnök: . . . hogy 

fenntartja a bírálatot (Zaj. Halljuk! Halljuk!) 
oly időre, midőn ezen kérdéseket befejezetteknek 
tekinthetjük és általánosan bírálat alá vehetjük. 
Köszönettel veszem ezt és a magam részéről is ko­
rainak tartanám, hogy valaki mér most végleges 
képet akarna alkotni magának az egész akczióról. 
(Úgy van!)

Egy megjegyzéssel tartozom azonban még a 
képviselő urnák. (Halljuk! Halljuk!) 0 a súlyos 
helyzetet az annexió folytán előállottnak tekint". 
Bocsánatot kérek, de én megfordítom a dolgot 
(Halljuk! Halljuk!) és bizonyitékát fogom a jö­
vőben szolgáltatni annak, hogy az annexió éppen 
a súlyos helyzet következménye volt, nem pedig 
tatnak okozója, (Ugv van!)

A béke.
Az egész akcziónak lezáródása után — mert 

hiszen befejezettnek, bármilyen kétes irányban 
fejlődik is az, ma még nem tekinthető ez a dolog 
(Úgy van!) — lesz helyén Ítéletet mondani, úgy 
politikai, mint különösen külpolitikai akeziónkról. 
Azt az egyet, azonban már most. is konstatálni kí­
vánom (Hal)iuk! Halljuk!), hogy mi egész eljá­
rásunkban tisztán jogtavák-,étvánfiesitésére szorít­
koztunk. (Igaz! Ugv van!) A légietekig mentünk 
el a béke megóvása érdekében. (Igazi Úgy van!) 
Konstatálom azt is, hogy külügyminiszterünk kö­
vetkezetes diplomácziai akcziója ezen nagy kérdé­
sek megoldásában eddig a sikér reményével biz­
tat, jelentékeny eredményeket képes felmutatni és 
éppen ezekben bizakodva merem mondani, hogy 
hókés utón fogunk az egész kérdésből kibonta­
kozni. (Élénk helyeslés és éljenzée.)

Viszonválaszok.
Rakovszky Béla tudomásul veszi a választ, de 

fentartjá magának a jogot, hogy Montenegró 
szuverénitasát illetőleg annak időjén megteszi 
megjegyzéseit, Különösen a tengeri rendőrségre 
való intézkedés fenntartását óhajtja. A Törökor­
szágnak adott rekomponzáraiónak szerinte az a

látszata, mintha nem jogi meggyőződésből, hanem 
nyvutiás folytán történt,

Gróf Batthyány Tivadar is tudomásul veszi a 
választ.

Wekerle Sándor miniszterelnök még röviden 
kijelenti, hogy csak általánosságban szólt Monte­
negró szuverenitásáról. Del ail-kérdósekbé nem 
bocsátkozik.

A Ház ezután a miniszterelnök válaszát tu­
domásul vette.

Széli Kálmán összeférhetlensége.
Az összeférhetlenségi állandó blzotteág ülése.

Budapest, márezius 30.

A képviselőhöz, összefórhetlemaégi bizott­
sága ma délután vette tárgyalás alá, azt az ösz- 
szeférhetlenségi panaszt, amelyet Kovács 
Gyula bádogos mester adott be Széli Kálmán 
ellen. A mai első tárgyalási napon a följelentő 
nyilatkozatának felolvasása után Si'll Kál­
mán hatalmas beszédben ezáfolta meg az egyes 
vádpontokat. Előadásából kitüiut, hogy a vádak 
nemcsak alaptalanok, de egyenesen rosszhisze- 
müek, mert Széli Kálmán, aki mint a Jelzálog­
hitelbank alapitója tizcmkilenez évig állt mi­
niszterelnöksége előtt ez intézet élén, már ak­
kor — az öeSzeüérhetlenségí törvény megalko­
tása előtt — szigorúan őrködött azon, hogy 
semmiféle állami ily,letbe ne bocsátkozzék.

A mai bizottsági ülésről tudósításunk a 
következő:

Az összeférhet leesni állandó bizottság ma 
délután öt órakor Gál Sándor elnöklete mellett 
ülést, tartott, melyén Széli Kálmán ellen bejelentett 
összeférhet,lenségi panaszt tárgyalta. Az ülésen je­
le voltak: Gál Sándor, Leszkay Gyűlt, gróf (Bat­
thyány József, Okolict-á.nyi László, Zsedényi Ede, 
Potoczki Dezső, Mérey Lajos, gróf Stojanovics 
Iván, Zboray Miklós és Hcllebroufh Géza,

Az ülésen megjelent Széli Kálmán s megjelent 
a panaszt tevő Kovács Gyula bádogosmeeter is, dr.
Vtu Viktor ügyvéd képviseletében.

iAk ügy előadójává a bizottság titkos szavazás úti­
ján, Hellebronth Gézát választotta, meg. Kovács 
Gyula tudvalevőleg azon az alapon tette összefér- 
hetlenségi bejelentését Széli Kálmán ellen, hogy 
igazgatósági tagja és kormányzója a Magyar Jelzá­
log és Hitelbanknak, továbbá, hogy a Jelzálog és 
Hitelbank az .Agrarbank részvényeiből sokkal töb­
bet bir azoknak egy harmadánál s jgy inkompatibi­
lis s hogy összieférhetlen az 1901:XXIV. tcz. alap­
ján is, amennyiben intézete részére hitelt szerzett 
az osztrák-magyar banktól és a postatakarékpénztár­
tól is.

Kovács Gyula azt a kérést intézi a bizottsághoz, 
hogy ügyvédje képviselhesse a tárgyaláson,, ha pedig 
ezt nem engedné meg a bizottság, úgy átadja fel­
olvasás végett közjegyzőileg hitelesített nyilat­
kozatát.

A bizottság az ügyvédi képviseletet nem en­
dete meg és a nyilatkozat felolvasását elrendelte.

A nyilatkozatban Kovács Gyula hosszan indo­
kolja az összeférhetlensíg fennállását s tanukul 
kéri kihallgatni Bilinszki osztrák pénzügyminisz­
tert, Halász Sándort, a postatakarékpénztár igazga­
tóját. Wekerle Sándort, Kossuth Jferenczet, gróf 
Dubszky Adolfot, az Union Bank igazgatóját s 
összes igazgatóit, továbbá Barta Arnold bankigaz 
gátét Stb. Kéri továbbá, hogy a postatakarékpénztár 
és a Magyar Jelzálog Hitelbanknak idő vonatkozó 
levelezéseit, aktáit is kérje be és vizsgálja meg a 
bizottság.

Száll Kálmán kijelenti, hogy a Magyar Jelzá­
log- és Hitelbanknak aJapszahályszerüleg megválasz­
tott kormányzója.

Gál Sándor elnök: Vannak-e részvényéi a ke­
gyelme urnák az intézet részvényéiből í

Száll Kálmán: Igen, de csak annyi, amennyit : 
az intézet alapszabályai előírnak. Telelni kíván a j 
vádra egéez őszinteséggel. A Jelzálog-Hitelbankot | 
ó alapította 1881-ben franczis tökévéi és tilt töltött | 
el 19 évet komoly munkában, a onnét lS99-bcn tá- I 
nozott, mikor miniszt* relnök lett. 3907-ben tért oda 
vissza és visszatérését teljesen igazolja az a nehéz 
é, súlyos helyzet, melyben az intézet. 1907-ben volt. j

A vád az, hogy a Jelzálog-Hitelbank az Agrár­
bank részvényeiből sokkal többet bir •azoknak egy- j 
harmadánál. Ennélfogva a törvény értelmében az ; 
jnkompatibilitá- esete forog fenn és hogy én min­
dent elkövettem, hogy ezt az összeférhetlensóget 
reám bizonyítani lehessen, amely őzéiből az Unió- 
bankkal szinleges szerződést kötüitem. Ezt a vád a) 
a „szerződés határozmányaiból“ és abból igyekszik 
bizonyítani, hogy a „szerződős“ daczára Jelzálog- 
Hitelbank az Agrárbank részvényeiből maga adott 
el több ezer darabot és hogy b) az Unióbank mórle- •

gelben sehol sem szerepel ez a sok milliót kitevő 
•részvénymennyiség. Mindezek olyan állítások, mno- 
lyek a valósáénak meg nem felelnek. 19 évig vezet­
tem a Magyar Jelzálog-Hitelbank ügyeit; mindig 
.tartózkodtam mindentől, ami állami ügylet, podi;} 
akkor még nem létezett a szigorú ösazeférhetlen- 
ségi törvény. Ami a vádat; magát illeti: ki keil' 
mindenekelőtt jelentenem, hogy mielőtt a Jelzálog- 
bank kormányzatát átvettem és a részvényesek 
közgyűlése megválasztott, kinyilatkoztattam, hogy 
icsak azon feltétel alatt vállalom vissza ezt. az ál­
talam 19 évig viselt állást, ha .a Jel zák-g-Hitelb&nk 
iflz Agrarbank részvényeiből annyit, amennyi öez- 
szeférhetlensóget állapit meg, elad, ami nemcsak 
e reám vonatkozó inkompatibilitási szempontból el­
engedhetetlen, de azért is, mert általában nem tar­
tottam a Jelzálogbank érdekében lévőnek ezen nagy 
részvénymennyiség birtoklását. Eziránt belépésem­
kor azonnal folytak tárgyalások, amelyek akkor si­
kerre nem vezettek. Miután ezen tárgyalásokból 
eredményt nem is vártam, már ezen tárgyalásokat 
megelőzőleg megköttetett, az Unió-Bankkal egy 
szerződés, melynek értelmében az Unió-Bank a Jel­
zálogbanktól 30.000 darab részvényt, vásárolt meg.

Minden adás-vevési szerződésnek két föismérve 
van: hogy az eladás tárgyának árát és az ár lefi­
zetését. tartalmazza- Ezek a szerződések ezt a két 
ismérvet tartalmazzák: 1. Meghatározzák az adás­
vétel tárgyának árát 410 koronában; és 2, annak 
árát lefizetésképpen elszámolják S,200.000 koronár 
ban, amiből a Jelzálog-hitelbank márcziuS 1-éo 
esedékes 6Í milliós előlegtartozása törlesztetett 
elsősorban. Ebben az adás-vevési szerződésiben az 
Unió-banknak mint opezió biztosittatik az 1909. 
szeptember 1-ig való visszaadási jog, vagyis a vé­
teltől való visszalépés joga. Ezért nevezi úgy lát­
szik a vád a szerződést szinlegeenek. Ez az opezió 
azonban a szinlegességet, abszolúte nem állapítja 
meg. Ez a kikötés az adás-vételi szerződésnek egy 
mellókhatározmányát képezi, ami száz és ezer eset­
ben szokásos.

Minden jogügylet megi bélésén él a szerződő fe­
lek szándéka, ezélzata mérvadó. Főleg kereskedelmi 
üzleteknél áll ez, amint ezt a K. T. 265. szakasza 
világosan meg is mondja. Szinleges szerződés álta­
lában akkor áll fenn, ha a feleknek a szerződésben 
kifejezett akarat moony ilvánulása a czélzattal és 
intenczióval nem fedi egymást. Ha más az igazi 
szándék, mint. az, amit, a szerződés kifejezésre hoz. 
Egy szándékosan szinlegesen csinált szerződésből 
nem állanak be jogi következések, annak ninos jogi 
hatálya. Ha tehát a visszavétel szinlegesség volna, 
akkor az újraeladás helyett a visszavételnek kel­
lett. volna tényleg megtörténnie, de ez nem történt 
meg, ellenben igenis beállt, a szerződések hatályai 
az Unió-bank tényleg birtokában volt és maradt 
a részvényeknek- Ha lehet bizonyítani, hogy n 
szerződés hatálya beállt, amint hogy beállt és a 
részvények birtokbavétele megtörtént, azzal be van 
bizonyítva az, hogy a szerződés nem volt szinleges.

Ezeknél a szerződéseknél a szinleges ügylet 
egyik kritériuma sem lelhető fel, ellenkezőleg aa 
iiylet, teljesen reális volt. Az Unió-bank tényleg 
birtokosa volt a részvényeknek, ami újabb jogi cse­
lekmény nélkül nem is válhatott kérdésessé. Ezért 
részvények egész története bizonyítja, hogy a Jel­
zálog-banknak sohasem volt eszeágában sem azo­
kat úgy visszavenni, hogy azokat, birtokában is 
tartsa: az Unió-bankkal kötött szerződésen kívül 
igyekeztem belőlük másutt is eladni. így sikerült 
Párishan 10.000 darabot, elhelyeznem. Erre a vád 
második tétele azt mondja: Ez azt bizonyítja, hogy 
velük, mint intézetem tulajdonával rendelkeztem. 
Ez sem felel meg a valóságnak. Hiszen intézetem­
nek még 19,350 darab részvénye maradt, mely bő­
ven fedezte az rladbt* 10.000 darabot. Eaen műve­
let után pedig a Jelzálog-Hitelbank az Unió­
banknak már nem 30,000, hanem csak 20,000 dara­
bot, adott, el. Azt. mondja végül a vád, hogy az 
Unió-bank mérlegében ezek a részvények nőm sze­
repelnek. Ez som áll. Az elszámolási okmányok 
szerint, melyek mellékelve vannak, tény az, hogy 
az Unió-bank a Jelzálogbankot, a részvényekre 
nézve elismeri, azok a Jelzálogbank saját depot-in 
íohasem voltak, eladásuk mindkét, intézet, könyvei­
ben keresztül ven vive, könyveinkben mindig az 
Unió bank van megterhelve és a részvények mint 
amsek tulajdona szerepelnek. E részben csatolom 
az f<izámolási hereieken kiviil a Jelzálogbank 
könyvkivonatait.. Art, pedig, hogy milyen formában 
mutatja ki az Unió-bank részvény-birtokát, az egé­
szen az ö tetszésétől függ. Még arra térok viasza, 
ami u birtoklás fényére nerve a döntő kérdés: váj­
jon rendelkezhetik-e az Unió-bank a részvényekkel! 
Igenis állítom, hogy azokkal feltétlenül rendel­
kezhetik.

A ma fennálló szerződés szerint, molybem aa 
( nio-baiiK a 20.000 darab részvényt, megvásárolta, 
árát 8.200.000 koronát lefizette, abból 6 millió ko­
ronát előlegének törlesztésére fordított és csak 
visszalépési jogot tart fenn szeptember 1-ro; jogászi 
képtelenség állítani, hogy azok nem képezik korlát­
lan tulajdonát, A visszalépés joga erre semmi kotr
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látót som képez, mert jogában áll ezzel nem élni. 
Ha ma ol akarja azokat i&genitcni, abba senki 
bele nőm szólhat. Rendelkezhet szabadost. Az ő tu­
lajdona csak akkor szűnik meg, ha visszalépési jo­
gával élne, tehát egy uj nkaratnyilvánulási tény- 
nycl önmaga szüntetné meg birtoklási jogát. Ila 
ma eladja azokat, amihez korlátlan joga vau, ez­
zel természetesen egyszerre lemond önmaga az ő 
visszalépési jogáról. Ezt r.sak ö szüntetheti meg: 
önmaga szabadon. Ez a klauzula tellát az ő korlát­
lan! tulajdoni jogát nem csorbít ja.. Semmikép sem 
lehet tehát jogászi felfogásai állítani, hogy ez a 
klauzula a sziidegességet állapítja meg. Ez jogi 
képtelenség, azok a részvények nem a Jelzálog-hi­
telbankéi, hanem az Unió-bankéi, korlátlan joggal. 
Ezt akartam bizonyítani, azt hiszem teljesen bebi­
zonyítottam. is.

A postatakarékpénztár ügyében kijelenti, hogy 
onnan egy krniez.ár hitelt sein kapott, *' .«tv- tör­
tént, záloglevél-tétel, ami nem inkorap ibilis, mert 
a törvény megengedi. Azt a vádat, hr. pénzért járt 
közbe, felháborodással visszautasítja Az osztrák- 
magyar bankkal kötött üzlet ügyében s, ja. Wckőrié­
vel nem beszélt-. Erre nem is volt szükség mert a 
Jelzálog Hitelbank hitele az, osztrák-magyar bank­
nál teljesen szűz volt. Beszélt Bilinskivel és Prau 
serrel, csinált, is a. bankkal egyszerit lmnlbard' üzle­
tet, amihez nem kell semmi közbenjárás és pedig 
csak 8 millióra, jóllehet, sokkal nagyobb összeggel 
voltak hajlandók az üzletet megkötni. Őszintén, 
nyíltan mondott el mindent, ez követeli tőle 40 éves 
feddhetetlen múltja.

A bizottság az előkészítő eljárás legközelebb 
folytatni fogja.

Ezután SzCntivnnyi Gábor or-sZ. képviselő össze- 
fcrhetlcnsógi ügyét, tárgyalták és a bizottság elha­
tározta, tekintve, hogy az előkészítő eljárás befeje­
zést nyert, az ügyet az egybegyült adatokkal együtt 
n képviselöház elnökének beterjeszteni.

Budapest, márczius 30.

Báró Fejérváry nyilatkozata. Báró 1 ejórváry 
Géza. táborszernagy, volt miniszterelnöktől a kö­
vetkező nyilatkozatot kaptuk:

A koalieziö részéröl már hosszabb idő óta is­
mételten felmerült az a. törekvés, hogy a Fejér­
váry-kormányt a nagyközönség előtt oly színben 
tüntesse fel, mintha eljárását nem csupán politi­
kai cs alkotmányjogi tekintetben tartaná kifogás 
alá esőnek, hanem mintha az említett kormány az 
ország közvagyonának rovására az egyéni korrekt­
ség és tisztesség szempontjából is cl Ítélhető cse­
lekményeknek egész Iánozolatát követte volna el 
és hogy magát a paktum által ilynemű cselekmé­
nyeknek következményei alól is mentesíteni akarta. 
Ezen rosszhiszemű deklarácziókkal szemben kije­
lentem, hogy soha eszem ágában sem volt ilynemű 
mentcsitósro vsak gondolni is és ha valaki azt 
tartja, hogy bárki is követett volna el az utóbb 
jelzett szempontból elítélhető bármily cselekedetet, 
akkor no tessék általános gyanúsításokkal előhoza­
kodni. Iranern a konkrét tényeket, határozottól! 
megjelölni és abból a megfelelő konzekveaeziákat 
szabadon levonul. Az ellen azonban a leghatáro­
zottabban tiltakozom, heg>- az egész rezsim bur­
kolt gyanúsításokkal illet tessék és mindennemű, a 
múltban is elég gyakran tapasztalt perfid táma­
dást kereken visszautasítok. Budapesten, Ibiül 
márczius 30. Báró 1\ járván- Géza. _____  .

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A kenyér drágulása ellen. Fiume város állandó 

bizottsága elhatározta, hogy a kenyér drágulásával 
szemben hatósági intézkedést tesz. Ezért kimond­
ták, hog> .szövetkezet létrehozását fogják elősegí­
teni. amelynek kebelében hatósági kenyn'siito,mi­
helyt létesítenek. Hogy ez az intézmény minél 
hathatósabban szolgálhassa a polgárig érdekeit, 
állandó vevőjéül csatlakozik -maga <n viimvs is, a 
mely a szegenyekháza es a városi kot ház szamára 
szükség! s kenyérsziiksvgletét innen fogja fedezni.

< fiumei polgármester visszavonulása. Dr. 
Vio Ferencz polgármester állásától visszavonulni 
szándékozik. A podcsta állítólag még vsak ez év 
végéig tartja meg hivatalát, azután visszavonul a 
város ügyeinek vezetésétől és lolytatni Ingja az. 
ügyvédi gyakorlatot.

A t. Házból.

T. Wekerle beszél a békéről.

Már tegnap ki kellett volna hirdetni a 
húsvéti vakáCziót, A képviselők rendeztek is 
egy kis bucsu-kaharetet és igen jól mulat­
tak. Azt hitték, hogy mindjárt utána- elme­
hetnek. X. Ipszilon, a hosszú miniszter bizal­
masa már felöltötte ünnepi ábrázatát. A. B.
C. elhozatta a frakkját a pecséttisztitótól.
D. E. betette a zálogházba a felesége barát­
nőjének a fülbevalóit, F. G. kölcsön kért tíz 
forintot H. I.-től s abból K. L.-nek odaadott 
egy forintot, hogy kifizethesse a konflist, 
amelyik a főbejáratnál átko-zódva várakozott. 
Egyáltalában mindenütt a készülődés kétség­
telen jelei mutatkoztak. Justh Gyula felbiz­
tatta őket, hogy rögtön következik a vaká- 
ezió, azonban Wekerle Sándor azt mondta:

— Csitt!
És erre Justh Gyula terve meghalt. We­

kerle megparancsolta, hogy még a mai napra 
is, nevezetesen keddre, ülést hirdessenek, te­
hát a plakátok megjelentek az utezai oszlo­
pokon és délelőtt tizenegy órára begyülekez­
tek az urak. Klubbokban és korcsmákban 
előzetesen is megindokolták az összejövetel 
okát, nevezetesen, hogy Wekerle Sándor mi­
niszterelnök beszélni fog a békéről és el fogja 
mondani, hogy miért jelentette_ he ezelőtt 
egy héttel a háborút és miképen lett ebből a 
háborúból a legel len kezőbb béke. Tehát ez 
megér annyit, hogy a vakáczióval még egy 
napig várjanak.

Különben is egy nagy vendég volt: a 
kínai alkirály, aki magyar parlamentet akart 
látni, tehát az- ő kedvéért is rendezhettek egy 
ülést, A kínai alkirály az alkotmánypárt fe­
letti karzaton helyezkedett el. Úgy mondták 
neki, hogy itt bátorságpéab'b világ van, mert 
t ni felöl narancshéjakat szoktak feldobálni és 
némelyek lehúzzák a csizmájukat és az se 
nem ibolya, se nem gyöngyvirág, hanem ko­
lera. Mosolygott a nevezetes férfin a szem­
üvege miatt és élénken érdeklődött

._ Ha szépen viselik magukat, veszek
belőlük néhányat és hazaviszem őket a leg­
közelebbi körmenet idejére.

Nevezetesen a távoli külföldön az a né­
zőt van elterjedve, hogy Magyarországon 
mindent meg lehet venni pénzzel és a minden 
közó besorozzák a mi'büszkeségeinket is, a 
nemzeti képviselet dicsőségeit épp úgy, mi­
ként a. szabadság és alkotmányossá!? számos 
más biztosítékait. Hovatovább azonban a tol­
mácsok megmagyarázták az alkirálynak, 
hogy ezek csak feltevések és hogy most igen 
komoly ügyekre kerül sor és rövidesen el fog­
ják intézni az egész külpolitikai kérdést.

Valóban felkelt gráf Batthyány Tivadar, 
mint a nagy függetlenségi párt képviselője 
é> levizsgázott a külpolitikából. Ámulattal es 
tisztelettel hallgattuk. Milyen sok ügyhöz 
alaposan értőnek mutatkozott mar eddig is, 
kezdve ti munkás- és szoeziális kérdések, ha­
józási, vasúti és más közlekedési ügyek egész 
sorozatán át, folytatva a közjogi labirintuso­
kon, meg nem állva az iparnál es kereskede­
lemnél, nem habozva a föklmivelósügy íuel- 
h'H és ime egyszerre teljes nagyságábau ki­
bontakozik hatalmas külpolitikai szakértő 
gyanánt, mintha mondaná:

— Ha külügyminiszter kell, itt va­
gyok ón.

Gróf Batthyány Ti adar részletesen el­
beszélte, hogy az események alakulása rend­
jén ml nyerte meg az ő tetszését, helyeslését

és mi az, amivel nincs megelégedve. Kijeién«- 
tette, hogy a béke kedvéért hajlandó adni va­
lamit,

A kinai alkirály, amikor ezt neki meg­
magyarázták, helyeslőén bólintott:

— Milyen szép ország! Itt egyszerűen 
csak feláll egy ur és kijelenti, hogy hajlandó 
fizetni a békéért.

Külön meg kellett neki magyarázni, 
hogy az ilyen kifejezések,/hogy .„én kész va­
gyok fizetni“, csak szólás-mondások s az első 
személy mindig csupán másokra vonatkozik 
és nem arra, aki mondja. Nagyobb világosság 
kedvéért elbeszélték a nemzeti küzdelem tör­
ténetét. Akkor mindenki verte a mellét, hogy 
ezt fizeti, azt fizeti, de igen kevesen fizettek, 
ellenben mind leültek a „készhez“ és betele­
pedtek a darabontok mellé a hivatalokba.

Több hasonló magyarázat után elérke­
zett, az idő, amikor Wekerle Sándor felkelt és 
„megvilágít ott a“ a külpolitikai helyzetet 
ugyanezen gróf Batthyány-féle és a Ra- 
kevszky Béla által előadott legutóbbi inter- 
pelláiczióra válaszolva,

Igen komolyan beszélt
— A fene hitte volna — szólották cso­

dálkozva. a függetlenségi oldalon, — hegy az 
olyan nevezetes ügy: gróf Batthyány nem 
dörömbözött és Wekerle nem mosolyog.

A miniszterelnök rendre elmondta, hogy 
miképen állunk a nagyhatalmakkal, minő 
módon kezdődtek, folytatódtak és végződtek 
a tárgyalások és elmondta mindazt, amit Író­
deákjai már megfogalmazták az ő utasításai 
-szerint a félhivatalos lapokban. Némely ré­
szeket azonban papírlapról olvasott fel, úgy, 
amiképeni a külügyminisztertől kapta, aki 
minden betűt a képen értékel, hogy megvál­
toztatása esetleg sok milliárdnyi költséget 
okozna. Wekerle pedig könyv nélkül csak a 
számokat tudja-megjegyezni s a hetüket nem, 
tehát szigorúan''ragaszkodott a szöveg olva­
sásához. Olyannyira ragaszkodott hozzá, hogy 
amikor ilyen szó fordult elő, mint „kellő 
mértekben“ s ez egv „l“-e-l volt Írva, We­
kerle is egy ,.l“-el olvasta „kelő mértékben“, 
mert hátha az külügyminiszteri diplomáczia 
szerint nem elegendő mértéket- jel-ent, hanem 
most keletkezőt, „kc-lő“ mértéket..

Nagy- jubileum keletkezett, amikor We­
kerle külön kiemelte, hogy milyen gyönyö­
rűen viselte magát velünk szemben Németor­
szág; sokkal többet tett, mint amennyire a 
szövetséges viszonyból köteles: igaz barátsá­
got és bajtársi áldozatkészséget tanúsított, A 
képviselők felálltak a helyükről és tapsolva 
kiáltották:

— Éljenek a nemeitek!
És „nemcsak hogy“, de „különösen“ és 

„éppen“, „főképen“ a függetlenségi oldalon 
ugrottak fel a legtöbben és ott kiáltották a 
loghars::íny abba rí:

— Éljenek! A németek éljenek!
A szolgák előszaladtak. A terein közepén 

egv állat, találtak, amelyik a karzatról esett 
le, egy 1-pesett álUjelegt-ecte a csodálkozást, 
ami keletieetotí«emiait-íu4ieey a nagy magyar 
„í„.

' 'Agitátorok -jártak szerteszét, hogy meg 
kell változtatni a nótát?

Mégis kunezut.
A német.

Meg kell változtatni igy:
Mégse hunezut
A német.

A miniszteri soron gróf Andrássy Gyula 
1 belügyminiszter komolyan nézett maga elé. 

G ezt már nagyon régen mondta. A vers iga*i
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szövegűében igy kezdődik: „Jaj, de buuozut a 
német“... és gróf Andrássy Gyula, amikor 
még csupán a fe$ryvergy ár-törvényjavas 1 at- 
nak az előadója volt, igy szólott:

— Nagy bajunk, többek között az, hogy 
igen gyakran és ok nélkül idézünk egy ver­
set, amelyiknek az első sora igy kezdődik: 
„Jaj die...“ és igy végződik: „a német...“

* ^ #*
II. VaTeáczióra megyünk.

Nem lesz háború! Éljen! Fizetünk a bé­
kéért. Éljen! Szeretjük a németet! Hoch! 
Nem csináljuk meg a nemzeti bankot! Éljen 
az is! Lesz fúzió! Éljen! Nem lesz fúzió! Az 
is éljen!

így kergeti egyik éljen a másikat és 
agyúk viccz a másikat. De mi ehez képest az 
az éljenezés, ami akkor zúgott fel, amikor a 
képviselők a folyósén hírül adták egymás­
nak, hogy a mai naptól kezdve április huszon- 
batodikáig vakáczió lesz.

A folyosón egymás nyakába borultak az 
emberek. Gróf Andrássy Gyula körül nagy 
csoportosulás keletkezett s a Holló-frakczió 
egy kiküldöttje igy szólott:

— Most tehát beszéljünk a külpolitikai 
béke után a koaliczió békéjéről.

E pillanatban arra felé ment Wekerle 
Sándor miniszterelnök és szemrehányó han­
gon szólott:

— Már megint kezditek!

Justh az önálló bankról.
>— Hertzka Tivadar felolvasása. —-

Budapest, márezius 30.

Justh Gyula, a képviselöház elnöke, ma 
ismét hosszabb beszédet mondott az önálló ma­
gyar jegybank mellett. A hatodik kerületi füg­
getlenségi és 48-as párt-körben ugyanis dr. 
Hertzka Tivadar, az ismert közgazdasági iró, 
ma este fölolvasást tartott az önálló magvar 
jegybank fölállításáról és az ezt követő lako­
mán Justh Gyula lelkes felköszöntöbeu tört 
lándzsát a gazdasági függetlenig mellett.

A nevezeti): estéről tudósításunk a kö­
vetkező :

A VI. kerületi függetlenségi és 4S-as pártkor 
nagytermeiben ma este dr. Hertzka Tivadar nagy- 
Kámu és előkelő közönség előtt, tartott előadást az 
önálló magyar jegybank felállításától. A közönség 
soraiban ott voltak Justh Gyula, a képv"ise.loház 
elnöke, Holló Lajos, Visontai Soma, Nagy Dezső. 
Lovászy Márton, Lányi Mór, Búza Barna. Reöck 
Iván. Szentirányi Gábor, JDobrovics Milán, Máté 
László, Farkasház y Zsigmoud, Nagy Sándor, 
Intsek Sándor, Palaky László, Gaál Gaszton, Haj- 
nőd Ignácz es Markos Gyula országom képviselők is.

Dr. Hertzka Tivadar rendkívül gazdiig, tudo­
mányos apparátussal világította meg az önálló 
magyar bank felállításának kérdését. és frayypárjs 
okfejtésével, szellemes és meggyőző argumentu­
maival csaknem másfél órán keresztül teljesen le­
bilincselte a közönség figyelmét. Előadásának az 
volt a gerincze, hogy az önálló magyar nemzeti 
jegybank minden nehézség nélkül felállítható és 
felállítása feltétlen gazdasági szükség, hogy gajjda- 
eági téren fesziba dúljunk Ausztria gyámkodása 
adói és „zabádon, teljes energiával fejthessük ki 
gazdasági erőinket, .........

Az önálló magyar nemzeti bank felállításának 
a legfőbb előnye, hogy megmenekszünk Ausztria 
nyiige alól és szabadulunk az Osztrák-Magyar 
Banktól, amelynek statútumai példátlanul ósdink 
és elavultak. Az önálló magyar bank következmé­
nye óriási gazdasági felvirágzás lesz Magyarorszá­
gon. Az ipar fellendítésére két eszköz vauk köz­
lekedés és hitel. A magyar nemzeti hank folíilli- 
táeáyal megteremtjük a hitelt, amely mellett a 
többi gazdasági kérdésük - . vámterület ön állósága 
■tb. — csak másod rangú jelentőséggel bírnak. Az 
ínállo magyar hank felállítására irányuló küzdel­
met szilárdon kell folytatni. Annál nagyobb erővel 
kell^ a haroznt megvívni, mert a nemzeti bank fel- 
áUltAea telj csen tőlünk függ, senki meg nem gátol­

hatja. Ha ezen a téren sem vagyunk köpések az 
ország akaratának érvényt, szerezni, akkor Magyar- 
ország fejlődését a gazdasági téren örökre meg­
bénítjuk.

A felolvasást sűrűn szakította meg az élénk 
helyeslés, tetszés zaja cs a végén perozekig tartó 
lelkes tapssal ünnepelték a tudós előadót.

A nagy figyelemmel hallgatott felolvasást 
társasvacsora követte, amelyen részt vett Justh 
Gyula, a 4émisel/ház elnöke is. Az első felköszön- 
tőt, Langh Ferencz elnök mondotta, éltetve Hertzka 
Tivadart, mint az cinálló bank tudós harezosát.

A második felköszöntö a közgazdasági függet­
lenség kivívásának egyik legerősebb bajnokának' 
Justh Gyulának szólt, aki a felköszöntöre a követ­
kező beszéddel válaszolt:

Igen tisztelt uraim, kedves barátaim! Az önök 
szives meghívása folytán készséges örömmel, haza­
fias lelkesedéssel jelentem meg önök között, (Él­
jenzés) hogy ezen megjelenésemmel is azt a nagy 
cztélt szolgáljam, amelynek szolgálatában állok én 
és áll a függetlenségi pártnak minden tagja Kos­
suth Ferencz és gróf Apponyi Albert vezérlete 
alatt, (Lelkes éljenzés.) Hálásan köszönöm azokat 
az igazán meleg szavakat, amelyeket t. barátom in­
tézett hozzám és hálásan köszönöm azt a. tüntető 
lelkesedést, amelyet az ö szavai az önök szivében 
keltették. (Éljenzés.)

Azt hiszem azonban, hogy nem teszek egyebet, 
mint teljesítem kötelességemet. A függetlenségi 
párt. satu tesz egyebet, mint teljesíti kötelességét. 
A mi nagynevű dicső vezéreink: Kossuth Ferencz 
és gróf Apponyi Albert, sem tesznek egyebet, mint 
teljesítik kötelességüket akkor, amikor a független- 
régi párt kardinális progrummpontja mellett 1 ivén. 
becsületesen kitartanak és rendithetetlenül meißál­
lanak. (Lelkes éljenzés). Ezért, elismerés talán nem 
is jár. Megfordítom és azt mondom, hogy ha nem 
állanánk olyan sziklaszilárdan program inpontunk 
ezen kardinális programmpont.ja mellett, akkor ér- 
demelnők meg az országnak a megvetését. (Élénk 
helyeslés.) Ismétlem tehát, hogy programra.pontirat 
mellett, amelynek megvalósítására most alkalom 
kínálkozik, ki is fogunk tartani, de ezért elisme­
résre, az igazat megvallva, nem számítunk.

Arról mi nem tehetünk, hogy ez a kérdés még 
a koaliezióban itt talál bennünket a mostani kép- 
viselöházban. Annak idején, amikor a koaliczió 
megalakult, mindenki azt hitte, hogy legfeljebb 
két évig leszünk együtt. Ha azok. akik a paktu­
mot velünk megcsinálták, sejtették volna, hogy 
még a bankkérdésre is rá kerül a sor, nem tudom, 
vájjon nem kötötték-e volna ki azt, hogy ahhoz 
sem szabad hozzányúlni (Igaz! Úgy van!) De 
tényleg a paktum alkalmával a bankkérdés nem 
lett kikapcsolva. A jelen idők itt találtak bennün­
ket a képviselőházban és a viszonyok úgy alakul­
tak, hogy ez a kérdés akkor kerül megoldás elé, 
mikor a; függetlenségi párt általános többségben 
van a képviselőházban. Nohát kétségtelen, hogy a 
függetlenségi párt az utolsó leheletig helyt fog 
áliáni ebben a kérdésben és követni fogjuk Hertzka 
Tivadar igen tisztelt barátunknak azt a felszólí­
tását, hogy rendíthetetlenül tartsunk ki az önálló 
bank mellett. (Éljenzés és taps.)

Tisztelt barátom az ö érdekes előadásában ki­
mutatta azt, hogy az osztrákoknak micsoda érde­
kük van Abból, ha Magyarországnak nem lesz ön­
álló bankja. Azt. szeretném, ha az igen tisztelt ba­
rátom, vagy bárki is kifejtené azt, hogy ínictsodu 
érdekük van azoknak a magyaroknak, akik mond- 
liatnók még sokkal nagyobb erővel küzdenek az ön­
álló nemzeti bank ellen, mint maguk az osztrákok. 
(Élénk tetszés és helyeslés.) Egv darabig figyelem­
mel kísértem az osztrák lapokmak ős a magyar la­
poknak a ezikkeit. Igaz. hogy ellene voltak nz 
o-ztrák lapok is az önálló nemzeti banknak, de 
olyan igazán minden nivó alatt álló, olyan elkese­
redett. goromba és kiesinylö hangon egyik sem irt, 
mint itt Magyarországon egyik-másik űrlap irt 
azok ellen, akik arra biztatják a függetlenségi mit 
tót, hogy_t,ártson ki ezen progrnmmpontja mellett. 
Igen érdekes volna, ha bárki kutatná azokat az 
okokat, amelyek a magyar közönségnek és a hír­
lapoknak egy részét vezetik akkor, amikor olyan 
elkeseredetten helyezkednek szembe a nemzeti 
bankkal. (Egy hang: A hatalom!) Más indító okai 
vannak ennek, de most nem mehetek Üde ebbe. 
Jön még erre alkalom, amikor én is azt fogom mon­
dani: Hulljon le a lep. 1. (Elénk derültség.)

Igen tisztelt barátaim! Azoknak, akik icy 
szembehelyezkednek a nemzeti bankkal, rendesén, 
az a szólamuk, amire tisztelt barátom is hivatkozott 
érdekes előadásában, hogy t. i. a mostani pénzügyi 
viszonyok ívni nlknlmaaak arra. hogy önálló*nemzői i 
bankot létesítsünk é* hogy az önálló nemzeti bank 
létesitóác közgáz 1-aságilag tönkre tenne bennünket. 
Figyelemmel kutattam az anteakiákat és azokból 
látom, hogy most folytatjuk a harmadik ilyen bank 
tárgyalását. Először lS7S-ban, amikor az osztrák- 
magyar bankot létesítettük, azután az első meg- 
hoesMbbiláa alkalmával 1870-ben & a második

hogy az indokolás sztereotip, mindig oscv óm 
ugyanaz. Azt mondották és azt, mondják, Wy ” 

j V^iiZügyi helyzet olyan, hogy most nőm lehet meg­
csinálni a, inggel len nemzeti bankot, mert az ka­
tasztrófa ele vezetné közgazdaságunkat, S ez az 
eszme vezérfonalként vonul végig azon viták során 
amelyekben a mi pártunk követelte az önálló nem- 
zct! hímk Jettűseit, s az akkori kormánypárt a a 
kozo-s hankislak ezzel az indokolással ellenezték azt 
Sajátságos dolog, hogy mindig akkor olyan rosszak 
a pénzügyi viszonyok Magyarországon, amikor 
rppeni dönteni kell ebben a nagyon fontos kérdés­
ben. (Igaz, úgy van.)

Az osztrákok most is ellenzik az önálló nem- 
zeíi bank lor esi tusét. Ellenzik azért, mert tudjá.k
l-°fVV £z az elsö ,íp<'s 11 közgaznsági függetlenség 
tele. De ezt „ellene tudnia a magyar közönség 
azon részének is, amely ellenzi t? bank megvaló­
sítását cs szinte arra. a meggyőződésre kell, hogy 
■ló.)jón az ember, hogy ezek az| urak tudva vagy 
nem tudva, de azzal, hogy ellenzik a nemzeti bank 
létesítését, sírját ássák az ország közgazdasági sza- 
basagannk. Ezért bir nagy fontossággal, bog ni 
első lépésnél feszítsük meg itt. minden erőnket 
Jic-gy létesíthessük az önálló bankot, és ezzel függőt- 
leinthessük közgazdaságunkat. Emelem poharamat 
Magyarország közgazasági szabadságára és füg­
getlenségére. “

Justh Gyula beszédét hosszantartó lelkes éljen­
zéssel és tapssal fogadták, melynek loesillapults 
után Eigner Adolf a megjelent oszággyülési kép. 
viselőket üdvözölte és biztosította őket arról 
hogy az önálló bank mellett való küzdelmükben 

‘lelkesen támogatni fogja őket, Féder Dezső jogihall. 
gató az országos ifjúsági függetlenségi és 48-ai 
párt. elnöke üdvözölte ezután Holló Lajost, aki 
Hertzka Tivadart köszöntötte fel. Ezután még 
számos felköszöntő hangzott, el.

Előfizetési felhívás.
Negyvennegyedik évfolyamát fut­

ja meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi- 
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen Programm ja és a jövő irány­
elve. Ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépitésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy negyvennyolezas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese 
menyeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiezisták Írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatojak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja..

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasárnapon- 
kint, melyben megtalálják a hét érdé- 
kétségéit.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára:
Egy hónapra .... 2 kor. 40 üli.
Negyedévre. .... 7 „ — „
Félévre..................... 14 „ — „
Egész évre.............28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 

Akadálytalanul küldhessük tovább.
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A hatalmak közbelépése.
— Szerbia

Ma történt meg a hatalmak iuiev- 
veucziója Belgfadban, Az interveniáló 
hatalmai; llolgrád'bun akreditúIL köve­
tel megjelentek a szerb külügyminiszté- 
ri umbau és kormányaik megbízásából 
közölték Milocanucivs külügyn 1 iniszter- 
rel, hogy a berlini szerződést aláirt ha­
talmak elismerik Bosznia és llereze- 
góvinu anncxiójának tényét. Figyelmez­
tették czenkivül Szerbiát, liogjy a mon­
archia követeléseit teljesítse, mert a 
nagyhatalmak támogatására nem szá­
míthat, abban az esetben, ha makacs 
vonakodásával arra kényszerítené A tisz­
ti i a,-Magya mrszágot. hogy fegyverrel 
szerezzen érvényt akaratának.

A szerb válasz, mint diploinácziai 
forrásból jeleniik, teljesen kielégítő lesz, 
erre enged következtetni Milovanovics 
külügyminiszternek egy nyilatkozata 
is, melyben Szerbia teljes meghátrálá­
sát jelzi. Ezzel a szerb kérdés egyelőre 
el intézetnek látszik. Más kérdés azon­
ban. hogy a közel jövő nem fog-e. ismét 
meglepetést hozni Szerbia részéről. A 
belpolitikai helyzet ugyanis nem a log- 
biztatób Szerbiában. A Karagyorgyu- 
vies-dinasztiát komoly veszély fenye­
geti. bármin! is tagadják a szerb hiva­
talos körök. Szerbiában ugyanis már az 
Obrenoviesok kiirtása után egy áramlat 
indult meg. mely Szerbia Ivkiniéiyvnek 
emelése c/jéljábúl, külföldi here/egot 
szereteti volna a szerb trónra ültetni. Ez 
az áramlat ma erősebb Be leprádban, 
jninl bármikor. Komoly hírek érkeznek 
arról, liogv Péier király uralkodá.sának 
napjai meg vannak számlálva. Állítólag 

‘Péter királtv már foglalkozik a lemon­
dás eshei őségével és csak az az óhaja, 
hogv legalábh családjának mentse nr^ 
o trónt azzal, hogv lemond Sándor her­
ezen javára, fIv körülmények közötr, 
valőszirn'i. hoov Szerbia legközelebb is­
méi kornolv i'srinéiiyek színhelye lesz.

Mai l)Íróink a kövei közök ;

Ä nagyhatalmak inlvnemzinja.

Alá -léidül t ti 7. ói a kor a Ixdgrádi tűrök l:ö- 
ve! megjelent oi'ideoree* miniszt-erel nőknél es 
közölte vele, hogv I órnkorszog 117. anne.em leer- 
dásóhe a " nagyhatalmak álláspont jan ált. 
.Ugyanabban az időben A emelni szag, /• ran- 
esinorxzoq. 0 roszneszai/ '* Olaszaiszánj kovítei 
megjelif.it.elx az angol követségen, ahol értekez­
letet tarlónak. Bélelült tizenegy órakor 11 
nagyhatalmak követei a kiihigyndnis/.ti riuin­
ba lm jlattak. almi az angol lord. leöeVIvévr a 
vogylndal inak lei - .l/iljr'iiiftrrv leid-
iigym in iszíernele miit' memnii el nyn italt al a 
Szerbia z> xzenit 1 nszl ria-M agya 1 Oi szóig mik 
teendő nyilatkozat ögyí'hen. Tlii.-z porcznvi 
tartózkodói- után Nemet . I ranezia i-s Olasz 

.ország követei elhagyták a minisztériumul. Íz 
angol és (/-. di a,.; kiesel 1 -S-/ Irbira.g M dm a na­
vies kidiigymi" ix'dI't in7 in"i vd.lnk, Az 1 ii - i-Z 
követ utol-ónak bugyia el az épületei. A mi­
nisztérium elült fial,almukéi ik e< diákul, cso­
portja. kcp/üdöti, akiknek kiváiuest<ágal a mi- 
/niaztévitHii elült fölállított kinvmatvgráf kSzi'r

leszerel. —

lek költötte föl. Az egyes követekkel szemben 
a tömeg teljes inilifferens viseletét tanúsított.
A mai diploinácziai eljárás alkalmával a nagy­
hatalmak képviselői valamennyien ki jelentet­
ték, hogy ez az utolsó tépés és vonakodás esetén 
Szerbiát sorsúnriL engedik át. Ma este. összeült 
a minisztertanács a király elnöklete alatt, hogy 
megvitassa a bécsi kiiliigvi kormányhoz inté­
zendő választ. fáéitól lenül bitonyos. hogy Szer- j 
Ina teljesíteni jog ja a nagyhatalmaié feltételeit, j

Izvolszki bukása. I
Péter vári jelentések szerint Izvolszki a |

viszonyok áldozata leit. A kiiliigymimiszter ha­
tározottan ellene volt azoknak az ígéreteknek, 
amelyeket a ezár annak idejében a szerb trón­
örökösnek tett. Izvolszki utódja valőszmüleg 
Eiujalisev here x cg, a ezár kedvel tje lesz. Iz- 
votszki állitőkig azért adta be lemondását, 
mert a ezár a legutóbbi kihallgatáson rossza- 
taxát fejezte ki neki s azt mondta, hogy poli­
tikájával nagyon ártott Oroszország tekln té­
lijének Fii vápa elölt. Irányadó pétervári körök 
nem hiszik el Izrolszlei lemondásának hírét. E* 
a liir Pétervárott forgalomban van ugyan, de 
hivatalosan még nem erősítették meg,

A szerb válasz.
Belgrádi jelentések szerint kétségtelen, j 

liogv a kormánv a legutolsó jegyzék kiegészí­
téseképpen a nogyhatalinak kollektív jegyzé­
kére oh/an rád ászt fog adni. amely minden te­
kintetben I n légiin les-.. Németország csak teg- : 
nap hat-áiózta d. hogv csatlakozik a hatalmak I 
diplomáeziaf eljárásához.

Szerbia követelései,
A belgrádi lapok közük, hogy Szerbia kö­

vetelései .• kővetkezők lesznek:
1. Szabad. ániszédlitás zárt vagyonok- j 

ha a Hasznain át a tengeriéi. 2. Biztosi tása a I 
Duna—Adrin \a-ni kiépítéséinek. Szer- I 
Ina semlegessé nyilvánítása Prájez minta- 1 
jóra.

Montenegrót is megintik,
A boka kiűzi igemek jelentik < 'zetl injéböl, ! 

hogs ott a kormányra ex a lakosságra hómba- j 
kent hatott a szerb Irónórbleö* lemondásának 
és a szerb karmán 1/ meghal váláséi mik híre. Kif­
li igeié a hatalmak mm gyakorol luk befolyást j 
.Montenegróra, de tv"1 eglclon. hogs már a leg- j 
közelehhi napukhaii a belgrádi demursehez ha- 1 
sonlóan a diplomuczmi képviselők a nwn'c- j 
nci/rái kormánytól is kötelező nyilatkozat al I 
Ingunk körtei ni. A szerb korinamhoz közel 
álló körökben panaszkodnak, hogv Montenegró 
1 észéről veszedelmes intrikák folynak. 01 van ; 

képviselők, idiknck összeki.'Mo'ésiik van f'zet­
tln jévd. Nikiin te ji de1 f ín körm ezetcljü] leve­
leket kaptak, lelve a logsul vosidih gvanusitá- 
eolckal é- vádakkal a Karagyorgyevtes-di11 a<z.t ia 
ellen. ...t /• 1 kelr-hegyek ko’.iil .unni fon a >r- 
gilség" ez a kifejezés gyakran előfordul 
ezekben a levelekben, utalással a montenegrói 
fejedelmi háznak a t-zerh trónra való n«pirá- 
eziói ra.

A monarchia és a szerb forrongás.
Bécsi’ diploinácziai körökben a legébe run b 

figyelemmel kisérik Szerbia belük viszonyai- j 
mik toiváhhtejlödé-i’l. Az ország kétségtelenül j 
u.agv mértékl'ir.i forrong ós a dinasztiával való ! 
clégedotfenség növekedőben van. Szerbiában a ; 
dolgok fejlődése szem ]xmlj|ú hót nagy fontos- l 

xS ággal hír. hogs a bandák bás: ere lése nyűgöd- 1

tun, fog-e. vágbemeuni, vagy pedig ezek a vesze­
delme-1 elemek, amelyok a. küszöbön álló lesze­
reld! által kenyerüket, vesztik el, az országban! 
uralkodó forrongást arra fogják fölhasználni, 
hogy zavarokat támaszszar.iak. A dinasztia vál­
sága még nines kizárva és ez a lehetőség arm 
kériyszerUi a. k-üliig'yminisztériumot, hogy a 
szerbiai eseményeket a legfeszültebb figyelem­
mel kísérje.. De még ha a bandák leszerelése 
nyugodtan is menne végbe, még akkor is sok 
gondja lenne a monarchia diplomáczi'ájárnak. 
Kétségtelen, hogy azoknak a hatalmaknak, 
amelyek most kénytelenek voltak megint train i, 
érdekükben áll, hogy a tárgyalások Ausztria- 
Alngyarország és Szerbia között ne nagyon 
gyorsan é> simán folyjanak le. .1 békéi ki.e-iv- 
tók. eb' a. bécsi informált körök réteméin ye, sze­
rint azt biztosítani is kell és így az osztrák- 
magyar diplomáczta nem térhet nyugódt.au 
pihenőre mindaddig, inig ezt is nem sikerült 
elérnie. »

Milovanovics a demarcheróí.
Közvetlenül a demarclie után A1 ilovanio- 

vics a ,,N. Fr. Bf." levelezőjét fogadta, aki 
előtt a következőleg; nyilatkozott;

-— A demarche megtörtént. Xem. mond- 
- hotjitk, hogy a, dóiéig l.-imrnelefjvel meg ra­

gyánk elégedve, de legalább nem liiitötték le 
még jobban a várakozásainkat. A hatalmak 
együttes jegyzékére ad ara dó válaszról a mi­
nisztertanács még lehetőleg ma este fog cián­
feni. Kollégáim döntésiének a megelőzését 
jelentene, ha többet mondanék, mint hogy 
sejtem, hogy Szerbia jóváhagyólag fog vá­
laszolni.

A Karagyorgyevics-dinasztia válsága.
Belgrádiból jelentik, hogy a hivatalos czá- 

fohttokkal szemben is egészen bizonyosnak lát­
szik, hogv a kormány Péter királytyat. a Kara- 
gyorgyerics-dvnas-dia te mondásáról tárgyal, 
jólehet ebben a pillanatban lehetetlen a király 
lemondása, A lapok azt írják, hogy most. már 
szó sem lehet arról, hogy Szerbia a tengerhez 
vivő utat nyerjen e ezért fii lel even it ik «. Szer­
bia ex Bulgária közöli való perszonál-unió esz­
méjét olyképpen, hogy Ferdinand király vegy­
idtől a szerb trónra is lé.pne.

Mkilt éjjel a kornak kertjének ajtajára pla­
kátot ragasztottak ezzel a felírással: Halál az 
ondókra! Katonák eltávolították a plakátot. 
A „Zvonó“ azt. írja, hogy a király biztossá­
gára nagyszabású óvóintézked^seket tettek. A 
király nagyon ideges és levert. Tizennégy 
szerb város a kormányhoz intézeti fölszólalásá- 
lia 11 azt a kívánságát fejezi ki. hogy a kor­
mány haladéktalaiml tegye meg' a szükséges 
intézkedéseket a nagy szknpstmo összeiiieá- 
stíra. mmthiigy a mostan i szkupst inának nincs 
.joga ahoz. hogy a trón örökös röí határozzon. A 
király hallani sem akart a nagy fszkupstináról, 
mert ez volt az. amely 1. SÓS-hím atyját, y trón­
tól megfosztotta s u Ka ra gy orgy ev ice-d ina sz- 
lial az (ii'szaghól elkergette. .1 király inkább 
ankcnl ideái' lemondani a Iránról. hor/y így 
legalább dinasztiájának mentse meg a. király- 
ságol. A tegnapi miniszteri tanácsban nagyon 
eles konfliktus volt Ifibarac. Mdnranorics ,'és 
Hősies miniszterek közölt. Arról volt ngvanis 
szú. liogv Biharié a nagy szkupst in a össze­
hívását inditvártyozta, ami .-xerinte feltétlrmiil 
szükséges, haésák, az ország nem akarja, ni a gát 
kitenni a , v.eAzófji^ij'uij^kV liogv György hrr- 
ez eg, meggondol ra a dolgai, lemondását vada- 
mikor r issza no a. ja. .. Pa sic* és Miloranoiics 
élénkén kikeltek ez. ellen az indítvány ellen, 
a mely küchlxi g-lim maradt. Erre II danáé be­
jei ealedr lemondását. mert. úgymond, mint 
igazságügyminiszter, nem törhet el semmiféle, 
(illeni man yséi lést.

l.oinloiü illetékes körökben a Károgyor- 
nyertes dinasztia helyzetűt: tart hatatlannak. 
ni'ituljak - biztosra veszik, hogy nemsokára be 
fog következni bukása. .1 ngohrrszág nem hal­
landó a szerb dinasztiának támogatást nyuj- 
tani mér az európai béke eV- égvénsuK kívl- 
veért sem, de másrészről sem számíthat segit- 
segre a Karagyurgvevicr-hiiz. Szerbia i.öfliéiiel-'. 
mi nevezetességű tmnúnyek előtt áll.
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A megegyezés és a hármas-szövetség.
Olasz körök'oeB mély benyomást tett a 

módja anmak, ahogyan a balkáni válságot el­
intézték. Egy olasz politikus a következőket 
mondta: ,

— Az entente erkölcsileg halott. .4 hár­
mas-szövetséget hosszú időre újból megerösi- 
tettíík.

A boszniai katonák szabadságolása.
Becsből a következőket táviratozzak a 

!Bud. Tud.-nak: A diplomáezia ezidö szerint 
a kibontakozás végrehajtásával foglalatoskodik. 
iMihelvt e munkájával végzett, ami előrelátha­
tólag e hét folyamán megtörténik, intézkedni 
fognak, hogy [Boszniából és Ilcrczegovimból a 
■rendes létszámon felüli csapatokat vonják i'isz- 

sza. Egyidejűleg a. f egyvergi/akorIMra lehívott 
tartalékosok és póttartalékosak családjainak 
kártalanítására nézve is intézkedni fognak. E 

családokat idejekorán tájékoztatni fogják arról, 
miként érvényesíthetik igényeiket. Az erre vo­
natkozó tárgyalások már folyamatban vaunak.

Fasicsot vádolják.
Két naczionalista. képviselő értesítette 

Pasicsot, hogy a kezeik között levő bizonyítékok 
alapján a ezkupstina legközelebbi ülésén inter­
pellálni fognak az ő bolgárbarát cselszövései 
miatt és a haladópárti képviselők támogatják 
a közjójukat. Azzal vádolják Pasicsot, hogy a 
pcrsaonál uniót akarta létrehozni Bulgáriává1, 
természetesen a Karagyorgyevies-dinaszriáuak 
előzetesen a tróntól való megfosztása utján.

A szandzsák védelme.
A porta az ismételten tett ama kijelenté­

sek ellenére is, melyek Szerbia részéről a uovi- 
bazári szandzsák ellen semminemű támadás 
nincs készülőben, folytatja a megnevezett terü­
let védelmére egy idővel ezelőtt megkezdett 
intézkedéseit. Az üszkübi katonai kerület 13 
redif-zászlóalja, amelyek állam dó készenlétre 
parancsot kaptak, első jelre nyomban zászlóik 
alá sietnek. A fegyveres haderőnek esetleges há­
ború alkalmával való támogatására a muzul­
mán albánokon kívül 40,000 katolikus albán 
is hajlandónak nyilatkozott. A szandzsákban 
fs fontos katonai rendszabályokat foganatosi- 
tot.tak esetleges betörés visszaverésére. Aland e 
körülményekre való tekintettel hivatalos kÖ- j 
rökben teljesen nyugodtak afelől, hogv Szer­
bia esetleges előnyomulása a szandzsák egy- 
részének elfoglalása czéljából teljesen sikerte­
len maradna.

A szerb tartalékosok szabadságolása.
A tartalékosokat ma kezdték szabadsá­

golni. A lakosság és a közvélemény a kon­
fliktusnak. ezt. az utolsó fázisát közömbösen 
nézi. .4 lapok a fordulatot Arhrenthnl nagy 
sikerének s egyben 'Szerbia vereségének, de 
egyúttal Oroszország gyalázatának mondják. 
Szerbia veresége azonban nem teljes 'V, nem 
végleges, mert nem tekintheti az Ausztria.- j 
'Magyar-országgal támadt konfliktust és az am- 
nexió ügyét véglegesen megoldottnak.

Az országos honvédelmi bizottság tegnap 
táviratilag utasította a bandavezéreket a Prima 
ment-én, hogy térjenek viasza Belgrádiul. A 
naczionalista liga politikai párttá fog átala­
kulni s egyben folytatni iegy a pénzpyiijtést, 
hogy folytathassa a nagyszerb propagandát. A 
szerb irredenta agitáczioja főleg Belgrad ra c s 
az annektált, tartományé* területére fog ki­
terjedni. A liga elnöke az uj párt programmja 
alapján képviselőjelöltnek fog föllépni.

A szerb szoezia listák György ellen.
A1 szerb szocziáldcmokrata párt központi 

választmányának tegnapi ülésén Kazlerovics 
képviselő szóvá tette Kolakovies megöldét-é nck 
ügyét. R elmondta, hogy mihelyt, a Svonu hirt 
adott az esetről, n király azonnal hivatta a 
rendőrfőnököt s megkérdezte, hogy mi igaz a 
dologtól. A rendőrfőnök természetesen tóval­
lott,a, hog£ az e-et úgy történt., amint a Svono 
megírta és Kolakovies halálos ágyán György 
trónörököst vádolta. A királv ezután felszólította
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a. belügyminisztert, hogy tisztázza az ügyet, ne­
hogy- a trónörökösön maradjon a vád, de a tól- 
ügvminiszter erre nem vállalkozott. így aztán 
a király Basics rogitségét vette igénytó, aki 

megígérte, hogy tisztára mossa a trónörököst, 
de csak azzal a feltéttéllel, ha lemond a trón- 
öröklésről. Persze, két neves Orvost rábírt, hogy 
állítson ki megfelelő bizonyitvánvt Kolakovies 
haláláról. A gyűlésen ezt a leleplezést nagy 
felháborodásai fogadták ée a választmány azt 
a határozatot hozta, 'hogy ha a királyi vérből 
származó gyilkos nem veszi el törvényes bünte­
tését, eljön az idő, amikor meg fogják lincselni.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Félhivatalos kommüniké közli, hogy gróf 

Forgách osztrák-magyar követ tegnap az osz­
trák-magyar monarchia kormánya nevében a 
legtöbb kedvezmény elvén alapuló kereskedelem­
politikai modus v-ivendit hozott javaslatba, 
amely azonban Szerbiának semmiféle hasznot 
nem nyújt. Tekintettel arra, hogy az idő igen 
rövid, uj tárgyalásnak teljesen uj alapon való 
megindítására, valószínű, hogy április 1-én 
Ausztria-Magyarország Its Szerbia között a 
szerződés nélkül való állapot fog beállani.

Szerb panamisták.
Kiderült, hogy Szerbia különböző vidé­

ke in az utóbbi napokban a háború mellett ren­
dezett tüntetések egy kereskedelmi társaságtól 
indultak ki, amely vidéki kereskedőkből ala­
kult, hogy háború esetén megszerezze a had­
sereg élelmezésének szállítását. Ez a társaság 
megrémült, mikor a háborús kedv csökkeni 
kezdett, féltette nyereségét s tüntetéseket ren­
dezett a háború mellett.

Legújabb híreink.
Belgrád. nnárczius 30.

Belgrádiról jelentik: A minisztertanács ma 
délután tartott ülésén elhatározta, hogy a nagy­
hatalmak követelményeinek teljes mértekben eleget 
tesz. E határozatról értesítették a bécsi »zerb kö­
vetet. A kormány holnap tesz jelentést a szkupsti- 
nának a nagyhatalmak lépéséről. Ezután a bécsi 
szerb követ utasítást fog nyerni arranézve, hogy a 
nagyhatalmak által ajánHott szerb kijelentést adja 
át az osztrák-magyar külügyminisztériumnak.

KÜLFÖLD.
Megegyezésünk Törökországgal. A megegye­

zésről szóló jegyzőkönyv parlamenti tárgyalását a 
kormány ismét elhalasztotta. A kamara holnap 
fogja a tárgyalás napját meghatározni s valószí­
nűleg szombatra, vagy vasárnapra tűzi ezt ki. A 
vith titkos lesz, hogy az albán és szerb ellenzéki 
képviselők hosszúnak ígérkező beszédeit megrövi­
dítsék. A kormány azt akarja, hogy az ellenzéki 
képviselők jelöljenek ki a vitában egy vezérszó­
nokot.

Német birodalmi gyűlés. A birodalmi gyűlés 
mai ülésén g szövctséatanáosi asztalnál helyet fog­
laltak: Schön. Bethmann-Holhveg, Dcrnbitrg és 
Sidow államtitkár, valamint Lőhet alállamtitkár. 
Az udvari páholyban dr. Ágost Vilmos herczeg je­
lent meg. A Ház és a karzatok meglehetős látogatot­
tak. Gróf Stohlbcrg elnök ] 1 óra 15 perezkor nyi­
totta meg az ülést. A Tláz folytatja a birodalmi 
kanczellár és a kancz-elllfri hivatal költségvetésének 
második olvasását és a belpolitikai helyzetet \i- 
tatja meg.

Basscrmann (nemzeti liberális) kijelenti, hogy 
a belügyi helyzet a birodalmi pénzügyi reform je­
gyében áll. (Igen helyes 1) Németországban az 
össze., pártok és az összes nópufcztályok megegyeznek 
a birodalmi pénzügyek szanálásának szükségessé­
gében és sürgősségében. Szónok azon óhajnak ad ki­
fejezést, hogy a Bismarck-polit ika legfényaaseáib kor­
szakára emlékeztető külpolitikai győzelmet a bel­
politikai siker is kövesse és hogy u birodalmi kun- 
ezellárnnk sikerüljön az általa teremtett többséggel 
megalkotni a pénzügyi reform müvét,

Schar dr. (ezentrumpárti) javaslatára Both- 
mann-IIollweg államtitkár kifejti, hogy a szövet­
ett ee kormányok törekvése odairányul, hogy EI-

zász-Lotharingia lakosságát, az egész birodalom fel­
adatainak teljesítésében való közreműködésre 
bírják.

Wieiner (szabadelvű néppárti) pártja a biro­
dalmi pénzügyi reform mielőbbi megvalósulását; 
óhajtja. A biok révén különböző sikereket lehetett 
elérni. Mindig a nemzet javát és nem személyes 
előnyöket kerestünk. Nem kérdjük, megmarad-e 
Bülow herczeg helyén avagy távozik-e, vájjon bé­
két köt-e a blokkal, hanem ragaszkodunk azon ve­
zérelvünkhöz, hogy Németország nemzeti egységét 
erősíteni kell.

Richthofen báró (konzervatív) kifejti, hogy 
ma nem szabad egyenetlenséget szítam a pártok 
között. Wieiner képviselő a bioik érdekébe® ia 
szólott és vádat emelt egyes pártok ellen.

Dávid dr. (szoeziáldemokrata) szerint a pénz­
ügyi bajok főorvossága az volna, ha mindenütt ta­
karékosságot tartanának szem előtt és nemcsak a 
hadseregnél és a tengerészeinél, amely egyébként 
az egész bajnak az oka. A felszerelésekben való 
versengést, ne folytassák oly vidám a,nt akármeny- 
nyire is hajtogatják, hogy ez a béke biztosítása ér­
dekében történik. A tömegfogyasztást 400 millióval 
akarják megadóztatni, a luxusadót ellenben egyes 
kereseti ágak egyoldalú megadóztatása, miatt el­
utasítja. Mi is meg akarjuk őrizni a békét, de szu­
ronyok segítsége nélkül. A biok egvszer mégis csak 
felbomlik a szocziáldemokráczja elleni támadások 
folyamán.

EVilow herczeg birodalmi kanczellár kifejti, 
hogy az előtte szóló fejtegetésével nem szükséges, 
bogg igazolja császárja és uralkodójával szemben 
tanúsított magaviseletét, mert e tekintetben csakis 
uralkodója és lelkiismerete lehet a bíró. Előtte 
szóló a Stuartok álláspontjára helyezkedik, de azok 
hajótörést szenvedtek. A német nép joga felette áll 
a normális jognak. Hannover Poroszországnak ju­
tott egy háború után, Poroszország pedig hajban 
van, amíg Hannover nem ismeri el feltétlenül a 
mai birtok állapotot. A szövetséges fejedelmek köl­
csönösen garantálják egymásnak birtokállapotukat. 
Dávid képviselő a novemberi eseményeket idézte. 
Eí re csak azt válaszolhatom: Támadjanak engem 
amennyire akarnak, de a császárt hagyják ki a já­
tékból. A császár teljes bizalmat, tanúsított a né­
met nép iránt és bebizonyította, hogy nem kicsinyes, 
gondolkozást!. "Most tehát, hagyják békén. Az ily 
irányú fejtegetésekből éppen elég volt. Megmara­
dok súlyos állásomon, amíg császárunk bizalmának 
ö^vendek ós amíg eljárásom összhangban áll lelki- 
ismeretemmel.

A hatalomért folytatott, küzdelemről nem lehet 
szó. A k.imarilláról szóló dolog mese. (Derültség.) 
Aki oly hosszú idő óta miniszter, mint én, annak 
sok az ellensége. Nem lehet mindenik ember szája 
ize szerint cselekedni. Minél hosszabb ideig van az 
ember hivatalban, annál inkább hangoztatja a kar 
n boszti szükségét. .4 szorzialisták ellen irányuló 
uj törvényt nem jelentettem he, süt mindenütt 
hangoztattam, hogy a fennálló törvények elégsé­
gesek. Dávid ur tagadta, hogy az angol királyi pár 
bevonulásakor tüntető ■szocziulisták az ő pártjához 
tartoznának. Hál akkor melvik párthoz tartoznak 
azok; Agráriusok nem voltak. Azt mondják, hogy 
a földbirtok-adó ügyében megbuktam. Ez nem áll. 
Teoretikailag természetesen nem lehetetlen, tóey 
az egész pénzügyi reform indirekt adókra alapit- 
tnssék. df>jz ily politika igazságát illetőleg külön­
bözőek lehetnek a vélemények. Énnekem essen ut 
gyakorlatilag lehetetlennek látszik. Az or­
szág nem értené meg ■ s ezen ut a saocziáT 
demokraták agitiieziójára igen -ok anyagot szol­
gáltatna. A szövetséges kormányok ezért, ragasz- 
knnak ahhoz, hogy az uj adók nagy részé* igaz­
ságosan fel kell emelni. Csakis az örökség! adó 
marad e czélra vissza a szövetséges kormányok 
nézete szerint. Dávid képviselő már hallotta a 
biok végső óhajtását. Hausmann képviselő pedig, 
akinek éles hangját igen sajnálom, egyenesen ha­
lottnak mondotta. Pedig igen egészséges a Ltok 
az a felfogása, hogy n liberális és konservativ el­
lentéteket :-nyhjt. ni kell és ilyképnen a parlagon 
heverő erőket értévé:,item. Ezen cs/mo gyökeret 
vert a nép körében és jogosultsága ma ia fennáll.
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Remélem, hogy a biok még a jelenlévők közül szá­
mosat, fog túlélni. A szövetséges kormányok a t. 
Háztól szilárd, kétségtelen ős végleges döntést vár­
nak a pénzügyi reform kérdésében, meg pedig a 
jelen ülésszak folyamán.

Eülow lie rezeg folytatva kifejti, hogy a la- 
lasztgatás vádja a/ összes pártokat éri. Az előtérbe 
a legmagasabb szempontokat kell helyezni. A kép­
viselők ne befolyasoltassák magukat a manidátum 
elveszi les veszélyétől. Egyes kereseti csoportok önző 
érdekeinek is háttérbe kell szoruliiiok. A háznak 
be kell bizonyítania az ország és a külföld előtt, 
hegy képes e feladat megoldására. A birodalmi 
kanczelláv után Oldenburg konzervatív azzal vá­
dolja a szabadelvűeket, hogy eddig az összes ja­
vaslatba hozott adukat visszautasították. Mommzen 
szabadelvű egyesülésbe!i annak szükségét hangoz­
tatja, hogy a mezőgazdaságot is meg kell terhelni 
a pénzügyi reform keresztülvitelénél. Emnu-l szo- 
eziáldomokrata szerint aránytalanság 100 millió 
egyenes adót és 400 millió fogyasztási adót behaj­
tani. A birodalmi kanezellár költségvetését ezután 
megszavazzák. A leközelebbi ülés holnap.

Török-fvanczia konfliktus. Nagy föltüuést 
kelt egy dipilomáeziai inczidens. amelynek esetleg 
nagyon kellemetlen következményei lehetnek. A 
Serbe* i ezimii újság indiszkréezió következtében 
az Egység és Haladás bizottsága egy titkos ren­
deletéhek jutott birtokába, amely Kiámii basa 
bukásának okául a többi közt a Héráidé,a bánya 
dolgát is fölemlíti. A bizottság ebben a körlevél­
ben, amelyet a Serben egész terjedelmében közzé­
tett, azt mondja, hogy Constant franczia nagykö­
vet e bánya ügyeinek rendezésénél anyagilag éréi'-, 
bice roll. Constant tegnap fölkereste a nagyve­
zért, s fiifakozott a törlőiéi tartalma elten. Annál 
a körülménynél fogva, hogy több aktiv török 
miniszter a bizottságnak tagja, a nagykövet azt 
követelte, hogy a töröl.: kormány negyretmyolcz óra. 
/(■folyása alatt, (lezárnálja a körle,cél tartalmát, 
mert különben kormánya, komoly lépéseket fog 
tenni.

A bolgár-török egyezség. Liapcsevvel együtt 
Bohrnvies titkos kabinetfőnök is Konstantiná- 
polyba utazott, állítólag, hogy anyját fölkeresse. 
Politikai körök azon a véleményen vannak, hogy 
Dohrovics valószínűleg érintkezni fog a jildiz- 
körökkel Bulgária gyors elismerése dolgában. 
Egyes körökben az a hír jár, hogy Ferdinand ki­
rálynak esetleges konstantinápolyi látogatása is 
szóba fog kerülni.

Kormányválság Portugáliában. A portugál 
kamarában az ülés megnyitásakor az ellenzék 
el ptruálni kezdett, nagyobb lárma volt és a pado­
kat verte. Az ülést ennek következtében berekesz- 
Iették. A minisztertanács összeillése és tanács­
kozása után a miniszterelnök a királyhoz ment, 
hogy 3 parlamenti helyzetről informálja. Igen meg­
hízható hir szerint uj kabinetet fognak alakítani, 
amely a jelenlegi kamarával fog kormányozni.

Uj regényünk.
Holnapi számunkban szeuzácziós jé? 

szokatlanul megkapó erővel, valamint, mű­
vészi eredetiséggel megirt uj orosz regény 
közlését kezdjük. E regem- eleven elő­
adásával érdekesnéd-érdekosebb kepét, tárja 
elénk a mai forradalmi Oroszországnak. 
Azok az izzó, elfojtott szenvedélyek, ame­
lyek a társadalmi rend mögött, gyötrik, 
kétkedővé és lázadóvá teszik a lelkeket, — 
nagv,szabású körkép keretében bontakoz­
nak ki ebben az uj regem vünkben.

Sötét napló
a ezirne ennek a nagv hírre kapott uj orosz 
regénynek, amely a <S'-viliin hazájából, az 
orosz forradalom forgatagából állítja 
elénk alakjait. Irodalmi értékben messze 
túlhaladja a .SVmm szépirodalmi kesét 9 
épp azáltal, liogv tartózkodik ennek túl­
hajt,ásía it ól, bárkire bízható, mindamellett 
rendkívül érdeken ohasmatiynya válik.

Sötét napló
keretében Így olvasóink az uj orosz iroda­
lom egyik szen/áeziójat kapjak, mely' buv 
■yir.^juty fogja nyerni tetszésüket.

Bizalom az angol kormánynak.
— Grey a német viszonyról. —

Budapest, márczius 30.

■Alá tárgyalta az angol akóház azt a ja­
vaslatot, amely arról szó], hogv a flottáé pit é,s 
elégtelensége miatt, szavazzam ak a. kormány­
nak bizalmatlanságot. Az eredmény az volt, 
hogy a bizalmatlansági szavazatot 353 szava­
zattal 135 ellen elvetették. A ház, zsúfolva volt. 
Sok diplomata is megjelenít és mindenki ér­
deklődéssel hallgatta azokat a fejtegetéseket, 
amelyeket Őre;/ államtitkár tett az angol-né­

met viszonyról. A beszéd 'hangja szokatlanul 
mérsékelt és higgadt volt, minden élesebb kife­
jezéstől óvatosan tartózkodott, de kétségtelen, 
hízón ifit ekéd adta, hogy A7 érne tor szár/ és Angliai 
között változatlanul fennáHanal; az eddigi ellen­
tétek. Angolország még most. is ragaszkodik a; 
flottaszaporitás korlátozásának eszméjéhez, 
amelyet a német birodalom visszaútasit.ott és 
az angol vezefökörök most is vallják, hogy a 
vemet birodalom fioltaxza-porit ása. nagy vesze­
delmet jeleni An goi országra, nézve. Ali után Lee 
megokolta a bizalmatlansági javaslatot, Grey 
államtitkár állott fel szólásra és ezt mondta :

Sajnálja, hogy ;rz ellenzék ily korai időpont­
ban nyújtotta be a rosszaié indítványt és nem várt 
a nemzeti biztossággal jobban összeegyeztethető 
időpontig. Fia a programra meg lesz valósítva, 
Németországnak 33 Bradnoughthól alkotott flottája, 
lesz. Ez a flotta a leghatalmasabb lesz, amely valaha 
Intézett. Ez kény szerit bennünket, hogy egész flot­
tánkat újra kiépítsük, természetesen tekintetbe véve 
jelenlegi Dradnougktjainkat is. Ez a helyzet a. 
maga valódiságában- Csak azt nem tudjuk, hogy 
mily idő alatt kell ennek majd megtörténnie. Ez az 
a pont, amelyben bizonytalanság- ran. Elismerem, 
hogy arra nézve nem lehet vitatkozni, hogy az elő­
készítendő német flotta, ellenében uj flottát kell 
majd építenünk., amely hatalmasabb, mint eddigi, 
flottánk. Tudjuk, hogy elöbh-utóbb mi lesz a teen­
dőnk. Be nem ismerjük a tényleges időpontot.. Az 
első, amiről gondoskodnunk kell, hogy képessé, te­
gyük magunkat az 'építésre. Miután Grey államtit­
kár erről a pontról és az admiral it ás által teendő 
intézkedésekről hosszasabban nyilatkozott, igy foly­
tatta beszédét: Miután e vita folyamán annyi szó 
esett Németországról és a német hajóépilésekről, 
rövid áttekintést kívánnék nyújtani Németország­
hoz való diplomáciai viszonyunkról. Az algezirászi 
konferenczia elhatározása és lefolyása működésünk 
első idejére esett. Ebben az időben köztünk és Né­
metország között mindenki előtt ismeretes diplo- 
máoziai bonyodalmak miatt diplomácziai feszültség 
uralkodott. A konferenczia befejezése után azonban 
csak oly kérdésekről kellett tárgyalnunk, amelyek 
bennünket közvetlenül érintettek és a diplomácziai 
viszony állandóan sima volt. Már maga ez a dolog, 
hogy a viszony állandóan sima volt, azt jelenti, 
hogy az idők folyamán javult. Ekkor következett 
anémet császár londoni látogatása. E látogatás min­
den tekintettben kielégítő és jó fogadtatásra talált. 
(Helyeslés.) Ami a diplomáciai viszonyít illeti, a 
jelen kormány hivatalba lépése óta nyugodt hala­
dás tapasztalható királyunk berlini látogatásáig. 
A inig fönáilott a lehetőség, hogy a marokkói vá­
laszfal, amely AlgezÍrásában látható tolt, újból éket 
fog verni körzőnk, bizonyos csüggedt sejtelemmel 
gondoltunk arra, hogy a pillanatnyi javulást is­
mét háttérbe szór irtatja az esetleg akut formában 
föllépő marokkói kérdés. Ez az aggodalom a Ma­
rokkóra vonatkozó franczia-ncmet egyezmény létre- 
jövetelével megszűnt.

Ami Németországhoz való jövő diplomáciai 
viszonyunkat illeti, széles területet; látok mindket­
tőül; szántára, ahol békében &. barátságban folytat­
hatjuk utunkat. (Helyeslés.) Két homályos dolog 
idézhet elő konfliktust. Az egyik az a törekvésünk 
lehetne, hogy Németországot, izoláljuk. (Helyeslés.) 
Németország erejéhez és helyzetéhez hasonló egyet- 
hn állam se ni tűrné a szomszéd halaimul• öl izoláló 
politikáját. Megjegyezni kivárnom, hogy n legutóbbi 
események között egyik .samt volt alaptalanabb és ha­
tását tekintve, veszedelmesebb, mint nz. az átlátás, 
hogy egyes véleménykülönbség, amely a közeli Ke­

letre nézve köztünk én Ausztria-Afagyarország kö­
zött fönáilott, arra a dologra való tekintettél tá­
madt, hogy Németország Ausztria és, Magyarország 
barátja. A magunk részéröl mindenkor gondosan 
kerültünk mindent, ami köizvotetlenül vagy köz­
vetve o két: hatalom számára nehézséget vagy bajt 
okozhatott volna. Még egy más forrása is lehetne a 
konfliktusnak, ami bizonyára Anglia teljes izolálá­
sát is létre kívánná hozni, ha tudniillik egy konti­
nentális nagyhatalom kísérletet tenne, hogy ural- 
kodjék és a, kontinensen a politikát irányítsa. A 
két szélsőség — izoláltság és uralkodás — között 
azonban széles terület van, amelyen két nép egy­
mással barátságos viszonyban élhet. Éppen, mert 
nincs, okunk tartani Németország jól megfontolt 
izoláló politikájától, nem látom okát annak, miért 
volna. Németország érdekében, hogy Anglia izoláló- 
sónak jól megfontolt politikáját kövesse.

Nem történt továbbá semmiféle közlés a, hajó- 
tip.usról. Gyakorlatilag azonban a lehető építkezé­
sek ismeretesek. Méltéztassanak azonban megfon­
tolni az én nyilatkozatomat és Tirpitz tengerészeti 
államtitkár nyilatkozatát a birodalmi gyűlésen az 
1909/10. pénzügyi év négy hajójának megépítése 
bárom évre van tervezve és 1912. előtt nem lesz 
kész. Két ily hajó számára a múlt őszszel a meg­
rendeléseket előre elígérték. Legalálb három övre 
lesz szükség, amíg e bajó a próbautakat megteheti. 
Grey aztán kifejti,. hogy az előbbiek elkészítése 
három évet venne igénybe. A német flottatörvény 
megengedi, hogy e hajók építése megkönnyítése 
érdekében minden évűién nagy összegeket használ­
atiak fel. Ha az építés bárom évig tart, a.z összeg 
oly nagy, hogy az uj hajók felszerelésének nagy­
mértékben való megjavítását, engedi meg a már 
vizrebocsátott hajókéval szemben. De tekintetbe 
kell vonni, hogy az uj hajók különböző típusnak 
lehetnek. Épp ezért szükség merült M arra nézve, 
hogy más tipusu hajókat is k 11 épít lenünk. (He­
lyeslés.) Ha pl. 20 Neprun-tipus-c Dreadnought 
hajónk volna a német 13 hajóval szemben, amelyek 
azonban uj alakjukkal és egyéb előttünk ismeretlen 
sajátságaikkal ellensuyoznák hajóink számának 
túlsúlyát, úgy kény teleli volnánk néhány újabb 
sajátsággal biró hajót épittetui, hogy a német 
hajók ezen kiválóságát ellensúlyozhassuk. Ez ók­
ból nyitott szemmel kell felhasználnunk a flotta- 
Programm unkban kitűzött időt.

Utalt arra, hogy a német nyilatkozat nem tar­
talmaz kijelentést a pánczéltornyok rendelése te­
kintetében. Angolország a német kijelentést teljes 
jóhiszeműséggel fogadja, de az 1913. és 1914. évi 
programúiról nem esik szó. Ha 1912. év végén a 
13 német hajó elkészül, akkor, amint én értelmezető: 
a programmer, 10 újabb hajó lesz épülőben. Fel­
téve, hogy egy-két év mulkg a politikai látókör 
megváltozik, akkor valószínűleg megváltoznak Né­
metországnak a hajók építésének gyorsítására vo­
natkozó nézetei is. Bár a 13 hajó 1912. óv x%>o előtt 
nem készülhet el, mégis az fjekor épülőben lévő tiz 
csatahajó igen gyors időközben, 1913. és 1914. évek­
ben készülne el. Ha mi 1909. év második felében 
4 Dreadnought hajót rendelnénk és a jövő évben is 
felhasználnék erőinkét, 1913. év áprilisában tiz 
újabb hajó, összesen tehát. 26-hajó felett rendelkez­
nénk. Ha e négy hajót, nem \esszük úgy, mint jövő 
évi programmunk korlátozását; és azokat gyorsan 
építtetnek, ezáltal előnybe jutnánk és teljesen ural­
kodnánk a. helyzet felett s ezáltal kétségtelenül 
megtakaríthatnék a jövő év hajóit. Erőinket telje» 
mértékben kell felhasználni.

Az admiral it ás helyesen Ítélte, meg a szükség­
letet. Kár, hogy a felszerelések mennyisége ennyire 
megnövekedőn. Ha a kiadások továbbra is meg­
tartják eddigi arányukat, a jövőben előbb-utóbh! 
aláásnák a czivilizácziót. Egymaga egy ország sem 
mentheti meg Európát, Ha. a hatalmak közt csak 
mi magunk adnák fel a versenyt és megelégednénk 
inferiorisabb állással, ezáltal semmi jót nem vé­
geznénk. Az európai, nemzetek közölt semmi súly•
I i/a l sem bírnánk és boldogok lehetnénk, hn meg­
hagynak szabadságunkban és nenn tosznak valamely 
más állam ujunezozási, territóriumává. Készen kell 
államink, hogy nemzeti fennállásunkat oly feltéte­
lek alatt biztosiunk és védjük, a minők éppen szük-

w»ni)i!L-nnii'munm imm
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sógesek. A • rosszalasi indítványt végül 353 szava­
zattal 135 ellenében elvetik.

A vita végén Balfour sxcnvcaviyo< hangú be­
szédében fen tart ja az ellenzik álláspont janak he­
lyességéről történt nyilatkozatokat.

Roosevelt mint vadász.
Az Egyesült-Államok volt elnöke e hó 23-án 

indult a tropikus A inkába vadászai, E n.’ ese­
mény nem tart ozik a rendes koi-za vad ászok vállal­
kozásaihoz, mert Roosevelt vadász-szenvedélyéből 
sokféle haszon háramlik. Nemcsak az által, hogy 
vadászélményvi t könyvekben örökíti meg, hanem 
mert ő •— bármilyen ellenmondásnak lássák is — 
lelkes propagálója a vadállomány oltalmának es 
ebben az. irányban még vad ász. ás közben is izgat, 
dolgozik.

..Az évii hatávök ki,i • öi moz.g6 vadásza 1 
— mint Roosevelt mondja — a vadat nem pusz­
títja, ellenkezőleg annak, szaporodását biztosítja. 
Czivilizalt országiban a vad csakis úgy maradhat 
meg, ha a vadászok oltalmazzák. Amikor ezek egy­
részt arról gondoskodnak, hogy túlságos elszapo­
rodásuk ne veszélvcztesso a lakosság elet- es va­
gyonbiztonságát. másrészt, ügyelnek arra, hogy az 
értékes vad meg ne semmis:!tessék.

Érdekes, milyen nagy vvlemvnynyei van Roo­
sevelt a vadászat nevelő halasáról. .X c/ivilizaezió 
kíséretében járó clpuhulás, idegesség, de generál as 
nyavalyáitól a vadászat merészségre, elszántságra, 
a veszély és a fáradságok megvetésére szoktatja. 
A lcgalkahnam.hu előkészítője a katonaélet ma­
gasztos hivatásának.

„Un képesek vagyunk szédítő száguldásban, 
puskával kezünkben, erdőkön és ávkon-bokron át 
vágtatni, vna.id lórii he :. 1 ovid b ugrani, a mene­
külő vadra leni. bebizonyítottuk, hogy r- n del les­
zünk azokkal a tulajdonságokkal, melyek az erdei 
lovasságot a polgárháborúban olt an félelmetessé 
teszik.“

A volt elnök eddigi könyvei, z ..Vadászörö­
mek“, ..Vadászató!; az amerikai vadonban“. ...Mint 
cowboy a votvboyok köz!" és a tőé Hck is t■ !o van­
nak v Természet és k'ilSö; lösen Vdiaív ilág i aj •liNó 
szcretetéről tanúskodó leírásokkal. Kétségtelen te­
hát. hogy afrikai utjának eredményit 1- • -gy na­
gyon érdekes irodalmi munka fogja képezni..

Annyi bizonyos, hogy uj könyvében a tropikus 
fauna védelmét fogja propagálni. A t- rmészvti 
kincsek fenntartása érdekében tervezett kongresz- 
szus is Roosevelt indítványára hivatik össze. En­
nek a tárgyalásain is leginkább a vad fenntartása 
érdekében fogna!: dolgozni. Minden bizonyítval azt 
fogja eredményezni ez a kongresszus, amit Anglia 
már 1901-ben kezdeményezett ;. vadoltalom érdeké­
ben. de amit a t<d!kereskedését félté- Franeziaor- 
szág tiltakozása miatt nem lehetett megvalósítani.

Magától értetődik, hv.gy Roosevelt arról is 
gondoskodott, hogy a gi Ivója áldozatául cső óriás- 
vadak ne rothadjanak el az utszélen. A. Smitso- 
niüii Im-.tit-ution-ual kötött egyezséggel biztosí­
totta a vadászzsákmánv értét.v-sitéoét. Az emlitett 
társaság, igazán onu rikauisan, 20.000 font -ier- 
lingvi tizet és a gyűjtemények tetemes gazda-: un fi­
sát helyezi kilátásba.

TÁVIRATOK.
f-"—■—

Fifnat pasa hazaérkezés?.
Konstantinápoly, műre-ht* 30. Rif. h p 

töri k külügyi: ink-ztvr és Liapc-ry bolgár kercszke- > 
del mi n.ini-zi r ma id< ' 11 •• .zl cl:. Ittfont p. át .i 
porta funikezipnáriue;-:, valamint a. diplomácziai 
lépt heh: luk dragom-uijni fogadták. A pi!\ andva- 
r°n szánni- diák. ív hamedán lelkész, az ifjú-török 
bizottság számos ! • -ia, ti>/!- 1: és nagy .-zárna -nép- 
tömeg várt■’>!; a mini -" -rt, akik a minisztert lelkes 
ováczi-vkl-■ I fogadtáh.

ÚJDONSÁGOK, 
í —
I György.
I * »
;

György herczeget, a harczkevcmt, mint 
hírlik, Parisba fogják küldeni tanulmányai 
folytatásává. Nem tmlom, mit kezdett volt el 
tanulni a szerb trón ifjú cx-vámnnmyosa, te­
hát. az is titkok-titka előttem, hogy mely tu­
dományszakok azok, amelyeket fenséges ér­
deklődésével folytatólagosan ki fog tüntetni 
De egyet biztosan tudok. -Azt, hogy az az ifjú 
herezeg nagyon okos fin és pompásan fog mu­
latni a fránéz iák fővárosában.

Hogy nagyon okos Ivgcnyke lehet, azt 
látom a cselekedeteiből, megsejtem abból, 
hogy az egész világ futó bolondnak mondja. 
Nem lehet az bolond, aki lemond a szerb 
trónról, hogy Parisba diáknak menjen. Még 
periig jól szituált diáknak. Mert György ba­
rátunk igen szép összeg aprópénzt visz ma­
gával erre a tanulmányi kirándulásra. Leg­
alább Így tudja- a fáma, amely bizonyos hadi- 
alapok dolgát- is firtatja. Hát ugyan már, 
hogy lenne az bolond, aki az egész világot 
összegabalyítja egy jóízű párisi mulatság 
költségei kedvéért í

Az a meggyőződésem, hegy körmönfon­
tabb diplomata Karagyorgye Györgynél ké­
véi- van az európai diplomávziábau. Többet 
tud az a szignatárius hatalmak minden kül- 
üeymiiiL-zlc-rénv-l — külön-külön —< és együtt­
véve. K» azt hiszem, ezt ö maga i> tudja, ta­
nulni tehát nőm fog. Mert minek terhelje 
még a fejét száraz tudálékosságokkal, mikor 
egy jó ferblijátékos tudománya tökéletese.í 
elén- Európa bolonddá tételére. Ferblizni pe­
dig György urii tud. El is vitte a liadikasz- 
szát. Pardon! C'zukasszát akartam mondani.

Egvet. azonban egész bizonyosan meg 
f .g tanulni a lieiczeg Parisban. Azt a kü­
lönbséget, ami egy belgrádi orfeumleány kö­
zött és egy prima klasszist! mondáin között 
van. A legalaposabb tanulmány kedvéért el 
is v<t magával a belgrádi udvari zengenij- 
hól két példány művészi erőt. A tanulmányok 
befejezte után azokat va hiszi mil eg vissza­
küldi az öcsé-ének — e 1 ő t a mii má n y o z á s r a,

NAPIREND. Naptár. Szerda, márczius 31.
— Ivóm. kát h .: Amo»/- pv. — Pvot.: Női■mi. —- ( ó i l óg­
'orosz: n:Eiruz. 1 8. ( iril. — Z'iiió: ^ iz . 9. — A na p kvl
reggel c óra \ :: pviv/!éor, nyugszik 0 v>ra :2(i p.eri'/.kor. A
hold kél livlbeti 12 étakor, nyugszik éjjel 3 óra 5J
pénzkor.

A 1.orvj'it mini-zt. r fogad d. u. 4 « ’ivakof.
A kó/okt, ':i - j ét kunt tikár fogad VJ .árakor.
A X’í iónfc kiállít;,-a a Nemzeti oithau nyitva

9—S-ig. Bi-lvjn". ii j 1 korona. — Államki kifliül á . a 
K--ny\r- K dmánonl (Xag -.in-zii-ii. .’17 :i!l.) Nyitva
cg .- nap. J’n-1, p-'i-üj nine-. — Az Vj .Müx'v-zeti Solton 
nyitva egv-z nap. Iwlcpödij nine.-. — Az Ivánéi Kigy, 
iári -ziiioniii nyitva. 'J... S-ig. liclépüdij 20 ’ölé,. - A

- ti y I,c Ilin ásvlhiytáva nyitva 9—2-ig. — A si- 
r ti Mt'zctnn nyitva 10—2-iv. - \ Mc/.ögu dn-á. i
Mtizaiim nyitva 10—1-iir. — A .W-prajzi Muzeum zárva. 
— Az Ipai trii\i'-zet i Múzeum nyitva 0— 1-ig. - A Tör­
ténelmi KCpv-avnok zárva. A Közlekedési Muzeum
zárva. -- A s ,-hőnyi Muzeum megtrkiui bel ű I korona 
li'-lépiidijjal nap. — Az tupiincumi ív.nzeum nyitva

nap. — A Te, himlogiai Muzeum kfinwtára nyitva 
1)—I cg a (1—>,-ig. — A Háth liyiivgy Muzvtun zárva, — 
Az Krzsélvt Mti/eum nvitva 0-túl fél t-ig V- ,'i—i-ig. — 
’ Nemzeti Muzeum káuyvlára nyitva 0 t-ig Az
Akadémia Kr.nyvtára i.yitx-' 3-—7-ig. Az, Egyetemi
Könyvtár nyitva 0—12-ig e-. :i—S i - \ l - x..i
Könyvtár nvitva 0—2-ic -- A lxi 11-kxlelmi Vuzeimi 
l.önyviára nyitva 0- 2-ig, A pvciag-■ baj kó. tár
és, lanszevkiáliitá- nyitva 3—(j-i-z.

— Frigyes főherezeg v adás Taton. Frigyes fő- 
lierczeg i-alácljáv.d t g' ült n ; d hit tin Pozsony hói 
Pécsre utazott, honnan folytatja útját Kőris- 
erdőbe, ahvl több napon át azalonkavadászatok 
lesznek.

— A rzári család utazása. Pétervárról jelen­
tik nekünk: Ixözvetellenül husvöt után várják n 
dán és a norvég király látogatását. A ezár a czár- 
nvvnl és gyermekeivel májusban nagy tengeri uta­
zást fog tenni s meg fogja, látogatni Stockholmot, 
Kopcnhágát, Krisz.tiániát, Londont és több olasz 
kikötővárost. A ez.árné megrongált egészségének 
helyreállítása végett hosszabb ideig marad ten­
geri fürdőben. Még nem bizonyos, hogy a, ezári 
család f ránézi a, vagy német kikötőket is meg fog-e 
látogatni. A ezért az udvari és a külügyminiszte­
ren kívül csak kevesen fogják kisérni.

— Návay Lajos betegsége. Návay La­
josnak, a kcpviselőlmz hidegen fekvő alelnö­
ki'ne 1, állapotéiban folytonos a. javulás. A be­
leg még kénytelen ugyan ágyban maradni, do 
most már bizonyos, hogy a betegség lefolyá­
sát semmiféle komplikáczió nem fogja za­
varni. Návay állandóan jól érzi magát, láto­
gatókat majdnem mindennap fogad. Teljes 
meggyógyulásáig azonban még egy-két hét 
eltelik.

— Sven IIrdin Budapesten. Sven Hédin, a vi-
lághirii svéd földrajzi kutató, e hét utolso nap­
ján érkezik Bud apt t re. A Me gyár Földrajzi Tár­
saság nagy ünnep:-,éggel fogadja a kitűnő tudóst, 
akt legutóbbi tibeti expedicziójáról hétfőn és ked­
den fog felolvasást tartani az Uránia tudományos 
színházban. A. felolvasás után lakomát rendeznék 
Sven Ilcdin tiszteletére.

— Gróf Xákó kormányzó a pápánál. Rómából
táviratozzak, ho-gy a pápa ma kihallgatáson fo- 
gadta gróf Xákó liumei kormányzót.

Kettős nász Juslh Gyula családjában. 
Kettős brömünnep volt ma este — mint, értesülünk 
— ,/u»fh Gyula képviselőházi elnök családjában. Az 
elnök és neje, szül. Szitányi Vilma leányai, Elza 
es Margit ma tartottak eljegyzésüket és pedig Juslh 
Elza JaL'nhf j >i l indával, üzv. Végh Aurélt ' szül. 
Jakabft.y X ihn a es néhai ('Isi, férje Jakabffy Lajos 
fiával: -hist/ Margit pedig iíjabb Purgly Jánossal, 
üzv. Purgly Lajosnc szül. Konstantiny Berta és né­
hai férje Purgly Lajos fiával. ,\ képvisclőbáz elnö­
kei és családját ebből az alk a lóriiból politikai cs tár­
sadalmi közéletünk számos kitűnősége kereste fel
.szerencsék i vét na t ti iv ói.

Kínai vendégek Budapesten. Tcng-Chao, 
a kínai alkivály « 1::■ ret■ , Psai-I' ou herezeg, 7b-
Ching-Fcn és Mun-Yrw-Chung titkárok ma báró 
korányi Frigye.- pén/iigymini-z;, ri és Probst Fri­
gyes külügyminiszteri osztály tanácsos társaságában 
ellátogattak reggel a postatakarékpénztárba. A 
Ven légeket, az intézet lisztormében az egybegyült 
főt iszt.v i elük élén Hatás:: Sándor miniszteri taná­
csi,.. a posta!akartkpénztár igazgatója1 üdvözölte. 
A vendégek nagy érdekbidé-se! és meg!>'])Cté,«sel 
hallgatták a takarékpénztár forgalmi adatait, majd 
megtekintették az < g\■ i osztályokat., ahol különös n 
a ost-kk-é.-ztályban f-.dyő lázas munini é> a főpx'nz- 
tárnál uralkodó élénkség kötötte !.• figyelmüket. 
A vendégek több Ízben i.-ltak kifejezés! csodálkozá­
suknak. A takarékpénztár előtt nagy tömeg gyűlt 
eg.v be, amely az exotikus küldőt iséget távoztalcor 
nr,'géljeni zte. Innen az Osztrák és Magyar Bankba, 
ms.jd a Hitelbank!-;: mentek, ahol . zintéu körülmé­
nyesen érdekli'"ltok az intézeti élet iránt. Délben n 
kópvitsclöházba látogattak < 1. ahol dr. Bércig 
István, a mini.-zterí-lnök titkárja kalauzolta őket. 
Az a 1 király c.- ki- rete itt ismvrki d > látogató t 
ti 11 1 Vi'Lcrlc Sándor miniszterelnökön kiviil, kinek 
már tegnap i, Vvndé-g.-i Voltak, gróf Apponyi Al­
ii r' . g-éif Andrass’/ Gyula, Darányi Ignácz, Crün-
ihrr Antal és J ősi por ich Géza min isztivroknól. 
Ezután ki: éretiikkvl, melyhez későié; .Inders pe­
kingi vámiguzgatéi és SrhcMhn Kolos, a Magyar 
Általános Hitelbank v.-'-ve•'■tője is r-.#!akozta,k, 
nn-.fi- kintvtiék ,f l.cpv' -• ,-löhá.; étiül té, majd a kar- , 
zatra mente!.:, ahol lát hatéi érdi klódé-sei hallgatták 
gróf lMihyán y Tivadar interpelláczióját és XVe- 
kcrlv Sánd r mlni.-ztereln'-k válaszát.

Spanyol rendjel a magyar posta vezérigaz­
gatóiéinak. A spanyol király M agv aroi -zágon tett 
leantéil bi látogat.i-a atkáiméiból Feliért Károly 
pv-tn- és táviro-vi /,-' rigazgatónak a kathclikue 
Eh . ila-rcnd csillagos középki-ros-ztjét. adomá­
nyozta. E rendjelet ma küldte ét Ko<-uth Ferenc?, 
kereskedelemügyi miniszter Ívvel kíséretében a 
poéta vezérigazgatójának.
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— Merénylet Roosevelt ellen. Roosevelt 

volt elnök ellen, aki vadásztársaival vasárnap 
.Napolyba érkezett, a „Hamburg“ hajóm, ame­
lyen Newyorkból Európába utazott, merény­
letet kíséreltek meg. A „Hamburg" fedél közén 
számos olasz munkás utazott vissza hazájába. 
Egyikük hirtelen lyegtébolyodott iés késsel az 
eleöosztályu utasok számára íöntartofct helyre 
rohant és pedig egyenesen Roosevelt ellenJ akii 
meg akart gyilkolni. A semmi rosszat nem 
sejtő Roosevelt éppen fiával beszélgetett, ami­
kor ag örült olasz feléje rohant. Néhány mat­
róz észrevette ti dolgot és még mielőtt Roose- 
veltnek védekeznie 'kellett volna, megfogták a; 
munkást és megkötözték. Nápolyban át fogják 
adni a hatóságnak. — Nerv-Yorkból táviratoz­
zak: A New-York Herald hortai (Azon szige­
tek) jelentése .szerint, kevéssel Roosevelt elnök 
newyorki elindulása előtt támadást kíséreltek 
meg a volt. elnök ellen. A Hamburg gőzös egy 
olasz utasa, fölfutott a felső fedélzetre, ahol 
Roosevelt tartózkodott és o szavakkal rontott 
az elnöknek: Elvetette gyermekemet, most 
bűnhődjék érette! Mielőtt azonban, megragad­
hatta. volna Roosevoltét, a. matrózok clhurtizol- 
ták és elzárták. Azóta négy nap telt el, mely 
idő alatti a merénylő nem vett. ételt magához 
azzal a kijelentéssel, hogy Roosevelt meg 
akarja mérgezni. Egy másik liortai jelentés 
ezerint a merénylő olasz anarkista, aki első 
osztályon utazott. A merénylőt vasravertók.

— Kautz Gyula emlékezetű. Kautz Gyula 
ér. b. t. t., nyugalmazott bankkormányzó lelki üdvé­
ért ma délelőtt tizenegy órakor a ferenezrendiok 
belvárosi templomában gyász isten tiszt élt volt, 
melyet erre az alkalomra az entrepriso gyászpom- 
pával ékesített föl. A feketével bevont első pad­
sorokban a gyászoló család tagjai foglaltak helyet, 
de a gyászmisén igen sokan megjelentek a politikai, 
pénzügyi és társadalmi világ kitűnőségei közül is. 
Küldöttségilcg képviseltette magát, a Belvárosi 
Polgári Kör. A gyászmisét Buttykay Antal, a fe- 
renezrendiek zárdafőnöke mondotta.

.— A diplomáczia köréből. A király, mint a 
hivatalos lap közli, megengedte, hogy báró Trauttenberg 
Konstantin rendkívüli követ és meghatlamazott minisz­
ternek, saját kérelmére történt nyugalomba helyezése 
alkalmából, az évek hosszú során át hűséggel és oda­
adással teljesített kiváló szolgálataiért, a legfelső elis­
merés tudtul adassák. — A kiilügyok miniszterének 
előterjesztése folytán szászvárosi és tóti báró Eperjessy 
Albertnck, a svéd királyi udvarnál levő rendkívüli követ 
és meghatalmazott miniszternek visszahívását . és a 
rendelkezési állományba \aló helyezését, valamint ger- 
laehsteini gróf Hohenwart Gibcrtnck, a portugál királyi 
udvarnál levő rendkívüli követnek és meghatalmazott 
miniszternek és dr. báró Giskra Károlynak, a mexikói 
köztársaságnál levő rendkívüli követ é» meghatalmazott 
miniszternek állomáshelyükről va.'ú visszahívását jóvá* 
baglya és dr. Dumba Konstantin Tivadar rendkívüli kö- 
vetet és meghatalmazott minisztert a. -véd királyi ud­
varhoz rendkívüli követté és meghatalmazott minisz­
terré, dr. gróf Bolcsta-Koxifíbrodzki Iádét, a kairói dip- 
loraácziai ügynökség és főkonzulátus vezetésével megbí­
zott rendkivü.'i követet ós meghatalmazott minisztert a 
Württembergi kir. udvarhoz, valamint a badeni és hes- 
eeni nagyherczegi udvarokhoz rendkívüli követté és 
meghatalmazott miniszterré, gróf Holesta-Konfíbrodzli 
Lipót tangeri rendkívüli követet és meghatalmazott 
minisztert a portugál királyi udvarhoz rendkívüli kö­
vetté és meghatalmazott miniszterré, ns. Cal’enbcrg La­
jos stuttgarti rendkívüli követet és meghatalmazott 
miniszeri, a marokkói szultánnál rcndkvtili követté és 
Meghatalmazott miniszterré, a három utolsót jelenlegi 
állomáshelyükről való visszahívásuk me,lett, herezeg 
Fürstcnb'-rg Károly Emil rendkívüli követi és meghatal­
mazott miniszteri évimmel és je,'léggel felruházott 1. 
osztályú követség! tanácsost a -zás/ kir. udvarhoz, to­
vábbá" a szász nagyherczegi ős lierczcgi udvarokhoz és a 
reiissi, valamint a 51 hwar/burgi hercegi hfizakhoz rend- 
kívüli követté é meghatalmazott miniszterré, dr. sár­
vári és felsővidőKi gróf Széchényi Lajos 1. osztályú kft- 
vetségi tanácsost, a kairói diplomáczlai ügynökség és 
főkonzulátus vezetésével raló megbízás mellett, rond- 
kivii.'i követté é-s meghatalmazott miniszterré és futaki 
gróf Hadik Mik-a 1. osztályú követség! tanácsost a 
mexikói köztársasághoz rendkívüli követte es meghatal­
mazott miniszterré, továbbá Orosos André tiszteletbeli 
alkonnili rzimmcl felruházott, tiszteletbeli irodavezetőt 
Hávre de Gráre-ha, Oraap Károlyt, a libám vas- és 
aezémüvok igazgatóját Libniiha és Visse!t,r van fíattsbeck 
kereskedőt Tocna-AricH-ba, a, tarifnszertl konzuli Illeté­
kek szedésének jogával, fizetésiden konzulokká kinevezte.

— (A karúIIsebes! egyházmegyei választások.) 
A karánsebcsL egyházmegyében a zsinati választá­
sok vasárnap értek véget. Összesen 60 zsinati tagot, 
kellett választani. Tényleg megválasztatott. 40 
nemzetiségi és 18 Burdiu-párti. Az egyik kuiilct 
ben, ahol két tagot választanak, a választást za­
vargások miatt fel kellett függeszteni. Az uj 
nat majd csak a román husvét után fo.- I1.. 
ülni, hogy a karánaebesi püspököt mogválamta.

— Az újságírók estélye. Hetekig ta,rtó készü­
lődés után szerdán, 31-én végre elérkezik az új­
ságírók nagy orfeumi mulatságának napja. A kö­
zönség az eddigi kommünikékből már bőven érte- 
sülhetett la. legelsőrangn művészi produkeziók. ama 
sorozatáról, melylyel az újságírók estélyükön kö- 
zönségiikuek kedveskedni fognak. Herczeg Ferencz 
prológusa, Holtai Jenőnek „A nagy nő“ czimü egy- 
felvonásosa, ezimszerepébeu Márkus Emíliával, a 
Nemzeti Színház kitűnő művésznőjével és Faragó 
Jenő változatos, pompás reviije, melynek ezime 
„Anonymus mulat“, fogják kitölteni az Orfeum 
nagy színpadának műsorát. A revü keretében lép­
nek lel színházaink legkedveltebb művésznői, meg 
művészei és ugyancsak itt szerepel Feinhals Fri­
gyes, a világhírű operaénekes. Mint újabb érdé. 
kossóget megemlíthetjük, hogy a mulatságon köz­
reműködik Roda-Roda, a nálunk is népszerű Író, 
aki Belgrádból jövet, néhány humoros szerb élmé­
nyét fogja előadni. Tiz óra tájt kezdődik a műsor, 
do a közönség jól teszi, ha féltiz órára gyülekszik 
már, mert a helyeket az érkezés sorrendjében lehet 
elfoglalni. Fenntartva csak a páholyok vannak, 
melyekből négy-öt még szabad. De a rendezőség 
gondoskodik mindenkinek legjobb elhelyezéséről. 
Amig a nagy színpadon folyik a programún, az 
alatt nincs más előadás, úgy hogy az estnek a fő- 
programmját mindenki végig élvezheti. Éjfél után, 
amikor a nagy színpadon befejeződött az előadás, 
két helyütt kezdődik újabb előadás: a kávéházban, 
hol Nagy Endre társulatával meghonosítja Mont- 
materet Budapesten és fenn a téli kertben, ahol 
magyar Varieté fog működni. Zenéről a Fővárosi 
Orfeum zenekara, valamint Vörös Elek zenekara 
gondoskodik. Jókedvről, fesztelen, igazi mulatság­
ról pedig kezeskednek az újságírók, akiknek mulat­
ságai eddig is legjobban sikerültek és akik ezút­
tal is minden aanbicziójukkal azon lesznek, hogy 
vendégeik számára igazán kedves emlékezetűvé te­
gyék ezt. az estét, melynek jövedelme segítő-alap­
juk javára van szánva. Személyjegyek 20 koroná­
ért, páholy öt személyre 150 koronáért egész nap 
este hat óráig válthatók a Budapesti Újságírók 
Egyesületében (VII., Erzsébet-körut. 27), vala­
mint- a Fővárosi Orfeum pénztáránál. Este már 
csak a Fővárosi Orfeum pénztáránál lehet jegyet 
váltani. Pénztárnyitás nyolez órakor. Az estély 
kezdete féltiz órakor. Minden jel arra vall, hogy a 
közönség impozáns részvételével nagyszabásúvá 
fogja tenni ezt a mulatságot, melynek programmja 
mindenképen ki fogja elégíteni a várakozásokat.

_ Az alkotmánypárt vacsorája. Az allkotmány-
párt ma este a Hungária-szálló fehértermében tar­
tott pár tva csór áj a rendkívül látogatott volt. Meg­
jelent a pártnak igen sok képviselő és kültagja. Ott 
voltak: Széli Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, a párt vezére, továbbá Da- 
vány! Ignácz és Jokclfalussy Lajos miniszterek, 
gróf Hadik János államtitkár, gróf Thorotzkajj 
Miklós és gróf Semsey László pártjegyzök, Szt- 
lassy Zoltán, a párt igazgatója és még számosán. 
Mint. vendégek jelen voltak a függetlenségi párt 
részéről gróf Zichy Vladimir és Kováts Ernő kép­
viselők.

-- Kisiklott vonat. Szombaton éjjel egy óra 
ej; pcrézkor a Szeged-állomásról 1 óra 20 perczkor 
elindult, gyorstehervonat az állomás és a rendező- 
pályaudvar között lévő váltónál ki.siklott. A moz­
dony után kapcsolt, két kocsi kiszaladt a sínről és 
felfordult. A rázkódtatás következtében leesett a 
mozdonyról Czesán Sándor temesvári vonatfékező, 
aki könnyebb zuződást szenvedett. A baleset úgy 
történhetett, hogy a váltó nem volt rendben, vagy 
a mozdony után kapcsolt kocsi kerekeiben volt 
valami hiba. A megrongált kocsik eltakarítása és 
a sinek rendbehozása néhány óráig tartott. Ezalatt 
a forgalom teljesen szünetelt, mert a vonatok nem 
tudtak befutni Szeged-állomásra.

— 1 [alotthamvaszt ás. A halotthamvasztóé 
kérdéséről az elmúlt szerdán tartott nagyérdekü 
előadó-este hatása alatt a közönség figyelme teljes 
mértékben e kérdés felé irányult. A mindenünnen 
nyilvánuló érdeklődésre való tekintettél az Orszá­
gos Halott hamvasztó Egyesület vezetősége ez utón 
értesíti mindazokat, akik az egyesület működése 
iránt érdeklődnek, hogy az egyesületre vonatkozó 
felvilágosít ássál készséggel szolgál az Országos 
Halotthamvasztó Egyesület titkári hivatala: Bu­
dapest, V., Nádor-utoza 14.

— A váczrétsági rablók. Az ogulini
csendörség a váczrőtsági rablógyilkosok közüli 
tegnap egyet elfogott, de nevét nem vallotta be.
A osendőrség Budapestre akarta szállítani, út­
közben azonban Somogyszob és Ötvöstamya kö­
zött leugrott a robogó vonatról és megszökött.
A nagyatádi járás csendőrsjége lázasam keresi, 
do most már bottal ütheti a nyomát,

— Férjének gyilkosa. A közelmúlt napokban 
hirt adtunk arról, hogy Kábán Borbély Kálmán 
nevű gazdaember gyanús körülmények közt vált 
öngyilkossá. A csendőrség napokig nyomozott e 
megállapította, hogy Borbély állandóan perpatvar­
ban élt a feleségével s a férj az utóbbi időben1 bol­
dogtalan házasélete miatt elkeseredésében az ivóé­
nak adta magát. Az asszony emiatt még jobban 
moggyülölte s többször meg is fenyegette, hogy. 
clteszi láb' alól. E hó 18-án az asszony revolvert vá­
sárolt. s mikor férje részegen hazatért, ezó nélkül 
két lövést tett feléje. Az egyik lövés szive táján, 
a másik halántékán találta. A szerencsétlen ember 
össze rogy ott, a gyilkos asszony ezek után elrende­
zett mindent úgy, mintha öngyilkosság történt 
volna ős nyomban jaj vészé kelve szaladt a csendőr­
ségre. Borbélyt nagy részvét mellett, eltemették s 
csak napokkal a temetés után kezdtek az asszony 
bűnéről suttogni, mire aztán a csendőrség nyomozni 
kezdett s világosságot derített a szerencsétlen em­
ber tragédiájára. Az Ügyészség elrendelte a holttest 
exhumálását, melynek során megállapították, hogy 
a bal halántékon, a szive táján és a gyomrán érte 
egy-egy lövés. Á vizsgálatot folytatják s az asz- 
szonyt egyelőre csendőri fedezet alatt tartják.

.— Hogyan gyűjtik a pénzt? A tavaly elő for. 
dúlt visszaélések kikerülése végett széleskörű .in­
tézkedéseket tett a Gyermekvédő Liga, hogy az idei 
gyűjtés teljes rendben történhessék. Az urnákat 
erős lakattal zárják le; állandóan rendőr fog mel­
lettük állani. Pénzt kivenni, váltani nem lehet. A 
zárt csak az urnabiztosok nyithatják ki rendőri 
asszisztencziával s ezek mind arczképes igazol­
ványt mutatnak fel, amelyet gróf Edelsheim- 
Gyulay elnök és Karsay igazgató irt alá. Ezen­
kívül titkos jelszót is mondanak be. Este leplom­
bált zsákokba körül a pénz és külön rendőri fede­
zettel postakocsik viszik a Liga helyiségébe. Ott 
hatvantagu bizottság számolja meg gróf Edels- 
heim-Gyulay elnöldésével, a boszorkányos gyorsa­
ságú karattur-gépekkel, amelyeket az Osztrák- 
Magyar Bankban eléggé kipróbáltak. így nemcsak! 
visszaélés, hanem a legkisebb tévedés is kizártnak 
mondható. Most persze a nagyközönségen áll, hogy 
minél több munkája legyen a számoló masináknak 
ós minél több fillér jusson az elhagyott gyerme­
keknek.

— Eltűnt nők, Weisz Sándorné, született 
Löwinger Gizella, egy budapesti ügynök csinos fia­
tal neje a Dob-utcza 92. száma alól eltűnt. A ti- 
zenhilenczéve.s nö áldott állapotban volt. — Lom- 
metr Erzsébet ti zenhat éves házileány szüleinek laká­
sáról, amely a Rózsa-utcza 27. száma, alatt van, el­
ment egy ismerőséhez, akinél mghált, onnan pedig 
nyomtalanul eltűnt, más-nap reggel. Erzsébet szőke, 
piros arczu, maoskaszemü leány és pepita-koczkás 
ruhát-, meg vörös sapkát viselt. — Banesoh Anna 
tizenötéves hajadon a Márton-utcza 33. száma alól 
tűnt el. Csinos, gömbölyű, arczu, kékszemü, szőke 
leány. — Nagy Juliska husronhároméves elárusi- 
tónő a Retek-utcza 19. száma alatt lévő lakásáról 
távozott nyomtalanul. Magas termetű, hossza« 
arczu, barna hölgy.

— A lombfürész-müvész. Furfangos tolvajt 
tartóztatott, le ma a rendőrség. Dávid Béla kecske­
méti születésű, 25 éves, munkiátalan kereskedőeegód 
az iletö. Sorra járta a dohánytőzsdéket, ahol azzal 
az ut iigygyel, hogy szenvedélyes lombfiirészmüvész, 
üres szivardobozokat kért. Rendesen azokat az üz­
leteket választotta ki, amelyekben magános nők 
tartózkodtak. Amig a tőzsde tulajdonosa az üres 
dobozokat- kereste, Dávid Béla a kezébe kerülő szi­
varokat, czigarettákat, több helyen pénzt is ellopott. 
Tizenegy feljelentést tettek a tolvaj ellen és dr. 
Kereszt,essy Gyula rendőrfogalmazó széleskörű nyo­
mozást indított, a tolvaj után, akit, ma sikerült ki­
nyomoznia. Dávid Béla beismerte, hogy több helyen 
követett el lopást. A szivarokat cs czigarettákat 
kávéházakbnn, mulatóhelyeken adta cl. Ezer koro­
nán felüli holmit, lopkodott össze a tolvaj s való­
színű, hogy még több a károsult.. A tolvaj keres­
kedő segédei a rendőrség letartóztatta.
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— Véres tragédia egy kolostorban. Meg 
rázó. véres tragédia játszódott- le 1 tó mában a. 
„Mária Testvérek'* apám zárdában, mely egy­
szersmind leány nevelő intézet, is. Gyilkosság! 
kísérlet és öngyilkosság terteilt olv körülmé­
nyek közt, amelyek arra engednek következ­
tetni, hogy a tettes té bolyodéit volt. Mim de ri­
es étre egV szép leánv fiatal, viniíó élete esett 
áldozatul a szörnyű tettnek. Emeli a sötét ese­
mény érdekess/g r, hogy a dráma aktiv liöeo 
báj társ a volt a nagy Garibaldinak. Szombaton 
délben 'egy Tdőeebb úriember jelemt meg- a. ko­
lostor társalgőtennébeii, ahol a fönöknötől en­
gedélyt kért. hogy Eicciotii Rainalda nevű 
fiatal leányával beszélhessen. Az előhívott fia­
tal leány csakhamar megjelent a teremben, 
ahol a. kolostor föuöknöjv is jelen volt. A láto­
gató ebben a pillanatban tört rántott elő és 
azzal több szúrást ejtett a leány nyakán és 
mellén.' A fiatal leány holtan, rogyott a földre, 
mire a látogató elvágta a saját nyakát- és rövid 
idő alatt elvérzett. A megrémült főnökeié se- 
'g'!'--kiáltásaira berohanó apáezfik már csak 
holttesteket, találtak. A gyilkosról utóbb kiderült 
hogy a Rém ban mépszei-'ii A apó leone- Bar nőni. 
aki annak idején Garibaldi kiizdőtársa volt és 
évekkel ezelőtt, mint népszónok is nagy sze­
repet játszott. A véres dráma okáról többféle 
verzió kering. Az cg> ik szerint Barboui leánya 
nemrégen meghalt és az apa az efelett, érzett 
fájdalom következtében megörült. Az a rög­
eszméje támadt, hogy elpusztítja elhalt leányá­
nak barátnőjét is. Egy másik verzió igv adja1 
elő a gyilkosság okát. Barboni atlicista volt és 
egyetlen leányát nem is keresztel tette meg. Az 
elmúlt, nyáron leánya a nyarat Ricciottfék 
alabri-i birtokán töltötte, akik viszont igen 

buzgó katkolikueok. Ricciotti RninaUn Barboni 
leányát meg-ávitotte és a leány nicg'keresztel- 
fctti magát. Később beteg lett és rövid szenve­
dés után meghalt. Bárhoninak ekkor az a rög­
eszméje támadt, hogy leánya ama lelki kin ál­
dozata lett." amelyet Ricciotti Rainalda. okozott 
neki a megtérítés által és megérlelődött benne 
a gondolat, hogy megöli a leányt. Egv később 
érkezett távirat jelenti, hogy Ricciotti Rainalda 
nem halt meg, de állapota veszedelmes. A me­
rénylő nem vágfa cl a torkát, hanem a szó szo- 

• fos- értelmében agyonszurkálta magát. Az orvo­
sok 2.S szúrt sebet találtak a testén. Csak' most 
derült kí, hogy Ravh mit két orvos is kezelte, 
akik veszedelmes idegbajt konstatáltak rajta. 
Barboni Íróasztalán egy aznap irt ieveivzölup"' 
találtuk, amelyet a gyilkos irt a mogavilkol- 
„leány apjának. A levelezőlapon ezek a sorok 
voltak:

— Köszönöm neked mindazt, amit lég­
iitől 1 i értem tettél. Köszönöm .-/.ivem ínélvéből. 
J-éíty nyugodt afelől, heg-v ezentúl kerülni fo­
gok mindent, ami rrád nézve kellemetlen lenne.

Amint ezt. megírta, elment egv üzletbe, 
tőrt vásárolt és éli ni alt gyilkolni.

— Pusztító tűz. Az I aló hr z közeli Palm a falvi 
iközsógíben ma délelőtt n papiakban tűz támadt, 
mely a dühöngő szélvész követtkeztóbon olv .roha­
mosan terjedt t.-va, hogy rövid idő alatt ötvennél 
több lakóház a mellék- és gazda só i épiilrte'li':, 1 
együtt teljesen leégett. .V kár nagy. A károsultuk 
nyomorának cuyhitéséro gyűjtést, indítottak.

— LefoglalI román lap. A Szilágysomlyón 
megjelenő „Gazotci de Dumineca1' vasárnapi szá­
mát. a dcbreczeni ügyég megkervA-sórc lefog­
lalták. A lefoglaló végzés szerint a nevezeti lan 
híreket közöl r a csapa (száll i t ások rúl.

— Iskolatursak találkozója. Komán József, a 
ces. k-ir. -••ah. Délivaspálya Társaság foci len őre fel­
kéri mindazon i.-'kolafársait, akikkel :)í> évvel ez­
előtt, 18/4-ben a lőcsei í::r. kat,holiktis főgimná­
ziumban érett sóéi vizsgálatot tett, tudassák liuda- 
pv^t, 1J. kvr.. Tulily i'erenez-utczn 60. sz. alatti 
ltika-.ira iartóz.ködá i helyüket, hogy a f, lyó .Abca 
július 28-íkárn tervezett 05 éves Találkozás pro­
gramújáról velük érintkezésbe léphes-'-n.

— A Imdapest—newyorki levélzárlatok. A m. 
kir. post,a (.. távírda vezérigazgatóság a kereske­
delmi világ tájékoztatására a következőkben teszi 
közzé- a Badap. - t.rői Newyorkb.i indítandó április 
havi leiólzárlatok jegyzékét: április hó 1. 5, 7, ■<,
12. 14. i5. 16. Iá. -22. 20. 2“. 2»'este 10 éra 00 perez. 
Wien. Cöin—Avricourt, Kari—Cherbourg ; 1, 5, 10.
80. 21. 22. 20 d. u. 2 ér.- 5 perez Wien, Coin, Avri­
court. Paris, Cherbourg; 2, 3, 1. 10, 9, H 17, IS,
20. 24. 25. 00 J. u. 2 é,-"i s perez Wim, Oderhorg, 
Brrslau, Berlin. Bneaerhavcn; 0, 13. 27 este 0 óra 
30 perez Wien, Tesche», D re-den, Cuxhavep.
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— Tarnovska grófné ügye. Vei cn özéből jelen­

tik. hogy két év múltán bevégződött a vizsgálat, 
Tarnovska grófnő ellen, aki 1907 szeptember 1-én 
czinkost-ársaival meggyilkoltat ta gróf Koma­
rovski t, hogy megszerezzo a grófnak félmillió lí­
rára rugó életbiztosítását. A vád N au mow ellen 
előre megfontolt gyilkosság, Tarnovska grófné és 
Priljukow moszkvai clzüllött ügyvéd ellen felhu j- 
t ás és bűnrészessé". X au mow töredelmesen beval­
lotta. hogy ő ölte meg féltékenységből gróf Koma­
rovski i, Tia.rnovska grófné mindvégig álhatatosuu 
tagadta bűnösségét, Priljukow pedig minden vét­
kességet a grófnéra hárított.

— A magyar czimer. A zomborszállási szerb 
iskolaépületeken a magyar ezimereket a napokban 
függesztették ki. Az egyik szállási iskoláról az 
éjjel ismeretlen tettesek letéptek és elvitték a czi­
mer t. A rendőrség nyomoz.

— A revolver. Furcsa szerencsétlenség történt 
ma délután a Ferenez József husznrlnkt anyában. 
Bodor .Miklós próbarendőr, aki ma lépett a rendőr­
ség szolgálatába, meglátogatta egy Kiről;/ nevű 
próbarendör társával 1 Volf Ferenez szakaszvezetőt. 
Beszélgetés közben rátértek a fegyverek nézegeté­
sére. Ekkor a szakaszvezetö esrv szolgálati revolvert 
adott a. Bodor kezébe és azt mondta, hogy lőj jön 
rá. vele. Elébe is állt. a revolvernek cs nevetve biz­
tatta a próhavéndőrt,

— Na Injj hát! Lőhetsz bátran, hiszen csak 
vaktöltés van bnrne.

Erre a biztatásra Bodor meghúzta a. ravaszt, 
a revolver eldördült és Wolf saakaezvezető súlyo­
san sebesülve összerostkadt. A két próba rendőrt 
úgy nicer. mitette a dolog, hogy világgá mentek s 
most som tudni, hol vannak. A szaka--zvezotöt be­
szállították a helyőrségi kórházba. Állapota na­
gyon súlyos.

— Kardpárbaj. Zubovics Fodor huszárkapi­
tány, aki a napokban érkezett vissza afrikai útjá­
ról, ma délután a Fodor-féle vívóteremben kard­
párbajt vívott, dr. Ábrányi Kornél máv. fogalmazó­
val. A feleknél hatszori összecsapás után, mely több 
kisebb sérüléssel végződött, a segédek az orvostkkal 
egyetemben kimerültség folytán beállott harczkép- 
telenséget konstatáltak. Mire a segédek a mérkő­
zést. a lovagiasság szaká’yai szerint befejezettnek 
nAilvánitotlták. Segédiek voltak: 'Zubovics rv.-Tzé- 
rül Rtéger honvédhuszárszázadós és dr. Förster La­
pos vác-zi szolgabiró, Ábrányi részéről 1 áró Cellás 
Hébert és Andráskay Gyula. A párbaj után. melyre 
össze szólal koz ás adóit okot. a felek kibékültek.

— A Budapesti Tanítók Segélyzöegycsületé- 
nek közgyűlése. Most tartották meg e közgyűlést 
>ár th a Lajos élni •Illésével. Earcza Albin titkár be­
mutatta évi jelentését, mely Len kitűnik, hogy az 
egyesületnek 1205 tagja xrn. Az egy sülét vagyo­
na 235.795 le róna. T«met,ősi segélyekre 15.200 ko­
ronát. a tanok i.-kolás g.vermi-keim k ösztön- és se- 
gélydij czia ,én 25( 0 koronát és tgyéb segélyezé­
si kro 1304 koronát fordítottak ós a tagoknak ka­
matmentes kölcsönt nyújtott,ek 52.560 korona ere- 
Bír. A temetkezési járuléknak 10 k.,rónáról 14
k«r-- .ára való !'• lemr-h'sét határozták cl dr. Junk-l 
. lyu’a és l’itilrrifs Károly meghal gatáea után, 
ainiiKk a tel« r -lését :iz 54 019 1 -vonás csekély
tartalékalap --tt -ziiks,'ge--é. To, zgatősági tagokká 
u'-e .1 válas-tott ák FalU'r Jenő. Horn István, 
Bonts l-i.\áu. Ro..ni'i. i’i Yilmo Romhányi Sán-

' zá 111'-' zsgá 1 é, kk é !. issák
B.zaLu Dezső.

Lay varsói előkelő fnga-

dor és Bchmidf Antal 
Kálmán. Rákos 1 etván és

Gyilkos szerelem, 
dói an lake it hosszabb idő óta Rosti:wski h."-rezeg, 
drezonyr.- kapitány kedvesével, n magyar születésű 
Bauer Róza duh-sar,ie':-ém k, nővel. A hereze;# és 
a sanzonéit v iszonya évek előtt kezdődőtt s ez alatt 
Ro to wski In rezeg egész vn evőn át ráköltöt te a
leányra. P-i..... Róza az utolsó napúkban, mikor a
i'énz. nnir fogytán volt, fcr.ycgi tődzött, hogy- fa­
l-épnél hagyja a here/- l. t. Tegnap éjszaka a leány 
a fi "adóban Browniiig-pisztedyával agyonlőtte a 
herezeget, aztán önmagán is könnyebb sebet ejtett. 
A herezeg n.. ghnlt. a leányt letartóztatták. Ros- 
towski he rezeg tizennégy év óta házas volt s tin a 
pétervári ezánt hadapródiskola növendéke.

— Gáziuérgczés. Özvegy Yargassy .1 ánoMic, 
születőit Durvái .itt,itt vemiég.üstté Bnross-utcza 0. 
számú lakásán t: gnat- est • nyitva felejtette a gáz­
csap,,t. Ma r s g' s ííz özvegy asszonyt eszmélet lenül 
találták az ágyában. A mentőket hitták hozzá, akik 
eszmélet ro kel l ették.

Lezuhant a toronyból. Sátoraljaújhelyen 
Molnár Jánosne, a ref. egyház hmra.ngozójának 
neje a toronyból lezuhant. Életveszélyes sebesülé­
sével a kórházba vitték.

Liehtnt <ilzírönkéntes, Hödmezöväsnrhely- 
völ jelentik: 11j. Kádár Henrik tiizérönköntes szü­
lei látogatására tegnap késő este Budapestről ha­
zaérkezett. Édesapjának, Kádár Henrik tűzoltó- 
parancsnoknak azt mondotta, hogy átutazóban 
van, hivatalos kiküldetéssel. Egy pillanatra aztán 
v isszav ormit a mellekszohába, azzal, hogy levelet 
ir. A levélíráshoz csakugyan hozzáfogott, megírta 
a levelet és azután szolgálati 'fegyverével sziven- 
lőtto magát. Öngyilkosságának okát nem is sejtik. 
A zsebében egy hadbirósági idézést találtak, nem 
lehetetlen, hogy ezzel áll összefüggésben szeren­
csétlen rége.

— Országos sportéiulék-kiállítás. Az Országos 
Gyermekvédő Liga javára a budapesti májusi ló', 
versenyek ideje alatt rendezendő országos sport- 
emlek-kiállitás iránt általános érdeklődés mutat­
kozik. A nagyszabásúnak Ígérkező kiállítás kere­
tiben bemutatásra kerülnek sports manóink által a 
.sport minden terén nyert tiszteletdijak, érmek 
emlékek., díszoklevelek stb.. amelyek eddig együt­
tes kiállításban nem igen voltak láthatóik. Tekin­
tettel arra. hogy a, kiállítás oly időpontra esik. 
midőn az udvar és az egész főrangú társaság a fő- 
városban van, a jótékony ezé! javára valószínűleg 
szép összeg fog összegyűlni. A kiállítás sikerének 
biztosítása érdekében e helyen is félik égetnek az 
I tszcs érdekelt körök, hogy szíveskedjenek részvé­
telüket. és kiállítandó tárgyaik számát, április 
8-ikáig az Országos Gyermekvédő Liga igazgató­
sa gához bejelenteni.

— Tűz a havannai kikötőben. A havannai ki­
kötőben nagy tűz pusztított. A tűz több hajót 
megrongált. A „Helgoland" nevű német gőzösben 
is nagy kárt tett. A hajó legénységének három 
embere a vízbe íuladt. Több órai munka után si­
került csak a tüzet eloltani.

— Az eltévedt turista kínszenvedése. Majd­
nem hihetetlenül hangzik az alábbi esemény hire, 
mely Borzaiból érkezik. Almen nevii Saint-Sulpi- 

-czeba való turista el téved t, a Ív gyekben és a nagy- 
hózivatarban nem találta többó az utat. Sokáig bo­
lyongni t. anélkül, hogy emberi akta falura, vagy 
házra akadt volna. A hideg átjárta egész testét és 
cY-R szer ív csak azon vette magiát esz re, hogy la ha 
lefagyni kezd. Végső erőfeszítéssel folytatta útját 
és szerencsére egy menedék-házhoz érkezett. Ott 
kevrs sz.-naf talalt. amely’-— egészen keletemet te 
magát. A hideg azonban mintha még nőtt- volna, 
itt inig jobban ,p\ i it or te és végső k 6 tségh t -e sé-'ébeu, 
bogy n fagy a ilábröl ne terjedjen ét az egész testre, 
vadászkésével b.vágta mind a ti: lábúját és azután 
bekötött,' az ing: ÍVJ szakított, rongyéval és széná­
val. A magával vitt élelemből és a mertedé-kházban 
talált, kevi-s kenyértől és sajtból három teljes hé­
tig tengődül t a legnagyobb 1 jide-rben. míg egy 
arrafelé- járó csendőr végre megtalálta és segítsé­
get. hozott neki.

— l tokig törvényessé tett házasságok. Lon­
donból jelentik, hogy a Stnutenburc grófság Rt. 
James-tcmplomában kimos felfedezésre jutottak. 
Kiderült ugyanis, hogy az anglikán egyház törvé­
nyei szerint ebben a templomban nem lehet há­
zasságot kötni és ennek a templomnak lelkészkedő 
papsága nincs felruházva a házasságkötés jogával.
A múlt vasárnap a Rt. Jamos-tomplom szószéké­
től kihirdettek ezt azzal, hogy az ötven év óta ott 
kötött házasságok érvénytelenek, tehát, utólag kell 
törvényessé- t-nni újabb esküvő által a h ázás ágköt é- 
sc-ket, Történik pedig ez az Fr 1009-ik esztende­
jében.

— Lakmározú betörő. Kiss András huszonhot- 
é-\ r-.s rovotí múltú napszámos tegnapelőtt éjjel ál- 
kule.-e-a I felnyitotta Ilit maim Márton fiiszer- 
ki r.-.sk.-ilö Bara.-s-uteza 12-S. szánni pinezéjőt. Itt 
kiásta a pin-.-z falát (■< bejutott, az üzlet alatti 
piiie/i r.i.ttárbu, almi m'-gprőháltn a boltozat kl- 
frszit'évi. de nem sikerült. Erre több rúd szalámit 
■'s ncliMiiy vV. / bort pakkolt. ii-s:> ■ s otthon nagy 
lakomát e.-.ipoM. A detektivvk éppen akkor lepték 
meg. amikor lckmározott. Beismerte a bűnét. A 
rendőrség letartóztatta..

— Baleset az istállóban. Megyot-en, gróf Ká­
rolyi pusztáján levő istállóban rludt Benvlk 
András ti-jkitordő fiú. A, .' i -zs.ka az egyik tehén 
rá - tt és a szevi-ne: 'den fiút agyonnyomta. TTolt- 
tist-'-t az uji sti temető halottas házába vitték.

Nás/aj indékok, jegygyűrűk legelőnyös--Il­
iién K -íg' r Kálmán miiúrás ékszprtelepén, Buda pest, 
VII., Erzsébet-Io"rot 29., I. em. szerezhetők be. Nagy 
képes idbiin.-árjegyzék bérmentve kttkletik.
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— A Magyarországi Artista Egyesülőt pén­
teken, április 9-cn délután két órakor az Elircnt'eld'- 
íéle tnuezt-erem-ben tartja rendes övi közgyűlését. 
Az évi jelentésből kiemeljük a következőket: Az. 
óv folyamán egy közgyűlést. 10 rendes és 10 rend­
kívüli választmányi ülést tartottak. Aí egyesületi 
tagok létszáma a lefolyt év végén 080. Az egyesü­
leti vagyon 42.307 koronára emelkedett, a vagyon- 
ezaporo-dns az elmúlt évben 4008 korona 22 fillért 
tett ki. Az egyesület az év folyamán igen sokszor 
orvosolta n tagjain hatósági tagok, vagy mások 
által elkövetett sérelmeket és mint erkölcsi fórum 
a tagok között felmerült egyenetlenségeket is igen 
sokszor -simította cl. Az egyesület választmánya 
kőt lábon tisztelgett dr. Boda Dezső főkapitánynál, 
aki kilátásba helyezte, hagy az artisták egyesülete 
a szinósaegyesulethez hasonló szervezetű autonó­
miához fog jutni. Az özvegy- és árva-alap vagyona 
12.381 korona és 61 fillért, az aggkori ellátási és 
rokkant alap vagyona 6644 korona és 90 fillért tett 
ki a múlt év végén.

— Sikkasztás. A Budapesti Mechanikai Kör 
elnökségei ma rájött, hogy valaki kilopta a vas 
pcnzszekrcnyéből a körnek egy kétezerháromszáz 
koronáról szóló takarékkönyvecskcjét, ötszáznyolcz- 
van koronát kivett a. takarékpénztárból s aztán a 
könyvet visszacsempészte a, pénz-szekrénybe. Hogy ki 
követhette cl a lopást, nem tudják. A kör elnöksége 
ma délben följelentést tett a. rendőrségen.
• — Halálozás. Zßhoray János festőművész, a
munkácsi főgimnázium nyugalmazott rajztanára, aki 
az 1848—40-iki szahadéflgharezot mint tüzér küzdötte 
végig, életének 75. évében Beregszászon meghalt, A mű­
vész Keleti Gusztáv tanítványa és kortársa volt s egyik 
úttörője .képzőművészetünknek. Nevezetesebb alkotásai 
a Rákóczi, Széchényi István, Kossuth Lajos, Komócsy 
József és más nagyokról fe-tett portraitjei. Temetése 
Vasárnap volt óriási részvét mellett.

Id. Maróczy József nagyiparos, Maróczy Gézának, 
a, világhírű sakkmesternek édesatyja 67 éves korában 
Szegeden meghalt.

Gál Károly vasuttelepi igazgató-tanító folyó hó 
26-án. életének 58-ik évében elhunyt Hatvanban.

Bandi, Vazul a brassói róm. kath. főgimnázium 
nyugalmazott igazgatója, szent-zéki tanácsos 62 éves 
korában Tordán meghalt.

Crctti-cr Sándor folyó hó 26-án életének 65-ik évé­
ben elhunyt Budapesten.

Kelenföldi 'l'ilkcn Kinőné, szül. ffcczy Aranka már­
czius 28-án életének 30-ik évében hosszas szenvedés után 
elhunyt Budapesten.

Boldogult Károlyi Viktorné grófné, szili. Orczy 
Irma bárónő lelkitidveért a gyászistentisztelet nem e hó 
81-én, hanem április 1-én, csütörtökön délelőtt 11 órakor 
lesz a Ferenezrendiek templomában.

— Salome a Parisianában. Sz-enzácziös estéje 
lesz április elsején a. Parisiana-Orfeumnak, Friedmann 
Adolf igazgató uj műsorával igazi meglepetést tarto­
gat a, budapesti közönség számára. Nagy köriiltekintés- 
fcI és óriási áldozatkészséggé.' olyan programmot állí­
tott össze, hogy azzal a. legkényesebb igényeket is ki­
elégítheti. A műsorból kimagaslik művészi produkciója, 
annak a három csodaszép leánynak, akikről csak a na­
pokban irtuk meg, hogy a bécsi Hölle-Theaterben szen- 
záezivs sikert, avattak. A bécsi sajtó egyértelműié" kon­
statálta, hogy páratlanul állanak a pánton,imika. terén. 
Programmjuknak főérdekességo a ragyogó szépségű 
Annv Lona mint. Salome. A művésznő Würmb festőmű­
vész térte alapján némajátékban, megrázó hatással adja 
elő Wilde viághirfl drámáját, oluau művészi tökélylyel, 
hogy a dráma egész meséjét megérti a közönség. Több, 
mint bizényos, hogy ezt. a Sa lomét mindenki meg fogja 
nézni, aki az igaz művészet iránt érdeklődik. Tizenhét, 
Budapesten még soha nem látott érdekfeszitő száma van 
még az áprilisi műsornak, kiemelkedik Spisscl, Brothers 
és Mack, Amerika légii Íresebb burleszk-komikusainak 
pompás, kaczagtatő előadása. Meg kell még emlitcutink, 
hogy az uj műsor bemutató estéién az orefum igazgató­
sága egy-egyi kedves emléktárgygyn.' fogja meglepni a 
közön-ég minden egyes hölgy-tagját. A bemutató elő- 
adásra, már ma. is kaphatók jegyek, elővéte.'i dij nélkül.

s Ila gyermekét egészségben, vidáman cs szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogénl. Ne .vezettesse magát féVre az 
utánzalektói.

x Fodor-főin vívóterem a Koronahcrczeg-uteza 
3. szán. alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt- torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna - és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Aki a liturgiái követelményeknek megf,lelő 

jutányos uraszlali ke.'yhek, boro’knnc.sók, keresztelő 
készletek, oltfiri gyertvatartók és csillárok iránt érdek­
lődik. az forduljon Polgár Kálmán órásmoster és egy- 
házi s.-erelvény-gyároslioz (műhely, raktár 6- elárusitás 
Budapest, VII., Erz-ébet-körut 2!>. ■■■/..) A ezégvezetöség 
nagy képes .albumátjegyzéket minden érdeklődőnek in­
gyen ős bérmentvv küld.

logiudeményi SZTSSSSÄ
lamvizsgákra, ügyvédi és bitói vizsgákra előkészít 

biztos sikerr-1
Dp. ERŐS VILMOS

jogi sze:ninári1tma
Budapest, VII. kér., Wesselényi u cza 18. szám. Fiók- 
Intézet : Kolozsvár, Doalt Foiencz-iitcza 14. szám.
TELEFON 118-67. TELEFON lie-57.
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SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) A Nemzeti Zenede ma este a fővárosi 

vigadó kis termében hangversenyt rendezett, amely­
ben az intézet felsőbb osztályainak növendékei 
működtek közre. A változatos műsornak legérde­
kesebb száma volt König Péter zongora ötöse, egy 
nagyon tartalmas és mesterileg kidolgozott zene­
mű, amelyet Pcssi Margit, Bachmann Ödön, Fe- 
renczy Ilona, Hegedűs Ferenc-z és Kovúts Sándor 
lendülettel és összevágóan adott elő. Különösen 
tetszett a poetiku-s Adagio és a pikáns Scherzo. 
Mind a ltot tétel után zajosan kitapsolták -a. jelen 
volt szerzőt. A zongioraoszftálybeli növendé­
kek közül Pessi Margiten kívül még 
Rappaport Ernő és Weisz Margit ara­
tott szép sikert. Az előbbi két apróságot ját" 
szott Mendelssohntól, az utóbbi pedig Chopin fis- 
dur Iinpromptujében és Schumann Allegrójában 
mutatta be jeles technikai készültségét. Dicséretet 
érdemel Fcranczy Ilona is temperamentumos lie- 
gedüjátékáért, amelylyel Vieuxtemps „Appassio- 
nata“-ját előadta. Somogyi Ödönné nagyon csinosan 
énekelte Nedda áriáját a „Bajazzók“-ból. Páka 
Eiza és Dessewffy Berta azonban egyelőre még 
csak szép hanganyagot mutatott be Idaendel egyik 
áriájában.

(*) Az Operaházban holnap, szerdáin Feinhals 
Frigyes bajor királyi kamaraénekes utolsóelőtti 
föllépéséül „Don Juan“-t adják -a következő szerep- 
osztással: Don Juan — Fein-hals, Anna — Vas- 
quezn-é, Elvira — Kaczér, Zerlina — M. Szoyer, 
Ottavio — Arányi, Gonzalo — Venczell, Loporello 
— Kornai, Masetto — Dalnoki. Vezényel Kerner 
István karnagy, rendező Kiss Dezső. Csütörtökön 
a „Troubadour“ kerül színre, a főszerepekben Se- 
beők. Fodorné, Lun'ardi, Várady S. és Kárpát fel­
lépésével. A dalmű után a Tánczegyveleget adják, 
amely'ben Nirscihy és Brada is közreműködnek.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia ülése. 
A Magyar Tudományos Akadémia ma délután osz­
tály- és összes ülést tartott Berzeviczy Albert v. 
b. t. t. elnöklésével. Az osztályülésen dr. Platz 
Bonifácz tartotta meg székfoglalóját. Ott voltak 
többek között: Várossy Gyula kalocsai érsek, Pro- 
liászka Ottokár székesfehérvári püspök, Radnay 
Farkas beszterczei püspök. Magyar Gábor piarista 
rendfőnök, Bernátli Géza, a Kúria másodelnöke a 
feleségével, Mihályi Ákos egyeVmi tanár, Békeify 
Bemig, báró Eötvös Loránd, Wartha Yincze, Giess- 
wein Sándor és még számosán, a eziszterezita-rend 
előkelőségei közül is. A második osztályülésen dr. 
Platz Bonifácz az ősemberről tartott székfoglaló 
értekezést. Kritikailag bemutatta az ember eredet­
iére vonatkozó hipotheziseket, azután a tertier 
ember körül felmerülő kérdéseket tárgyalta, majd 
a diluviális ősember összehasonlító borucztanával 
foglalkozott. A tetszéssel fogadott, székfoglaló be­
széd után Berzeviczy Albert elnök üdvözölte az uj 
levelezőtagot és átadta neki az erről szóló okleve­
let. Az ezt követő zártülésen az elhunyt Kautz 
Gyula helyébe a Fáy-pályázat bírálójául Gaal 
Jepőt küldte ki az osztály. Az osztály dr. Csánky 
Dezső ajánlatára személyes felolvasási engedélyt 
adott gróf Teleki Pálnak Japánról szóló nagy mun­
kájára.

Az osztályülést összes ülés követte. Az összes 
ülésen Fröhlich Izidor rendes tag mondott rend­
kívül becses emlékbeszédet Lord Kelvin külső tag 
felett. A nagyértékii emlékVszédet zajos tetszéssel 
fogadták. Ezután Kozma Andor mutatta be a 
Farkas-Raskó-pályázat eredményéről szóló jelen­
tést. A díjért hazafia« költőméi prk versengtek és 
a pályázat bírálói a jelentős bemutatóján kívül 
Endrődi Sándor és Lehr Albert voltak. A kitűzött 
határidőre 24 költemény érkezett be. Van közöt­
tük néhány, amely felül emelkedik az átlagos szín­
vonalon, ifi közös hibájuk, hogy valamennyiben a 
honfibú, vagy éppen a hazafias kétségeesés hangja 
szólal meg. A pályázat legkiválóbb és önálló becs­
esei is biró költeménye a 18. számú pályamű, mely­
nek czimo: Az utolsó magyar. A bíráló bizottság 
többsége nem vonhatta el a jutalmat e költemény­
től. Az összes ülés a bizottság javaslatához hozzá­
járult, mire felbontották a jeligés levelet. A pá­
lyanyertes költemény szerzője Sajó Sándor tanár.

A jelentés végül megdicséreúdőknek jelezte a „Kár­
hozat országa“ és a „Végrendelet“, felemlitésre 
méltóknak pedig a „Hívogat Kelet“ ée „Az örök- 
tiiz“ ezimii költeményeket.

Heinrich Gusztáv főtitkár ezután folyó ügyek­
ről tett jelentést. Ezek során bejelentette Kaute 
Gyula igazgatósági és Thanhoffer Lajos elhalálo­
zását., Bejelentette, hogy a Kisfaludy Társaság 
meghívta az Akadémiát Mikszáth Kálmánnak 40 
éves irói működésének megünnepléséhez. Jelen­
tette, hogy a nagygyűlés április 27-éin kezdődik az 
osztályok ülésével, 28-án plenáris ülés lesz, 29-én 
tagválasztó, közgyűlés és végül május 2-án az ün­
nepélyes- közgyűlést tartják meg.

(*) Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, szer­
dán, a Nemzeti Színház uj betanulással eleveníti 
I I Kemeshey Jenő és Malonyay Dezső rendkívüli 
sikerű magyar tárgyú színmüvét, „A föld“-ét. Az 
előadásnak különös érdekességet, ad az a körülmény, 
i'nory a-darab két főszereplője, Szacsvay Imre és 
Gabányi Árpád ezen az estén töltik be Nemzeti 
e zip bitói t'msácruk 25-ik évét. Szacsvay Imre Doboz 
Kovács Józsefet, a tóglakirályt, Gabányi Árpád pe­
dig Bodzás Jánost játszsza a jubiláris estén. A többi 
szereplő ez alkalommal is Jászai Mari, P. Márkus 
Emma. Rákosi Szid!, D. Ligeti Juliska, Vízvári 
Mariska, Mihályfy, Gál, Gyenes, Rózsahegyi. Hor­
váth Jenő,: Alxmyi, Latabár és Szőke tesznek.

(*) Műegyetemi Zenekar. Nemcsak zenei, ha­
nem társadalmi szempontból i^ igen dicséretes s be­
csülendő törekvés eredményét mutatta be ma este 
a Műegyetemi Zenekar az Országos Zeneakadémia 
hangversenytermében, Tötössy Béla műegyetemi ta­
nár vezetése mellett. Igaz öröm volt ezt a lelkes if­
júságot egy ilyen igazán müvétii vállalkozás kereté­
ben üdvözölhetni. Már-már nmgszoktulb aizt hinni, 
hogy főiskolai ifjúságunk szabad idejét a kiávéhá- 
zakban tölti és csak igen kis százaléka az ifjúság­
nak foglalkozik művészetekkel. íme, ma. egy hatal­
mas gárda czáfolt rá erre a tévhitre. Erős kézzel, 
igaz művészi ambiczióval igyekeztek e derék ifjak 
minden tudásukat érvényre juttatni. Amit produ­
káltak, az jóval több, mint amennyit a legkénye­
sebb Ízlésű hallgató is elvárhatott, egy olyan zene­
kartól, melynek tagjai nem profeseziionátus mu­
zsikusok. Egynémely dolgot alig hallottunk még. 
ilyen kitűnő interpretácziában, mint ma este. 
Mendelssohn V. szimfóniáját olyan pompáé ossz já­
tékkal hozták és annyi finomságot, vittek bele, hogy- 
wlóban szenzácziót keltert. Beethoven Egmont- 
nyit-ányával vezették be a hangversenyt., melynek 
különösen befejező krescsendóját juttatták grandió­
zus erővel érvényre. Utána Beinhold Hugó: Prelú­
dium, menüett és fugáját játszották kissé zökke- 
nősm és elsietett, tempóval. De a legnagyobb hi­
bákért is kiengeszteltek volna bennünket azzal a 
tökéletes összjátékkal, melylyel S°n Henrik, az 
Operaház magángordonkásának játékát kísérték, aki 
a, Haydn-Popper gordonka-versenyt játszotta, sok 
érzéssel és nagy technikai bravúrral. Nagy művé­
szete azonban sokkal inkább jutott érvényre a rá- 

, adásul játszott Godard: Berceuse-cben. (o. d.)
(*) Mái'kus Lily sikerei. Márkus Lily, kiváló 

zongoraművésznőnk, aki már a külföldön is tekin­
télyes nevet szerzett magának, legutóbb az osztrák 
fővárosban szerzett újabb dicsőséget, önmagának és 
a magyar zeneművészetnek. A Tonkiinstler Orches­
ter meghívására egyik népszerű hangversenyén 
Lisztnek hatalmas Spanyol rapszódiáját játszotta 
el Busoni átiratában, zenekar kísérettel és óriási 
sikert aratott. A közönség mindvégig nagy gyö­
nyörűséggel élvezte a művésznő brilliáns előadá­
sát, amely után vagy tízszer tapsolta ki a lámpák 
elé, s elhalmozta koszorúkkal meg virággal. A 
legelőkelőbb lapok pedig hasábos kritikákban szá­
moltak be a bécsi közönség rógi kedvenezének sze­
rep leséről s egyhangúlag konstatálták, hogy művé­
szete ismét, nagyot fejlődött. A művésznő legköze­
lebb Badenben játszik, ahol a Mcndelssolm-ünnepen 
a nagy zeneköltő konczertjét adja- elő zenekar- 
kisérettel.

(*) A hayreutlii ösztöndíjak. Wagner »Szigfrid 
vezetésével 1003. márczius 16-án Budapestem nagy­
szabású zenekari hangversenyt rendeztek, melynek 
jövedelmét bayreuthi ösztöndíjakra fordítottak. Az 
ösztöndíjakat egy bizottság osztotta szét, melynek 
elnöki tisztségét :róf Festetics Pál látta el fárad­
hatatlan buz.gós.íg al és ügyszeretettel. Négy Ízben 
adtak ki ösztöndíjat, még pedig 1904-bern 3960,
1906-ban 1410 korona 35 fillér, lOOS-ban 1900 
korona és 1009-ben 2085 korona összegben. A ren­
delkezésre álló összeg, mely az időközi -kisírnátok 
kai a az egyik ösztöndijb'l vi- zn-térü t.t 95 K 50 
fillérrel együtt 942<í korona volt* ezzel kkneriillP



14- Szerda, márczius 51EGYETÉRTÉS
Fennmaradt 151 K 20 fillér, amit egy esetleg 
alakuló újabb alaphoz fognak csatolni. Az opera­
házinak az a tgrve, hogy a bayreuthi ösztöndíjak 
állandósítására cvenikint egy-cgy Wágtier-előadási 
rendez.

(*) A zöld Kakadu — Régi jó idők szerep-
osztása. A Magyar Színház legközelebbi bemutatói­
val, „A zöld kakaduival és a „Régi jó idők"-kel 
már teljesen elkészült a Magyar Színház személy­
zete. A darabok, melyek csaknem az egész személy­
zetet foglalkozatják" a következő szereposztásban 
kerülnek »ainre- „A zöld kakadu" szereposztása: 
Emil de Cardignan herezeg: Vándor#; De Negc-unt 
vicomte: Csiszár: Albin de la Tremowille: Tanún; 
De Lansac Marquis: Fenyvesi; Séverine, neje: 
Mészáros Giza: Kollin. költő; Z. Molnár; Prospers, 
korcsmáros: T’ágú; Henri: Csortos; Balthasar. 
Thvróczy; Guillome: Körmendy: Seaevolv: Dóul; 
Jules: Molnár; Etienne: Faragó. Maurice: Cla­
bor; Georgette: Tóth Irina: Miclictio: Lóránt 
Ilma; Flipette: Zala Karola; Lueie: Báthory 
Giza: Grasset: Papp; Lehret: Bét hey; Grain: 
Mátka#; rendörbiiztos: László. — „A régi jó idők" 
szereposztása: Sir Guy de Verő:, /?. Molnár: 
W itt lé: Papp; Barker: Körmend#; XVid.be™.ihn: 
Mátka#; Sir Brian: Sárosi; Isaacson: Vágó; Pott- 
lebery: Dobi; Waldesrawe báróné: Forral Róza; 
Egginton Bowona: Báthory Giza; Egginton Mik 
iieont: Tóth Irma; Egginton Marjorie: Lóránt 
Ilma; Pottlobnry Kata: Császár Kamilla; Isaacson 
Sarah: Jfészáros Giza; Barker Alice: Zala Ka­
rola; Hírnök: Thvróczy.

(*) Az Andrássy-féle művészeti ösztöndíjak. 
A gróf Andrássy Dénes által alapított két, egyen- 
kini 4200_4200 koronás képzőművészeti ösztön­
díjon ezúttal is igen sokan pályáztak a művészek. A 
pályázaton résztvett müveket az Országos Képző­
művészet i Tanács a napokban biralta el s bírálata 
alapján az ösztönijekra Löschinger Hugó és Fe- 
renczy Valér festőművészeket terjesztette föl gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszternek.

FŐVÁROS,
A főváros építési programmja.

,— A pénzügyi bizottság ülése. —
Budapest, márczius 30.

Mb tárgyalta a főváros pénzügyi bizottsága az 
építési programmer!. Az ülésen, amelyen dr. Vaszi- 
lievits János alpolgármester elnökölt., több érdekes 
íelszólalás történt. Mindenekelőtt dr. Feleki Béla 
fejtette ki a lakáskérdés nagy szocziális horderejót, 
majd utalt arra, hogy az építési programra nem 
megvalóeithatatlan. Épp ezért nagy elismeréssel 
nyilatkozott a programúiról Utána Vázsonyi Vil­
mos bírálta a javaslatot, majd Preyer Hugó beszélt 
hosszasabban.

Részletes tudósításunk a következői
A vitát dr. Feleki Béla nyitotta meg. Heltai 

kimerítő fejtegetései után csak röviden kíván a 
tárgyhoz szólni. Maga is fontosnak tartja a sző­
nyegen levő kérdést, de nem annyira pénzügyi, 
mint inkább szocziális szempontból. Pénzügyi 
szempontból a programra nem jelent elviselhetet­
len terhet a fővárosra nézve ós ebben a tekintetben 
nem is oszthatja Heltai aggályait. Elismeréssel 
adózik a polgármesternek a programon ért, amelyet 
elfogad.

Dr. Platthy György kijelenti, hogy a határo­
zati javaslatot általánosságban örömmel üdvözli h 
szívesen hozzájárul Heltai dicsérő szavaihoz. A 
részleteket, illetőleg nagy sajnálattal nélkülözi a 
közepitósi bizottság véleményét. A szegényebb nép- 
osztályról való gondoskodást kissé- túlzottnak 
tartja, mert ezzel csak segédkezet nyújtanak a 
proletár elemeknek a fővárosba való beöziinléeéhez, 
amit pedig még mesterséges utón is meg kellene 
akadályozni. Elismerését és köszönetét, fejezi ki a 
polgármesternek a programmórt.

Vázsonyi Vilmos: Minden történelmi vissza­
pillantás mellőzésével megállapítja, liog.v a buda­
pesti háztulajdon illegitim nyerészkedésre adta ma­
gát. A legutolsó négy eratendőben 21 millióval 
emelték a kisbéreket, holott a háziurak azelőtt sem 
fizettek rá, mert legrosszabb esetben is megtalálták 
t'íkéjük takarék pénztári kamatozását. Nem any- 
nyira az emelendő épületek fogják a bajt orvosolni, 
mint inkább az a körülmény, hogy a nagyarányú 
építkezés a magán építkezési kedvet is növelni 
fogja. Közvetlenül fontosnak tartja a programúi­
ban azt, hogy lUlO-re mit akarnak végrehajtani, 
és hogy mekkora az az összeg, amit 1910-re meg 
kell szavazni. A második fontos kérdés az, hogy 
milyen területeken fog az építkezés történni. Az 
előterjesztés részleteire áttérve hosszasabban fog­
lalkozik irz iskolák építésére szánt tétellel. Ami a 
fővárosi alkalmazottak részére tervezett építkezést

illeti, az erre vonatkozó tételt nem fogadja el, mert | 
a fővárosi alkalmazottak helyzete egy cseppet sem 
rosszabb, mint a vele egyenrangú munkás, vagy kö­
zéposztályoké; különben sem barátja- a k a szárnya- 
rendszernek és a kasztokba való sorozásnak. A fő­
városi tisztviselőkön annak idején drágasági pót­
lókkal ős a nyugdijtfk?éuy revíziójával segítettek. 
Az iskoláknál és a tisztviselők számára tervezett 
bérházaknál megtakarított összeget a kislakások 

! szántának szaporítására akarja fordítani. Egyébként 
konstatálja, hogy az egész építkezési programra 
keresztülvitele sokkal kisebb terhet róna a fővá­
rosra, mint amennyit, a tisztviselők fizetés rendezése 
és az uj nyugdíj szabályzat, életbeléptetése okoz. 

j Dr. Preyer Hugó szerint, a tervezet legnagyobb 
hibája abban rejlik, hogy eszményi, hogy nem szá­
mol a főváros pénzügyi erejével és hogy nem ké­
szítette eléggé elő a kétde-st. Ezt. a kérdést ható­
ságilag rendezni nem lehet, de a hatóságnak nem 

j is az a feladata, hogy- aktive olyan mélyen bele­
nyúljon a. kérdésbe, mint ezt a tervezet, teszi. Majd 
rátér arra. hogy még sohasem volt, példa reá, hogy 
egy komm unit ás 05 milliót akart volna beépítésre 
fordítani. Miért nem foglalkozik nálunk senki az­
zal a kérdéssel, nem lehetne-e pld. az örökber- 
■rendszerrel segíteni a bajokon. Az előterjesztéseket 

! csak bizonyos korlátozásokkal hajlandó megsza­
vazni. Elfogadja a szükségbarakkokat, a barakk- 

; ,termeket és hozzájárul egy népszálló létesítéséhez 
is. Nem járul azonban hozzá a népot thonok Idlesi- 

, léséhez és nem szav azza meg a kislakásokat sem, 
mert nem lehet a fővárost, kitenni annak, hogy a 
szoczialisták mint háziurat bojkott alják azért,
mert nem azt teszi meg házmesternek, akit a szo- 
cziáldcmokraták akarnak. Az iskolák ős óvodák 
építéséhez hozzájárul. Kéri a bizottságot, hogy szá­
moljon a következményekkel1 és mondjon le arról a 
yiagyzási hóbortról, amely csak a mával törődik és 
semmibe sem veszi a no In a pót.

Az elnök ezután az általános vitát borkészletté 
. és a tárgyalás folytatását holnap délelőtt liz órára 
í halasztotta.
I ------

)( A bizonyitványgyárosok a fegyelmi haté 
ság előtt. A budapesti királyi törvényszék tudva­
levőleg több fővárosi tanárt vád alá helyezett, akik 
az ismert, bizonyitványgyártási ügyben kompromit­
tálva voltak. A bűnügytől függetlenül természete­
sen a főváros tanácsa is fegyelmi vizsgálatot in­
dított. hat tanár ellen s a polgármester rendeletére 
seré»yen folynak a kihallgatások. Fegyelmi Ítéletre 
azonban mindaddig nem kerülhet a sor, amíg a 
biróság ezt az ügyet jogerős ítélettel el nem in­
tézte. A városházán naponkint folynak a kihalga- 
tások s a vizsgálat nemcsak kizárólag erre a bűn­
ügyre terjed ki, hanem a polgári iskolai magánvizs­
gálatok egész rendszerére. A vizsgálatnak minden 
valószínűség szerint, az lesz a következése, hogy a 
polgári iskolák rendtartását újra szabályozni 
fogják.

)( Vérszegény gyermekek az Adrián. A fővá­
ros az idén is 30 szegénysoron vérszegény gyerme­
ket fog Cirkvenieára küldeni üdülés ózdijából. A 
tanács erre a harmincz helyre pályázatot hirdet. 
A pályázat elnyerése iránti kérelemhez csatolni 
kell a gyermek születési anyakönyvi kivonatát, 
annak igazolására, hogy a gyermek 5 évnél idő­
sebb, de a 15 életévet nem haladta túl; a szülők 
szegénységi bizonyítványát; orvosi bizonyítványt 
arról, hogy a gyermek beteges állapota miatt a ten­
gerparti tartózkodásra szüksége van és hogy a 
gyermek nem idióta, nem szenved epileptikus, tu- 
berkulotikus, gyógyíthatatlan yaorélyos lielcpséghen. 
hogy nem trachomas és hogy lakásukban a leg­
utolsó hat hét. alatt ragályos megbetegedés nem 
fordult elő; kötelező nyilatkozatot az utazási költ­
ségek fedezéséről. Az elhelyezés a cirkvenieai 
László gyermek-otthonban a főváros költségére 
április 15-től junim, 30-ig és szeptember 1-től 15-ig 
történik.

)( A Batthyány-örökmúcses. A Szabadság-tér 
I sarok kiszögclléséncl ma bontották le a Batthyáuy- 
; örökmécses próbamintáját, melyet az emlékmű u-r- 

vi aöje, Pogány Móricz műépítész állított fel a múlt 
héten. A mintát tegnap megtekintettek a Batthyány 
grófi család tagjai. \ kijelölt helyen különben 
n,ár a legközelebbi napokban megkezdik a tér ren­
dezését és az emlékmű alapozási munkálatait 
hogy az emlék ez év őszére cd készülhessen. A nem­
zet. fájdalmát, jelképező alakúkat Ligeti Miklós 
szobrá-z mintázza.

)( A városligeti pavilion bérlete. Ma délelőtt, 
egy budapesti kávés-vállal kozó ajánlatot adott bo 
a főváros tanácsához és a városligeti pavillonért 
évi 25 ezer korona bérösszeget kieiál. A vállalkozó, 
aki a modern igényeknek megfelelő kávé-ház és 
vendéglő berendezésére kötelezi magát, a központi 
pénztárnál letette a szükséges, bánatpénzt.

)( A tartalékos katonák családjai. A főváros 
pénzügyi bizottságának mai ülésében a napirend 
előtt Ehrlich G. Gusztáv azt indítványozta, hogy 
a főváros a tartalékos katonák családjait, segé­
lyezze. Erre a segélyre szükség van azért is, mert 
az állam megfeledkezett a katonák családjairól, akik 
most, a közeledő ünnepek alkalmából támasz nél­
kül vannak. Azt kívánja, l.ogy c tárgyban a hol­
napi közgyűlés elő javaslatot terjeszszenek. Ehrlich 
indítványát a bizottság helyesléssel vette tudó­
másul.

)( A Józsefváros fejlesztése. A józsefvárosi 
bizottsági tagok küldöttsége járt ma Heltai Fé­
rc ne z és Hűvös József vezetésével Bárrzy István 
polgármesternél. A küldöttség átadta a józsefvá­
rosi bizottsági tagok memorandumát, amelyben elő­
terjesztették a kerület, fejlesztése dolgában való 
kívánságaikat.

)( Jóváhagyott szabályrendelet. A kereskede­
lemügyi miniszter értesítette a fuvarost, hogy- a. fogadé, 
vendéglő, kávlutz is kúvémérési ipari szabályrendeletet 
jóváhagyta.

EGYESÜLETEK.
(—) Vendéglősök közgyűlése. A budapesti 

szállodások. Vendéglősön és Korcsmárosok Ipar- 
társulata ma tartotta közgyűlését fínndel János el­
nöklésével a. Hungária-szálloda külön termében- 
Az ipartársulat ingyenes hely közveti tőjének fenn­
tartására -I mult évben 5000 koronát, szakiskolájá­
nak fenntartására pedig 6500 koronát fordított. 
A szakiskolában a. Glück Frigyes által létesített 
István-dij 100 koronás utazási öszot raliját, Kurz 
Béla nyerte el. Ezután előterjesztették a számvizs­
gáló-bizottság évi n jelentését, a zárszámadásokat, 
a költségvetést, melyeket a közgyűlés helyesléssel 
tudomásul vett. Az ipartársulatnak a múlt évben 
453 tagja volt, a bevétel 51210 koronára, a kiadás 
72252 koronára rúgott. Az igy előállott 21033 ko­
rona hiány abban leli magyarázatát, hogy az ipar- 
társulat kifizette a dánoshegyen létesítendő Erzsé" 
bet-királyi kilátótorony alapjára tett 20.000 koro­
nás alapítványát. Az ipartársulat tiszta vagyona 
00.000 korona. Ezután a közgyűlés áttért a tiszt- 
újításra. Elnöknek egyhangúlag újból Gundel Já­
nosi választották meg. Alelnök Malosik Antal lett, 
pénztáros Wilbarger Károly. Az ipartársulat köz­
gyűlése után a temetkezési egyesület tartotta köz­
gyűlését ugyancsak Gundel János elnöklete alatt. 
Az előterjesztett évi'jelentés szerint a temetkezési 
egyesület a múlt évben temetkezési járulék ezimea 
1080 koronát fizetett ki. Az egyesületnek 250 tagja 
volt; vagyona 6400 korona. A számvizsgálóbizott­
ság jelentésének, a záró-számadásoknak tudomásul­
vétele után i közgyűlés véget ért.

(—) A budapesti VII. kerületi állami fő­
gimnázium segítő egyesülete és önképzö köre e hó 
28-án sikerült hangversenyt rendezett. Az ifjúsági 
zenekar a Tannhäuserböl adott elő részleteket, 
majd Fried Aladár VIII. o. t. szavalt nagy siker­
rel. Szép sikert ért. cl Aszódi Zoltán VIII. o. t. 
zongorajátékával, Féder Imre szavalatával, Ma­
rlant sits Imre és Zsigmond Kálmán egy melo­
dráma előadásával. A kitünően sikerült hang­
versenyt szépszámú közönség nézte végig.

(—) A Bácsbodrogmr-gyei Irodalmi Társaság 
ez évi rendes és tisztújító közgyűlését márczius 
28-án tartotta meg Zomborban a városházán 
Vértesi Károly elnöklete alatt. Az elnöki meg­
nyitó-beszéd után dr. Fafaj Sándor főtitkár az évi 
jelentést olvasta, fel, majd Zsoldos Benő pénztáros 
terjesztette elő a pénztári kimutatást. Ezek után a 
tis/.lujil.-ii következeit. A választás eredménye a 
következő: lilnöl : Vértesi Károly. Alelnökiig: 
llá-.-z Soma Zoinbor, dr. Műkő Izidor Szabadka, 
dr. Lvmln rgi'i- Armin Baja, dr. ltokon; i Gyula 
V j viliék. Főtitkár: Dr. Put aj Sándor. Titkári 
Prokopy 1 mív. Könyvtáros: Trcnvsényi Károly. 
Pénztáros: Zsoldos Benő.

(—) A Bethlen Gábor-Kör április 1-én, csü­
törtökön c>te félhet órakor -az ev. református fő­
gimnázium disztcrinóla-ii (IX. kerület, I.ónyay- 
utcza 4/e. 11. emelet) w gttőalapja javára rendezi 
XVIII. szeretet vendégségé t. igen érdekes pro­
grammal.

(—) A Magyarországi Kereskedelmi Utazók 
Egyesülete április 3-án házi hangversenynyel 
egybekötött idény/áró estélyt rendez.

'Hatása meglepő! - Szelence ára ÍD tlllfo
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Szerda, märczius 31. EGYETÉRTÉS 15
SPORT.
Alagi versenyek.

— Műt telik nap. —«

A második nap programmja is c-lég sikerültnek 
mondható, mert a ,benevezett lovak az egyes futa­
mokban javán -■■:( indultak ős az. idő is kedvezett a. 
lóvoraenyspor* hi veinek. A mai nap a favoritok napja 
volt, mert a második futam kivételével, ahol Renge­
ted gyozclm-rc a totalusatvur majdnem nyolezszoros 
osztalékot fiz« mti, jobbára a fogadott lovak győztek.

A nap fő számát képező Keresztúri akadály- 
vér enyben Rodostó győzött Risano ellen küzdelem 
után, m< lyet Pallos rossz harmadikként követett. 
Ebben a, versenyben baleset is történt, do szeren­
csére sem a lovasnak, sem a lónak komolyabb baja 
nem esett.

•Részletes eredmény a következő;
1 ■ Eladók versenye. Dij .1300 korona. Táv. 

1600 méter. J. Falkén Bagóin (lov. Pál Ily).
2. Fá\id lé Borbolya (lov. Kiss G.). 3. Br. Nen- 
n;a = U. Ginster (lov. tulajdonos). Futottak még: 
Lothian, «1 agello, Igazság, Bouquet, Klárié. Biz- 
tof.an két heszsz-al nyerve, négy hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:4:2, 20:37, 41, 75.

11. Háromévesek handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv. 1400 meder. 1. Rohonczy G. Rengeteg (lov. 
Martinkovicti). 2. Geist (.'. Motolla, (lov. Janók).
3. Pinka J Titi 11. (lev. Pinka). Futottak még: 
Royalty, Becses, Papucs, Arno, Cointreau, Finez.es, 
Sisa Pista. Négy lioszszal könnyen nyerve. íélhosz- 
ezel harmadik. Tot.: 10:76. Helyre: 20:38, 35, 45.

Ili. Nyeretlenek géitvcrsenye. Dij 1800 ko­
rona. Táv. 2400 méter. 1. Metkulf ,4. Joseph (lov. 
Fejes). 2. Jnnkovich Gy. Lolo (lov. Fries). 3. Gr. 
Orssich P. Pengőt (lov. Huxtable). Futott még: 
Maurus. Egy és fél hoszszal köninycii nyerve, há­
rom hoszszal harmadik. Tot.: 10:17. Helyre: 20: 
25. 29.

IV. Keresztúri akadályverseny. Dij 3000 ko­
rona. Táv. 4300 méter. 1. Dávid E. Rodostó (lov. 
Csompora). 2. Bartos E. Pisano (lov. Neumann) 
3. Gr. Orssich P. Pallos (lov. Iluxtable). Futottak 
még: Peia, mely elbukott, Balsaroch. Küzdelem 
után félhoszszal nyerve, két hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:23. Helyre: 20:24. 34.

V. Handicap. Dij 1800 korona. Táv. 1000 mé­
ter. 1. Mr. Lincoln Ppipetta (lov. Fries). 2. Dávid 
E. Flovcrscdler (lov. Pretzncr) 3. Rohonczy G. 
Okos (lov. I.ipt.ék). Futottak még: Match me, 
Ti lov, Bajtárs, Palotás III., Lotto, Gyere rózsám. 
Hiú. Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, egy és 
felhős: .-. al harmadik. Tot.: 10:43. Helyre: 20:39, 
48, .120.

VI. Méircziusi dij. 1000 korona. Táv. 1800 
méter. 1. Gr. Orssich P. Ferroniore (lov. Neu­
mann) 2. Gr. Pejacsevich A. Campanile (lov. 
Ozárán Z.). 3. 1-svkutz Gy. Piling«!- (lov. Zangen 
B.). Futottak in ég: Sam Lewis, liontó Pál. Bizto­
san egy és félhoez-'zol nyerve, két hoszszal harma­
dik. Tot.: 10:45. Helyre: 20:37, 33.

() Vivők közgyűlése. A Fővárosi Vívó Club e 
hó 27-én, este 7 órakor tartotta évi rendes közgyű­
lését. Hajós Zsigmond elnöki megnyitójában utalt 
a lefolyt 25 éves jubileumi ünnepségekre, melye-
két 11i titkári jel«-ütés r-Nzlete-en ismertetett. A t it -
kari jelent «A a 1 efolyt év sport esőmetiiyeit is esz-
ezv-ál iitotta s leitnnelte különösen, hojey a klub szí-
női : ryitztvk ;;í k:!ivsai v S SZ g-di ÓVSZ égős versenye-
ken. az előbbi t (1 r. Föleles Dezső, az utóbbit Lehner
Arlh ur nyerte meg. A ze.nkivv.1 a M . A. és F. C.
őrs/'- g • hamlies:p ver; ■ nyél. i., dr. U5 ■
meg, ugyanő ved i .« ki;ab nemzetközi jubiláns ver-
sen., a'ink is győztese <*•.•- képvi-cltc a klubot, a Ion-
doni clymnia i V i-rsenj •n is. A klub bajnokságát a
left!;vt évben 1. nlV'r v it te el, az ide i bajnoki ver-
eeny rilis Iiav áhan ! esz. .1 fő van a klubnál:
tiag-i c:.ÖP <i■me■t adó! \ titkári jeleli' és után
dr. 1'fős Krnö m elhitt:« a klub 1 lnöki••[lek érd emuit.
Indii . ■ a közgy ii iéi Utasitott:1 a választ-
mim;,,-t, ji »gy ind itván.v ii tegyen arra, hogy az tinó
köt tiszteiéi 1 •éli t;-;gá válasz iák. E uitán az alap-
szál Jyok mú dós itása ktorit 1 hoszabh vita fejlődött
ki s végül m egoj tették a íisztiljitá -1 . Elnök tt

Hajós Zsigmond, helyettes elnök Sátori Ernő, tit­
kár Sőt ér Gyula, ügyész dr. Vnlatin Andor, ház­
nagy Erber Emil, szertáros Lehner Arthur, jegyző 
dr. Jetiinek Manó, pénztáros Kellner Béla, ellenőr 
Dános László. A választmány tagjai lettek: Földes 
Dez.-ő dr., Gyárfás Lajos, Hoch Henrik Hugó, 
Kinszlnj Ármin, dr. Kiinosi Ödön, dr. Marton 
Henrik, dr. Sacher Róbert és dr. Tedesco Lajos. 
Póttagok Pick Jenő é.s dr. Fenyvessi Rikárd lettek" 
A közgyűlés után vacsora volt,

() Evezőseink közgyűlése. A Magyar Evezős 
Egyletek Országos szövetsége folyó hó 27-én Fii- 
lepp Kálmán szöv. elnök elnöklete alatt Budapes­
ten tartotta évi rendes közgyűlését. A gyűlésen 
Ptrger Ferencz dr. és Mihálkovits Tivadar szöv. 
alelnökön kívül részt vett a budapesti ós vidéki 
evezős-egyletek 38 tagú kiküldöttje és a sportsajtó 
képviselctiébín Záborszky István dr. A közgyűlés 

I az igazgatóság jelentését tudomásul vette, a múlt 
évi 14.541 K 3 fillérrel záruló pénztári kimutatást, 
úgyszintén az 5.387 K 67 till, tiszta vagyont fel­
tüntető vagycr.iálladéki kimutatást, jóváhagyólag 
elfogadta, a folyó évi költségvetést pedig 9069 K 
41 üli. ikiadáenl és bevétellel állapította meg. A 
tagdíj járulékokat a fővárosi egyletek tagjai részére 
í koronában, a vidéki egyletek tagjai részére 2 ko­
ronában szabta meg a közgyűlés. Az ülés régén 
megejteteit az elnök és a 28 tagú igazgatóság vá- 

) lasztása; elnökké választatott egyhangúlag Fülepp 
Kálmán s a különböző egyesületek kebeléből 28 
igazgatósági tag. Az alelnöitök, pénztáros, titkár 
és jegyző választását az igazgatóság a jövő heti 
alakuló ülésén ejti meg,

() Fcrenczvárcsi T. C. a bajnok. Daciáira an­
nak, hogy az 1908—9 évi football-bajnokság tavaszi 
fordulójában még tizenkét mérkőzés van hátra, a 
bajnokság sorsát mégis eluöntöttuek tekinthetjük, 
A Ferenczvárosi Torsa Club csapata lesz idén a 
bajnok é.s ettől, mint ahogyan egyszer már meg­
történt, a MTK. javára még a szövetségi zöldasz­
talnál sem üthetik el.

A még hátra levő mérkőzések a következők: 
Ferenczvárosi TC.—Főv. TC., Per. TC.—Törekvés, 
Főv. TC—BTC., Főv. TG—Újpest, BTC.—Ty­
pography, BTC.—MAC.. MAC.—BAK., MAC.— 
Újpest, MTK.—BAK.. MTK—Törekvés, Typogra­
ph ia—Törekvés, Újpest—Typography.

() Országos tornászat! verseny. A B. B. T. E. 
holnap este tartja nyílt tornászat! versenyét. Attila- 
utczai tornacsarnokában, amely a nevezésekből 
Ítélve, a tornászat! évad egyik sikeres versenyének 
Ígérkezik. A versenyekre 12 egyesület részéről le­
adott. nevezések száma 50. ami fényesen igazolja 
azt. hogy kemény küzdelemre van kilátás az első 
díjért. A nevezésekből a junior korlát.versenyre 
esik 26, a ló julti «árverseny re 11, a képzett torná­
szok nyujlóversenyére 4 nevezés érkezett. A verse­
nyei: legszebb számát kétségkívül a szabadgyakor­
lat mintacsapat-verseny fogja képezni, amelybe 9 
csapat nevezett, még pedig: Fővárosi Torna Club 
1 csapat, Nemzeti Torna Egylet 1 csapat, Munkás 
Testedző Egyesület 2 csapat, Óbudai Torna Egylet 
1. csapat, Postások t csapat, BBTE. 3 csapat. A 
verseny, melyre belépődíj nincs, fél 7 órakor kez­
dődik.'

() A budaiak turista-programra ja. A Buda- 
I pesti (Budai)-Tornaegyesület kirándulási jegyzé- 
I két, már a. legközelebbi napokban szétküldi az egye- 
I sülét tagjainak. Magyarország szép és vadregéuyes 
1 vidékeit az idén is felkeresik a természet szépsé- 
! géb.n gyönyörűséget találó budai tornászok. Első 

kirándulás a hires Nagypénteki kirándulás, ame- 
j lyet az idén mér 24-ik esztendeje tart meg az 
j egyesülői. Ezután sorakoznak a budai hegyvidék, a 
1 Pilis. Mátra. Bőr: öiiy és Vértes-hegység szép rész­

letei, amelyek mindig változatos és szórakoztató 
Impel, nyújtanak a természet kedvelőinek. A hölgy- 
kirándulásokat azon reményben, hogy azok ismét 
oly látogatottak és kedélyesek lesznek, mint az el­
múlt esztendőben, szintén felvette az egyesület ki­
rándulásainak progrnmmjába. A kirándulások áp­
rilis hónapban kezdődnek és október hó végéig tar­
jának. tehát teljes hét hónapot vesznek igénybe; 
elismeréssel kell .adóznunk az egyesület vezetősé­
gének, akik fáradságot, nem ismerve arra töreked­
jek, hagy az egyesület, tagjainak kora tavasztól 
l é ő őszig szórakozás; nyújtsanak. A tagok állal 
H w.ri.'it vendégeket az. egye lilét szívósén látja.

() Birkózó-verseny Szegeden. N agy lenmez 
birkózó io"it'-r. W.i Szegeden két. hónapig taní­
totta a birkózást, és a dzsiesu fogásokat, a Szegedi 
T. ma és Szegődi A ihlet ikai Club-beli legjobb ta­

nítványaival márczius 28-án, vasárnap tartotta bir­
kózó-versenyét, amely mintegy befejezése volt a két 
hónapos tanfolyamnak. A versenyen nagy közön­
ség jelent meg az állami reáliskolai tornaterem­
ben. A részletes eredmény ez volt: Könnyű súly: 
!•_ Hmbán Ferencz, II. Bogy a i Vilmos, III. Bözse 
József, 6 induló. Középsuly: I. Szőke György, 3. 
induló. Nehéz súly: I. Tölcséri József, 2. induló. — 
A verseny után Nagy Ferencz fiatal (19 éves) hi­
vatásos birkózó Tury József hivatásos birkózóval 
iskola-birkózást mutatott be. Nagy Ferencz egyik 
tanítványával bemutatta a veszedelmesebb dzslu- 
dzsicsu fogiísokat is. A verseny alkalmával a ta­
nítványok mesterüknek egy nagy ezüst koszorút 
és vállszalagot nyújtottak át.

() Az Előre Evezős Egylet most tartotta a 
tagok élénk részvétele mellett ez évi rendes köz­
gyűlését. Noha az egylet csak a m.ult évben ala­
kult «és működését 1908. évi augusztus végén 
kezdte meg, igen szépen virágzik és taglétszáma 
máris ötvenen felül emelkedett. Az egyesület csó­
nakháza a kor igényeinek minden tekintetben 
megfelel és a Viktória Gőzmalom előtt levő part- 
részleten nyert elhelyezést. A közgyűlés megválasz­
totta Meisl Gusztávot társelnöknek, Herbst Izidort 
alelnöknek, ITcsch Mihályt titkárnak, dr. Vaisz 
Istvánt jegyzőnek, Perl Ernőt pénztárosnak, Frey 
Edét ellenőrnek, Kronberger Artúrt művezetőnek, 
Magaziner Jenőt szertárosnak, Fried .Emilt ház­
nagynak, dr. Fekete Károlyt ügyésznek, Hoffmann 
Alfrédet választmányi tagnak és Singer Ottót vá­
lasztmányi póttagnak, egyleti orvosnak pedig dr. 
Biró Józsefet.. Az egyletnek tíz csónakja van, negy­
ven ülőhely ly el.

O A bécsi ügetöversenyek nyolczndik napjá­
nak eredménye a következő:

I. Enschaedigungs-verseny. Dij 1800 korona.
Táv. 2600 méter. 1. Czimbalmos. 2. Spullerin. 
3. Jelinek. Indult 12 ló. Tot.: 10,987 Helyre:
20:218, 119, 51.

II. Romola-vorseny. Dij 30Uu korona. Táv. 
2600 méter. 1. Jubilar. 2. Inn. 3. Elemér. Indult 
7 ló. Tot.: 10:23. Helyre: 20:27, 33, 37.

III. Lee Simmons-dij. Dij '"’400 korona. Táv. 
1700 méter. 1. Allein. 2. Gayton J. 3. Fatiniea. 
Indult, 5 ló. Tot.: 10:17. Helyre: 20:26, 90. Grille, 
mint harmadik, diszkvalifikáltatott.

IV. Handicap. Dij 2300 korona. Táv. 2500 mé­
ter. 1. Bajazzo. 2. Hertha. 3. Egeria. Indult- 8 ló. 
Tot.: 10:48. Helyre: 20:31, 32, 35. Tutti-frutti 
mint második diszkvalifikáltatott.

A". Ryswood-verseny. Dij 2100 korona. Táv. 
2200 méter. 1. Ma joie. 2. Flush Royal. 3. Czim- 
bora. Indult 6 ló. Tot.: 10:18. Helyre: 20:23, 24.

VI. Trieszti dij. Dij 2100 korona. Táv. 2200 
méter. t. Rendezvous. 2. Dillon. 3. Félszemü. 
Indult 11 ló. Tot.: 10:20. Helyre: 20:29, 44, 104.

ATI. Kettesfogatu uvkocsis-verscny. Dij 2300 
korona. Táv. 3300 méter. l.Duli—Szikra. 2. Be­
tyár—Monte Carlo. 3. Detektiv—Utolsó Happy. 
Indult 7 fogat. Tot.: 10:69. Helyre: 20:41, 39,47.

Hill IZSÓ
mLSNYSYQSYlTé ÉS BÖ^TSE^-fNTÉSETE

Eiektromagcieses gyó yátás,
Budapest, iV., láro j-Mrní 24,1. em. Lift

Telefon 108-30.
Gycgytényezök:

rinren-íéle Ivlámpa fürdők 
szívbaj és »mdenyol- 
niasxetlés ellen,

Elektromágneses gyógyítás ;
fijiiit en suiarak al való 

kezoiés,
tűüjas fosziüfs-'gü áram­

mal V« le kezaiés (Arson- 
valisntio).

Kei f . n.;nyc! való kfzsiés, i
Vil’amoa ítótüféök (Elek- 

tmthormX
Villamos fímfiirdök, 
Villamos message (Vib- 

ratio).
Qa’ván, farad és Franklin 

árammsi való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb jswailntok i 
Áltél áros idegosseg (neu­

rasthenia, hysteria'. 
Ide.ggyeng segi állapítok.

AlmatHnosg, Fejfájás. 
Hüdcsek (Parniysls). 
Idagfajdalmak, itten: s bák 

iNenralgiák, ischiás). 
ScrhezveliLorviiíias (Ta­

bes).
Szívbetegségek.
V eredd nyclmsszasedr«. 
Kemény ás esoz, r-uma.

ízületi és esenfbajok. 
Széxrekttiés. Daganatok, 
finyagcserjbajok (Elhízó 
cznkorbaj, vérszegénység) 
Borbajok. B6rviszxeíe|, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság, 
Szortelenltés (nőknél aa

arezon).
Aranyerei csomók,

— Rendelés d. e. 8—Il«ig, d, u. 2—6-ig. —
Este es egcsz napon át. Kívánatra prospektus

»a az elroitvt gyomrot 
2—3 óra alatt tel« 
Jsson rendbe hozza.
Ki« üveg 40 Allé , 
o*SJ üveg 00 flllér.

ÜPjüOliZilS Élőit f.l psfeár
S C í-1 M B OT?4 M ü £ R-Fé3e

használata vnldtli áldás gyomorbajosok­
nak és szokszorulasban szenved knek



is Szőj-da, márczius 31.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi por. A tárgyalást kilencz órakor 

ismét megnyitották és folytatták ifjabb Zsivkovics 
vádlott kihallgatását, aki hosszadalmas és tartal­
matlan válaszaival erős türelmi próbára lotto a 
törvényszéket. Az ügyész az önálló szerb párt szer­
vezetéről intéz hozzá kérdéseket, mire a vádlott 
azt a kijelentést teszi, hogy a szerbek o tekintet­
ben egyes esetekben szerencsétlen kezünk voltak. 
Arra a fölszólitásra, hogy bővebben iejezze ki ma­
gát, vádlott mindenféléről össze-vissza beszél. A 
vádlott elismeri, hogy a horvát zászlót Szerbia ré­
széről gyakran megsértették és hogy becsületsértés 
lehet, ha egy szerbet liorvátnak neveznek. Amidőn 
az ügyész befejezi kérdéseit, a vádígt-t kihívóan 
meghajlik előtte, amiért a törvényszék huszonnégy 
órai sötét zárkára Ítéli. Ezután déli szünet áll be. 
Szünet után folytatták Zsivkovics kihallgatását. 
A vádlott igen sokat beszélt, amire az ügyész ki­
jelentet W hogy nem akar tovább kérdéseket in­
tézni hozzá. A vádlott erre ismét gúnyosan megha­
jolt, mire az ügyész arra kérte a bíróságot, hogy a 
vádlottat ezért a tiszteletlen magaviseletéért újra 
büntesse meg. A bíróság erre Zsivkovics vádlottat 
böjttel szigorított újabb 24 órai sötét zárkára 
ítélte. Ezután Pctranovics védő kérdi, hogy a gyű­
léseken mindig voltak-e jelen hatósági közegek, 
amire vádlott azt feleli, hogy mindig voltak és 
sohase tettek kifogást a beszédek ellen. Luki nies 
védő azt indítványozza, hogy olvassanak fel bizo­
nyos czirill betűkkel írott katonai könyveket, va­
lamint olvassák fel azt a ezirill betűkkel Írott ma- 
nifesztumot is, melyet Ferenez József király 
184S-bau czirill betűkkel kiadott és amelyben a 
czerb népet lojálisnak nevezte. A bíróság a mani- 
fesztum felolvasását elrendelte, de a katonaköny­
vek felolvasását nem engedte meg. Ezután a tár­
gyalást berekesztették.

§ A kétféle igazmondás. A marosujvári szóda.- 
gyár bányáinak volt üzemvezetője Várady Lajos, 
aki egyúttal az igáskocsisok fölötti felügyelettel is 
meg volt bízva. 1007. év őszén Várady oly silány 
takarmányt vásárolt, melyet a lovak nem ettek s a 
kocsisok zúgolódtak miatta. Deczember 3-áu a 
szénakazal, mely' be volt, biztosítva, elégett s a biz­
tosítási intézet ki is fizette a 2090 koronára rugó 
kárösszeget. Nem sok idő múlva azonban névtelen 
levél arra figyelmeztette a biztosítási intézetei* 
hogy a silány takarmányt Várady felbujt áróra Né­
meti Lajos és Demeter Károly' kocsisok gyűj rótták 
fel s utóbbinak maga az üzemvezető adott át gyufát, 
és petróleumot, hogy csóvát, vessen a kazalra. A 
vizsgálat során Németi azt vallotta, hogy őket. 
Várady fenyegetéssel bírta rá s neki száz koronát 
és egy rendbeli öltözetet Ígért, ha Demetert rá­
veszi, hogy- gyújtsa fel a kazlat. Illés József föko- 
esib azt vallotta, hogy Várady öt is bnjtogatta. A 
törd a i esküdtbiróság előtt, lefolyt tárgyaláson Vá­
radat Lajos azzal védekezett, hogy a kocsisok szigo­
rúsága miatt, haragudtak rá. Németit el akarta 
csapni, Demeter pedig azért vallott ellene, mert 
nem kapott tőle S0 korona előleget. Végül Ilié.-, 
aki a. névtelen levelüket irta. azért tört ellene, mert 
a kocsisok fölött ö akar uralkodni. A törd ai esküdt- 
birák igazmondását, úgy- hirdette ki az elnök, lágy 
Váradyra nézve kimondották u nem bűnöst, mire 
egy esküdt felszólalt és kijelentette, hogy az elnök 
rosszul hirdette ki határozatukat. Erre azután az 
eskűdtek uj verdikthozatalra vonultak vissza, mely­
ben mind a három vádlottat bűnösnek mondották ki 
a gyújtogatás bűntettében. A törvényszék ez alapon 
Váradyt és Németet 3—3 évi fegyházra, Demetert 
pedig egv évi lörtönro Ítélte. A benyújtott semmi­
ség) panaszokkal ma foglalkozott a Kúria első bün­
tető tanácsa. Dr. Farkasházi/ Zsigmond, Várady vé­
dője, az ítélet megsemmisítését kérte s kimutatta, 
hogy a második verdiktre alapított Ítélet, sem állhat 
meg, mert az elnök nem intézett az esküdtekhez 
kérdést az iránt, hogy Demetert ki bujtotta. fel s 
bogy az ellenállhatlan kényszer hatása alatt csele- 
kedett-e. A Kurin helyt adott a védő érveléseinek 
» az Ítéletet, megsemmisive, az esküdtszéket uj tár­
gyalás megtartására utasította.

§ Megrágalmazott miniszteri osztálytanácsos. 
(Pirfr® Imre hivatalszolga a „Magyar Vasutas“ 
ezimii lap 1908. márcziu- 27-én megjelent számá­
ban „Panamák a máv. gépgyárban“ cv.im alatt azt 
irta Vajkai/ Károly miniszteri osztály tanácsos 
gépgyári igazgatóról, hogy az ö vezetése alatt álló 
gépgyárban panamák folynak (-■ a gyár egé-z rend­
űére piszkos. A mai tárgyaláson a vádlott kijűlen-

tette, hogy közleménye nem felel meg a valóságnak 
és ezért bocsánatot kért úgy- a panaszos igazgató­
tól, mint a gépgyár vezetőségétől. Az elégtétellel, 
amelyet a vádlott nyújtott, dr. Vary Albert 
ügyész is megelégedett s ezért a vádat elejtette. A 
bíróság erre megszüntette Vidra ellen az eljárást.

§ Az Etitvös-választás utójátéka. Nagy izga­
lom kisérte az 100ti-iki képviselőválasztást az Er­
zsébetvárosban. ahol óriási küzdelem után Barabás 
Bélával szemben Eötvös Károly lett. a kerület kép­
viselője. A választás után igen sokan jelentkeztek 
a képviselőnél és mindenféle ezimeken fizetést kö­
veteltek tőle. Az Eötvös párt elnöke, Benedek De­
zső főv. bizottsági tag ki is egyenlítette azokat n 
követeléseket, amelyeket jogosnak tartott. így tör­
tént, hogy Vázsonyi Ernő fővárosi állatorvos aty­
ja is fuvardíj cziméu követelést támasztott, s mint­
hogy követelését nem egyenlítették ki. nyomban go­
romba skodni kezdett, mire Benedek Dezső kitusz- 
kclta a helyiségből. Vázsonyi Ernő lovagin- elég­
tételt. kért. ezért, Benedektől, akinek segédei nzvn- 
ban az elégtételt Benedek Dezső akaratán kívül 
megtagadták azzal, hogy számlák megtagadásából 
eredő viták nem terelhetők lovagi as útra. Vázso­
nyi erre sértő nyilatkozatot tett közzé Benedek 
ellen, amelyért azután Benedek Dezső ügyvédje ut­
ján a sajtóbiróságnál keresett, elégtételt, s bár Be­
nedek teljes bizonyítási szabadságot engedett, a 
vádak közül egyik sem nyert, bcigazolást. A buda­
pesti kir. törvényszék és a kir. Ítélőtábla 100 kor. 
pénzbüntetésre ítélte Vázsonyi Ernőt, aki az ítélet 
ellen semmiségi panaszszal élt. A kúria a seunni- 
ségi panaszt Vajkó Pál bíró előadása alapján el­
utasította.

§ Az énekesnő vádja. Mór Pál operaházi tag 
több hónapon át közös háztartásban élt Sándori 
Ilona operaházi kardalosuövel. A közös háztartás 
tartama alatt elveszett Sándori Ilona 1000 koronát 
érő értékpapírja a bezárt szekrényből. Sándort 
Ilona feljelentésére a rendőrség megindította az 
eljárást ismeretlen tettesek ellen lopás cziméu és 
a vizsgálat során Mór Pál beismorte, hogy az ér­
tékpapírokat ö tulajdonította el. Sándori Ilona, 
hogy kartársát megkímélje az esetleges büntetőjogi 
következményektől, visszavonta panaszát., amire 
ezután az ügyészség is megszüntette a további el­

járást Mór Pál ellen. Nemsokára kiütött az opera­
házi kardalosok sztrájkja, amelynek egyik Vezére 
Mór Pál volt és üldözni kezdte Sándori Ilonái 
azért, mert nem vett részt a sztrájk-mozgalomban. 
Végül azt indítványozta a kardalo.soknak. hogy 
bojkottálják Sándorit. Az üldözött énekesnő clpa- 
naszoltg baját Molnár Viktor államtitkárnak és be­
széd közben megi-mlitetto a Mór Pál ellen tett fel­
jelentés tartalmát is. Az államtitkár erre utasította 
Mészáros Imrét, az Ope-aház igazgatóját, hogy jár­
jon utána, mennyiben volt alapos Sándori Ilonának 
Mór ellen tett feljelentése s ha annak tartalma va­
lónak bizonyul, biesássa el Mór Pált az Operuház 
kötelékéből. Mészáros igazgató kiadta az ügyet vé­
leményezés végett, dr. Hofs Ödönnek, az Operabál 
jogtanácsosának, aki beigazoltnak látta az énekesnő 
vádját és azt javasolta az igazgatónak, hogy bocsás­
sák el Mórt. Ez meg is történt. Mór Pál erre mint 
panaszos lépett fel Sándori Ilona ellen azért., mert 
ez azt hiresztelte róla. hogy őt meglopta. Ma tár­
gyalta ezt a rágalmazá-i pert a budapesti büntető 
járás-bíróságnál dr. Baumann bíró. A tárgyaláson 
kihallgatta Molnár Viktor államtitkárt, Mészáros 
Imre operaházi igazgatót és dr. Hots Ödön jogta­
nácsost, akinek vallomásából kiderült,, hogy Sán­
dor i Ilona panasza alartos volt, mert a lopás ezi- 
mén lett feljelnetcst, annak idejében csakis Mór 
Pál kérésére vonta vissza. Kihallgatta a biró végül 
onagtá Mór Pál panaszost is, aki beismerte, hogy 
a szóbanforgó értékpapírokat iá vette cl a vele kö­
zös háztartásban élt Sándoritól, de azt mondta, 
hogy Sándori öt. csak boszuból jelentette fel, mert 
időközben mást vett feleségül. ítéletre ma még nem 
került a sor, mert a járásbiró a felek kérelmére y 
lopási ügy iratainak beszerzése czéljából u tárgya­
lást elnapolta.

§ A húrom lirilliánsgyürü története. Szendrey 
Henrik, az Országos Zálogkölcsön Intézel Pllői-uti 
fiókjának becsüse 1000. év február havában egy 
egy fogul II bérkocsiban elveszti'! t három drb bril- 
lián->, gyűrűt. Az esetet nyomban licjolcntetlo a 
rendőrségnek, de mivel nem tulta megnevezni a 
kocsi számát s nem tudott közelebbi leírást adni a 
kocsisról sem, a rendörséj- nyomozatii meddő ma­
radi. Két év eltelte illán egy napon beállított az 
Qrsiágos Záiogkölcsöu Intézel üllői-úti fiókjába

_______ EGYETÉRTÉS__________
Wachslcr Manó bérkocsis é.s egy brilliáns gyűrűt 
akart elzálogosítani. Szondrey Henrik becsüs 
nyomban ráismert a két év előtt elvesztett gyűrűk 
egyikérc s kérdőre vonta Wa.chslert, hogy honnan 
szerezte ezt a gyűrűt. Wachslcr indignálódva uta­
sította vissza a gyanúsítást s kijelentette, hogy a 
gyűrű az ő tulajdonát képezi q azt. ő vette. Szendrey 
erre dr. Vermes Nándor ügyvéd utján büntető fel­
jelentést tett Wachslcr Manó ellen jogtalan elsajá­
títás vétségéért. A járásbíróság cl is ítélte Wachs- 
lert. akire a tárgyaláson rábizonyosodott., hogy', az 
ü kocsijában vesztette el Szendrey a három bril­
liáns gyűrűt, jogtalan elsajátítás vétségéért 5 napi 
fogházra. Ezt az Ítéletet ma a kir. törvényszék te­
libb vitel i tanácsa is helybenhagyta.

§ MegrágalmazolI menyasszony. Fazekas Dá- 
11 lelné szül, llolczmann Teréz háztulajdonosnő 
Horroinu-ut 45. ,-z. alatti villájának egyik lakójától 
egy fiatal iirileánytól szabadulni akart s megbízta 
jogtanácsosát dr. Admoto Géza budapesti ügyvédet, 
hogy gyűjtsön adatokat a Kilakoltatásra. Dr. Ad- 
met-o Géza a múlt év szeptember 22-én ki is ment 
a villába s ott az, urileány vőlegényének azt. mon­
dotta, hogy ezélszerű lesz mihamarabb kiköltöznie 
a villából, meri menyasszonya az erkélyen olyan 
erkölcstelenül viselkedett, hogy ez a körülmény 
okot szolgáltat már a kilakoltatására. Másnap a 
vőlegény dr. Bi'iJh József ügyvéd kíséretében fel­
kereste -i jogtanácsost s felvilágosítást kért tőle 
előző napi kijelentése felől. Dr. Adrneto Géza «z 
alkalommal ismételten kijelentette, hogy- ő beszer­
zett informáeziója alapján mondotta inkriminált 
állítását. Megjegyezte, azonban, hogy az illető, aki­
től ezt az informácziót beszerezte, kijelentette 
elölte, hogy ezen állításának valódiságára az, esküt 
nem merné letenni. Késznek nyilatkozott különben 
dr. Adrneto a két ur előtt arra, hogy sértő kijelen­
téséért bocsánatot fog kérni Levélben a megrágal­
mazott úri leánytól. Ezt azonban nem tette meg, 
min- a megrágalmazott leány, aki időközben férj- 
hév ment, rágalmazás vétségéért, feljelentette dr. 
Adrneto Gézát, akit a büntető járásbíróság el is 
ítélt, 201) korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 
fiz napi fogházra. Az elitéit ügyvéd fel ebbe zése foly­
tán ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvény­
szék felebbviteli tanácsa Tóth Ernő táblai biró 
elnöklete alatt. A bíróság az ügyvéd bűnösségét, 
megállapította, de büntetését hatvan koronára szál­
lította le. Az Ítélet jogerős.

Nyilttér.
rovatban közlőitekén nem vállai felelősséget a czerkekütöség*

Br. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jagl vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intésetekkel. =

Olvasóinkhoz!
Az „Üstökös1* április 1-óvol uj előfizetést 

nyit lapjára
Az „Üstökös11 hazánk egyik legjobb élez 

lapja, mert minden héten számtalan színes képen 
kivitt, tárezát, humoros elbeszéléseket, és élezeket 
kozol. Állandó alakjai közfeltunest keltenek és e 
mellett nem tartalmi znak trágár, bántó és bármely 
tetszetős formába öltöztetett ízléstelen-égőket,

t(iÖfj|~ Minden uj előfizető, ki most 
tizet elő az Üstökösre, ingyen kapja az 
április hó végén megje enő

„ÜSTÖKÖS ALBUM“-ot
mely 100 oldalra terjedő díszes kötet lesz 
érdekes szöveggel "fiPf

Minden uj előfizető megkapja azon­
kívül ingyen a tavalyi bekötött évf lyamot
csak a bekötésért számítunk tol 2 koronát us 13U9. 
január 1-töl megjelent számokért I koronát.

Előfizetési árak :
1 4 évre áprilistól júliusig kor. 3.-—
's,, „ októberig ,, 6.—
8,* ,, ,, deczcmberig „ 8.—

mp** Utalványczim: $■!

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest, V„ Váczi-körut 72. szám.
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KÖZGAZDASÁG.
Az uj ipartörvény. Az ip ártörvény tarvezet tár­

gyalására egybehívott szakértekezlet, ma délután, 
fél öt órakor folytatta Téglássy István miniszteri 
tanácsos elnöklésével a képesítésről szóló fejezet 
tárgyalását. A tárgyalás megkezdése előtt elnök 
bemutatja Szterényi József államtitkár levelét, 
melyben hálás köszönetét mond a szaktanácskoz- 
mánynek részvéte kifejezéséért. Egyúttal bejelenti, 
hogy ha mai lelkiállapota nem is engedi meg az 
illés vezetését, a további üléseket személyesen fogja 
vezetni. KóJcay Lajosnak a közelgő ünnepek miatt 
a tárgyalás elhalasztására vonatkozólag tett indít­
ványára. az értekezlet elhatározta, hogy tanácsko­
zásait április 19-én fogja folytatni. Napirend előtt 
még KóTcay Lajos terjesztette, elő a múlt évi no­
vember hóban tartott iparos kongresszusnak azt a 
határozatát., hogy kéressék fel a kormány az or­
szág összes iparossága és önálló kereskedője által 
óhajtott kötelező nyugdíj- és aggkori-biztositási 
intézménynek mielőbbi törvény utján való létesí­
tésére. Ennek az intézménynek a létesítése termé­
szetesen megkívánja a képesítési rendszert is, mert 
képesített ipar és kötelező ipartestülct nélkül nem 
lehet szó kötelező nyugdíjintézményről sem. A napi­
rendre térve elsőnek Melleó Bertalan szólalt fel, 
ki Magyarországon virágzó ipart nem képzelhet 
máskép, mintha az országnak képesített iparosai 
lesznek. Id. Cser na Lajos a szabóiparosság nevében 
ragaszkodik a képesítéshez, hogy ezáltal eleje vé­
tessék a kontárok káros működésének. Pisszer Já­
nos, a nyíregyházai ipartestültet küldötte a képesí­
tés mellett foglal állást és kívánja, hogy ez min­
den vonalon vitessék keresztül. Keszonyi Lajos a 
borbély iparágnál nem tartja elegendőnek a kéne- 
gitést, hanem feltétlenül kívánja ennek az iparág­
nak engedélyhez kötését. Dr. Sugár Ignácz hang­
súlyozza, hogy a 84-iki törvényhozás már beiktatta 
a képesítés elvét az ipartörvcny.be, tehát itt még 
vitatni sem lehet azt, vájjon fentartassék-e a ké­
pesítés. Hosszú gyakorlati működése alatt sem a 
belföldön, sem a. külföldön nem talált egyetlenegy 
példát sem arra, hogy valaki leszorult 
volna az ipari pályáról, mert az képesítéshez 
van kötve. De nem a formai képesítést kell szem 
előtt tartanunk, hanem azt, hogy minden nézmü- 
iparos értse azt a mesterséget, amelyet folytatni 
akar. Éppen azért vagy kívánjunk komoly képesí­
tési rendszert, amivel elérhetjük a czélt, vagy te­
gyünk le egészen a képesítés kérdéséről. Hubay Ká­
roly Garbai teoretikus fejtegetéseire megjegyzi, 
hogy az ö általa kifejtett elvek elméletben igen 
szépek lehetnek, de a gyakorlatban azokat megvaló­
sítani nem lehet. Sípos Aladár a kassai ipari és 
kereskedelmi kamara titkára kijelenti, az ezen 
kamara területén fekvő összes kisiparosok bevoná­
sával tartott gyűlés feltétlenül a képesítés mellett, 
foglalt állást, Dóczi Ferencz szerint a képesítés 
nemcsak a kisiparosok előnye, de nagy hasznára 
fog válni közgazdaságunknak és az egész ország­
nak is. A kézműipar Magyarországon az utóbbi 
időben retrográd irányban megy. Ennek legfőbb 
oka, hogy élettapasztalatok nélkül bárki űzhetett 
akármilyen ipart. Ehhez járult a korlátlan ta- 
noc-ztartási jog is. Gondoskodni kell arról, hogy 
az iparos öreg korara biztosítva log,ven. Pálffii Da 
nicl a mestervizsgák mellett foglal állást. Azt 
ajánlja, hogy ahol egyes szakmák az illető ipartes­
tület kebelében nem fordulnak elő, ott csak a ka­
marai székhelyeken, esetleg csak Budapesten le­
gyen mestervizsga tartható. Szabó Gyula a képest 
tés mellett szólván, kifejti, hogy a képesítés ezé Íja 
nem a jelenlegi iparosok biztosítása, hanem az 
iparfejlesztés fokozása. Nem helyesli, hogy a mes­
tervizsgák mindenütt kötelezővé tétessenek. Tíg- 
Ussy István min. tanácsos elnök a tárgyalást be 
rekcaztvén. annak folytatását április hó 10-iko dél­
után fél öt órájára halasztja. ___

EGYETÉRTÉS
Az Újlaki Téglagyár közgyűlése. Az Újlaki 

Tégla- és Mészégető Gyár Részvénytársaság tegnap 
tartotta, közgyűlését Wellisch Alfréd közfipitési ta­
nácsos elnökletével. A közgyűlés az igazgatóság s 
felügyelőbizottság jelentéseit jóváhagyólag tudomá­
sul vette s elhatározta, hogy a tiszta nyereményből 
az április 1-wn esedékes szelvénynek 14 koronával 
leendő beváltására. 218.400 koronát ford.it, a ma­
radék 15.024 korona 59 fillért pedig uj számlára 
előviszi. A szelvény április 1-től kezdve kerül az 
Első Magyar Iparbanknál (IV., Deák Ferencz- 
utcza S.j beváltásra.

Kinevezés. A Pesti Hengermalom Társaság 
igazgatósága, mai ülésén dr. Burchard-Bélaváry 
Andor társasági tisztviselőt ezégjegyzői joggal ru­
házta fel.

A Gschwindt-gyár közgyűlése. A Gschwindt- 
féle szeszgyár részvénytársaság dr. Gschwindt 
György elnöklete alatt tartotta 41-ik évi rendes 
közgyűlését. Az igazgatósági jelentés szerint az évi 
jövedelem 283,840 korona 09 fillér. Az igazgatóság 
azt indítványozza, hogy a 32.955 korona 95 fillérnyi 
levonások után 210.000 korona fizettessék: ki oszta­
lékul, részvényenként 70 korona és a fenmaradó 
41.334 korona uj számlára vitessék át. A felment­
vény megadása után úgy az igazgatóság, mint a fel­
ügyelő bizottság eddigi tagjait újból egyhangúlag 
megválasztották, mire a közgyűlés véget ért.

A gazdák szocziális előadásai. A Magyar 
Gazdaszövetség szocziális előadásai nyomán ma 
d. e. dr. Gaál Jenő folytatta előadását ,,A társada­
lom gazdasági életének kibontakozása és rendszere'6 
czimén. Fejtegeti a társadalmi, technikai, időbeli, 
területi és nemzetközi munka-felosztást, a forgalom­
nak, a jövedelem-megosztás automatikus működé­
sének módszereit, a fogyasztást. Azokat a< lélektani 
mozzanatokat, melyek az emberi szükségeknél és 
ezek kielégítésénél, a fogyasztásnál észlelhetők. A 
tudományos fejtegetések közül kiemeljük a birtok- 
kategóriák társadalmi méltatását, A nagy figyelem­
mel hallgatott fejtegetések után dir. Földes Béla, 
udvari tanácsos, országgyűlési képviselő nagy ér­
deklődés mellett kezdette meg két, napra tervezett 
előadását a kapitalizmus jellegéről, annak előnyei­
ről és kinövéseiről. Megállapítja a kapitalizmus és 
.individualizmus viszonyát, majd Vizsgálja annak vo­
natkozását a nemzetgazdaságtanhoz. Foglalkozik a 
munkásosztály fizikai, szellemi és erkölcsi elsat- 
-nyulásának okaival, következményeivel, a prole­
tariátus megalakulásának folyamatával 8 rátér az 
osztályharcz ismertetésére. Előadásának befejezé­
seként behatóan foglalkozik a szoczialista világ­
nézettel, amely a töke uralmának a megszünteté­
sét követeli gazdasági, társadalmi és politikai te­
kintetben. A közönség, mely feszült figyelemmel 
hallgatta a fejtegetéseket, Végezetül lelkesen meg­
éljenezte az előadót. Dr. Rényi József műegyetemi 
tanár ezután a közigazgatás szocziális feladatairól 
tartott előadást. Ismertette sz-ocziálpolitikai szem­
pontból fontosabb közigazgatási törvényeinket e.s 
intézményeinket, a Szegényügy rendezését; a gyer­
mekvédelem ügye kapósán az állami gyermeknjjeu- 
helyek intézményét, amelylyel igazán az összes kul- 
turállamokat megelőztük. Megemlékezett a rendőri 
közigazgatás szocziális feladatairól. A gazdasági, 
közigazgatás köréből toleg a közigazgatásnak a me­
zőgazdasági és igazi munkásügy körüli teendőit- ás 
rz u. n. munkásvédelmi törvényhozást ismertette. 
A gyengébbek védelmével teheti ártalmatlanná a 
/eltolakodó gyanús nép tribünök at és így mozdít­
hatja elö a társadalomban élő erők szükséges egyen­
súlyát és ami a legfontosabb — az u. n. „kisembe­
rek'6 megelégedettségét is, amely minden ország 
boldogulásának előfeltétele. Rényi József előadását, 
mindvégig élénk tetszesse! kisévto a közönség. A 
tanfolyam hallgatói délután a ,,Hangya'6 tárhazait 
tekintették meg.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket, jelenti: 
Eranosz Bogdán kereskedő Gyergyószentmiklós. —- 
Krsnc K. diszínű- és játékáru kereskedő Ziniony. — 
Bart a Adolf kereskedő Miskolcz.

Értekezlet n nemzetközi vadászkiállitás Ügyé­
ben. Kedden délelőtt 11 órakor a. föklmivelésiigyi 
minisztériumban Darányi Ignácz földművelésügyi 
miniszter elnöklete alatt, értekezlet volt az 1910-ben
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Becsiben rendezendő nemzetközi vadászati kiállítás 
ügyében. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
megnyitván az értekezletet, üdvözölte a megjelen­
teket és meleg szavakban mondott köszönetét azért 
az érdeklődésért amelylyel ezen fontos ügy iránt 
viseltetnek. Általános óhaj — mondotta — hogy 
az első nemzetközi vadászati kiállításon, amelynek 
védnökségét I. Ferencz József elfogadta. Magyar- 
ország méltán legyen képviselve. Hangsúlyozza!, 
hogy a vadászat nemcsak sportérdek, hanem első­
rendű és folyton fejlődő közgazdasági érdek is-. Ai 
kormány készséggel vállalta a' kezdeményezés mun­
káját, azonban a kormány ereje fogyatékos Volna, 
ha a társadalom és elsősorban a vadászegyesületek 
teljes támogatásukban nem részesítenék. Ha ez a 
támogatás nem fog hiányozni. .akkor o térem valá 
működésünk teljes sikert fog eredményezni. Ezután 
felkérte a miniszter Földy János főerdő tanácsost, 
a kiállítás rendezőjét, hogy a -kiállítás előzményeit 
ismertesse, Földy János hosszabb beszédben] fog­
lalkozott a kiállítás előzményeivel és indítványára, 
megalakították a bizottságokat, majd gró-f Dessewffy 
Aurél indítványára a kiállítás di szélsőkévé Darányi 
Ignácz földmivelésügyi minisztert, elnökeivé pedig 
gróf Széchenyi Bélát, -herezeg Esterházy Miklóst 
és Ottlik Iván államtitkárt választották meg. Az 
értekezlet ezután Ottlik Iván államtitkár here- 
kesztö szavaival véget ért.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő, 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

50.000 koronát nyert: 31753,
30.000 koronát nyert: 85312.
10.000 -koronát nyert: 48674.
5000 koronát nyertek: 50-1 11562 47265

110409.
2000 oronát nyertek: 580 6681 15017 17430 

18997 20501 22015 25539 26078 33925 44934
64263 69129 70270 71006 72020 80705 ■ 90870
99636 102475 107663' 112850 117422 118166.

1000 koronát nyertek: 806 1527 2158 2520 
3003 3986 6318 8637 10195 15831 17393 1896U
19699 22068 26377 26834 28798
29978 30725 31806 38300 39486
44522 46496 49508 52247 52068
58827 60383 60897 61225 62280
70134 73663 75837 79526 S0381
84001 84004 84131 84146 85081
87454 88201 974.29 97891 99628

29718
39994
56370
63308
82501
86957

100236
112742

29745
43370
58052
63934
82798
87062

104986
113647105196 109729 110288 112300

113698 116046 120141 122450.
500 koronát nyertek: 1160 82-92 82-96 3004

14843 16342 15693 16908 18387 18513 18992
24233 24363 27238 28244 29318 31500 32119
32916 34621 38610 38640 40988 46540 53825
56386 56824 62023 63615 65721 67006 70745
71258 71316 74635 78043 78697 78829 79444
83073 '83274 84538 84958 85042 85898 86796
88757 89844 89757 898414 90367 92540 94111
95651 96523 96786 100T03 100480 102535 104285
104324 105970 190533 111173 112214 111586 
.111877 113510 115499 116190 119375 120240 
121707 123320. — A többi kihúzott számok 200 
koronát nyertek.

Török szerencséje örök. "A mai húzáson már 
ismét, az 50.000 koronás főnyereményt és a 30.000 
■koronás főnyereményt a 31753 számú és a 95312 
4/8 számú sorsjegyre a, szerencsés Török A. és 
Társa bankház r.-t. vevői nyerték Budapesten, 
Szervit a-tér 3.

A gabonakereskedők és a gabonasuly. Fiúmé­
ból jelentik, hogy az ottani gabonakereskedők el­
határozták, hogy gabonát május 1-étől, a zsákkal 
a bruttosulyt nettoeulynak számítva adnak ol. Az 
egyezséget három évre kötötték felmondás nélkül, 
automatikus meghosszabbítással. Az ellenőrzésre 
és a pénzbüntetés megállapítására öttagú bizottsá­
got választottak.

A zsolnai czementgyár közgyűlése. A Zsolnai
czement- és méezgyár részvénytársaság ma tartotta 
alelnökének, beocsini Ohrenstein Henrik elnökletei 
alatt VIII. rendes közgyűlését a Beocsini ezement- 
gyári unió r.-t. helyiségeiben. Az elnök meleg sza­
vakkal emlékszik meg a társulat közelmúlt napok­
ban elhunyt nagyérdemű elnökéről, báró Kornfeld 
Zsigmondiul, kinek elhunyta nemcsak a vállalatra, 
hanem az egész országra nézve súlyos veszteséget jc- 
lent. A közgyűlés az igazgatóság indítványához ké­
pest elhatározta a részvényeknek 25 százalékra 
leendő lebélyegzését, s egyidejűleg — a gyám a K 
fejlesztése czéljúból évi 6000 vaggon portbmdcze- 
mctit gyártási képességre — az alaptőkének felémé-

Angol készpénzrendszeru
WWHcaa-.-rrar ' v-.-rsff.-:: ~ -tar.: r*scnE.. jsxi

országosan Ismert első­
rangú űrt szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
több s z őri próbával, 
pi-i ma munka.

Átmeneti kabátot) qe (»(Avf angol kelméből) TrT8n
Felöltőt................... 30 „
Smoking-őltönyt ) qc 

selyem béléssel) '<
Primo utcai öltönyt 30

IV., BELVÁROS,

Magpr-o. 3.
1. emelet,

Kossuth L.-U. mellett
Telefon 116 OH
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'lfcfct, agyeldrc 3.000,000 koronára. 'Ar, uigyftr, mely- 
>i* építése a Beocsini czomenteyávi unió r "tl apf!"ap 
nlwtt éa annak kötzremiihödié'sovel vitetett keresetiül, 
xkfétörekV»1 > iteembe helyeztetik.

A Laenderbank közgyűlése. Béeeböl jelentik: 
^58 ü3eee*r-bank mai közgyűlése jóváhagyta a befer» 
• jeeetetMisleä'l jelentéit, amely szerint a liest« nyc- 
?)MBíg a tavalyi átihosat lais/iámilávával 7.769.481 
Icbron«. K nyereséget csaki« a folyó bans és áru- 
Maomínyi üzletekkel érték el. A kamat-bevétel 

/•kérek' 400.000 koméval ősükként, A províziók kon- 
t8$a 101.000 koronával emelkedett. Az áru- ós kott- 
«weüioQá'lis üzletek nyeresége 89.000 koronával 
KigMtwit. A bruttó-nyereség a tavalyi átütözett.il 
, yggytiít 15,904.070 koma. Üzleti kiadások és egyéb 
^bejjrfaök fejében S,134.591 korona került levonásba. 
u'At. igazgató-tana es indítványára elhatározták. hogy 
§9 SawaTékos osztalékot, részvényenkint tehát. 24 
íkMonát fizetnek ki, a nyugdíjalapot 300.000 koro- 
^aArol dotálják. a rendkívüli tartalékalaphoz 500.000 
‘boronát csatolnak és a fennmaradó 613.361 koronát.
’*\ß számlára írják.

A Technológiái Iparmnzeum tanfolyamai. A 
jilíeéíWKdógiai InarmuKotmi által a fővárosban és 33 
iqdjki váróéban remtezetí tanfolyamok most végződ- 
'mek. Általános iránti tanfolyam 123 volt 3640 hall. 
.^étával. Azonkívül nagyszámú tanfolyama volt az 
<M%z országban a. ezipész- és szabóipar köréből.

1 öten tanfolyamokon képzett ranitóme-sterek az. 
‘iperosokfli helyes szabásra tra. kalknláczlóra s az 
'seyagnak megvi*8gl«<ára s helyes megválasztására 
«Umitják. Gyakorlatilag pedig megtanulnál: jó ezt- 
■pőt, illetőié*» jó ruhát készíteni. A tanfolyamokat 
%egetó tanítók évi jelentései most érkeznek az. igaz- 
jastőpághoz.. amelyek mind .ió eredményről számol- 

1 aak be. A rn. kir. Technológiai Initrmuzenm a 
Xiyetr folyamán már a 7-ik mestertanfolyamot ren- 

•Vimä. Ezen a meíüertanfolyamon a rendes tanfolva- 
imot «égetett, hallgatók nyernek továbbképzést.

Tiizkároaeltak segélyezése a hegyvidéken, da­
rányi föl dm i veléeücy i miniszter a hegyvidéki ki- 

•«Bnóehflég előtérjcKztéeérc a vidéki tüzkárosultak 
léaaére három vasúti kocsirakomány vegyes bükk 

‘täsrfit 50 «zÓBaJékos árkedvezmény mellett, két 
fefeüveresmart! tirekároeult kisgazda tesztére pedig 
5—5 q. tengerit díjmentesen engedélyezett.

A IV. tavaszi vásár megnyitása április 2-i'm 
teegel S órakor történik a következő véglegesen 
tnegállapított, programm szerint: 1. A megnyitás 
•délelőttjén lösznek az ünnepélyes fogadások. A 
üB^rnyit«si-a a kormány képviselői, a fővárosi ható- 

kápvisolöt. az öeases gazdasági lest illetek és öv­
bőrök meghízol fai és a közgazdasági élet vezér- 
Iái fqgnak rcecstvenni. A vábév április 6-ái« 

‘marad: nyitva és pedig minden trap reggel S órától 
esti 7 óráig. Az első nap estéjén az Országos Ipar- 
^geeirktbeu Oelléri Mór kir. taná/vos. a második 
isja© estéjén, a Magyar Kereskedelmi Csarnokban 
%ír. Sebreyer Jenő, a Csarnok t-il kára teert attak elő- 

Az első az ..Iparfejlesztés és « Tavaszi Vé­
náir" esimen. a második „A kercakeA.tk’m « a Ta- 
rnyinri Vásár“ ezimen. Április hó 3-án este 9 órakor 
e kereskedelem és ipar képviselői és vásárosok disz- 
yaceoréra gyűlnek egy.be a Magyar Kereskedelmi 
.Csarnok helyiségeiben. Külföldi kereskedők jelent- 
'fceKbek: Scu toriból], Belgrádiból, Bukarestből,
flgSometan ti nápolyliól. Szófiából. Moszkvából. I/Mohól. 
ijVursóból, (Becsből. Berlinből, Antwerpenből és Mi­
lánóból.

Hazai ipari beszerződ források uj czimiái.t.. 
. A ..Hazai ipari beszerzési források“ TT. és bővítet: 
kiadása megjelent a m. kir. kereskedelmi muzoum 
*»erke«zté«jben. Az uj czimtúr ké; r&wböl áll. Több 
mint 1000 olyan ipartelep adataival bővült az uj 

.caimfár, amelyek az első kiadásban ttom voltuk föl- 
v@ve. 3930 magyarországi és 190 lm vfit-azlavon- 
prszáci. összesen tehát 4120 ipartelepről éis aaok 
nyárim anya ind nyújt részletes felvilágositást. A 
e An táv 3 koronáért megt-verczárelö a ..Hazai ipari 
tesarr/ósi források" kiadóhivatahinál (Budaiast,

Akadémia-trteeM 3.).
Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet 191)9. évi 

ynárvzius h6 31 én, szeidáu d. e. 10 érakor tartja a ,-a 
jéfc hüzShaíi (V. kér., RálvSny-u. 7. i rzahályoziPi - 
4*3ajjasvitAsi 4 százalékos és .1 és félszá/alékos zMogi'eve- 
lének nyilvános kisorsolfts#«, amely alkalommal: f. a 
jpátilj»untai *. ta.'aijavitflsi 4 szfiznléko» zóloglevelckhol 
Jfdrk 10.060 forintos, illetőleg 20.000 korona». 97 darab 
-S600 foifntns. illetőleg 2000 korona» és 134 dvl, 100 f<>- 
etitiw, illetPleg 200 korona« 360.800 korona értékben. — 
<0- « 3 6s fél «»»n lék ős záloglevelekből e drb 1U.000 ko, 
•onft». 69 drb 2000 konmá« é.s .82 drb 200 korona», 
,tS4.400 korona érlékben fog ki»oi\-.olt.\; ui.

T 0 ZSD E K.
A BUDAPESTI ÁBU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, márcains 39.

A készárupiaezoti ma ugyancsak ki lejezetten 
lanyha volt az, irányzat. Mérsékelt kínálattal szem­
ben a malmok nagyon tartózkodók voltak, csak ke­
veset vásároltak és rossz árakat Ígértek. így aztán 
korlátolt maradt a forgalom, melynek folyamán 
mindössze alig 5000 q. búza kelt el. a tegnapiaknál 
40—-50 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább el­
adási ár 30 korona volt 7S kilós tis/avidéki búzáért, 
a legolcsóbb perleg 36 korona 75.5 kilós t’szavideki 
hibás búzáért. Egyéb gtahonanomiiek közül rozs 40 
fillérrel, tengeri 10 fillérrel, korpa 5 fillérrel ol­
csóbb. zab csendes, árpa elhanyagolt. Forgalomba 
került 300 q. rozs 19.00 koronás árakon és 200 p. 
tengeri 15.15 koronás áron.— A liatáridöpiaezon a 
mai üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg. Kezdetben jó vetelkcdv 
kezdett mutatkozni, mire erősen szilárdult az irány, 
zat. később azonban igen sürgős kiuálal támadt, 
mely egyre jobban-jobban fokozódott, mire aztán 
igen jelentékeny visszaesés állt be. így. hogy csak a 
májusi huzat említsük, amely most a legfmga,ma- 
sabb cZ’kk. tűinek 27.01 koronás kezdöárfolya.na 
előbb 27.30-ig emelkedett, aztán 20.40-ig aiilyult és 
így rövid harmadfél órán belül előbb 26 fillérrel 
emelkedett, azután 00 fillérei csökkent.

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az áprilisi búza 56 fillérrel, a májusi 
búza 54 fillérrel, az októberi búza 10 fillérrel, az 
áprilisi voz/9 44 fillérrel, az, októberi roz,s 24 fillér­
rel, az áprilisi zab 30 fillérrel, a májusi tengeri IS 
fillérrel hanyatlón.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ•

1

ketö volt:
B««n kilós .Ara loo kg. kilós Ara 100 kg
1 iszavidéhi fő — , ——--— ( —— 79 27.80—28.30

76 26.85—28.35 80 28.05—28.60
77 27.46)—28.05 81 28.29—27.80
78 27.65—28.25 82 -------- ,—

Fejcrnieyyct 4U --,-------- » 79 27.45—28.20
TG 27.-----27.40 80 27.80—28.15

„ 77 27.30—2 7.6 •*# 81 -------- ,—
78 27.45—27.85 <82 —.----- —.—

Festvidékí 74. —.-------- 78 27.50—27.90
75 —.------— 79 27.50—28.i )5
76 27.15—27^45 80 27.S5—28.10
77 27.3,5—27.00 hl —.-------- .—

Bácskai 74 ._t--------.— 78 27.75-27.85
75 ----------- .— 79 27.70—28.20
76 28.20—27.85 80 27.95—28.35

1 7 27.30—27.8 > 81 —.-------- .—
Rozs I-rendü uj — —.-------- , — — 20.15—20.30

középminősógii uj — - - — 20.-----20.15
Árpa takarmány 1. rendű — — — IS.----- 18.80

e 11. rendű — — 17.50—1' .30
Köles — — — — — — _ — — —.-------- .—
Zab I.-reudii — — — — — — — 18.05-10.-

., 11.-rendű — — — — — — — 17.65—17.95
T enge ri belföMi tti — — — — 15.-----15,30
Korpa: — — —---------------- — 12.25—12.60

KelelOa szerkuszto
rCRJESZ LAJOS.

líiadótulajdunos:
A Jß%ß7*T ÜJeágkiadó Résivénytaraaiág. 

; ERDŐS ARMAND«

A készáru iiiaczon elkelt :
Búza: Tiszavüjéki: 100 q 70 k 2S.MI K. Ilin q 

7S.2 k 28.30 K felső. 3011 q ,7 k 26.00 1\ 3-0: 
42U q 75.5 V 26 K hibás.

I‘e jénnrcyei : 650 q 77.3 k. 300 q 77 k 2‘».40 
K. 300 * 1 70 k 28.70 K.

Bácskai: 240 q 70.5 !. 20.10 K 100 c 70.5 k. 
100 q 70 k. fon i, 7S k 20 K.

I clsömagvari'ihzüci: 150 q 76.5 k 28 05 K.
I’e.itvidéki : 200 q 79.5 k 28.80 K. Ulti q 70 k

28.70 K. 200 q 70 k 28.60 K. 100 q 78.5 k 27.00 
K hibás. 100 q 78.3 k 28.60 K. 200 q 78 k 28.60
K. 200 q 78 k 28.10 K. 10(1 <i 78 k 28.50 K. 100
q 77.5 k 28.20 K. 220 <| 76 1 27.70 K.

Huna’: 300 q 77 k 27.00 h.
Erdélyi: 100 q 70 k 28.55 K.
Hozc 30(1 <| 10.90 J\ kpf. jutr.
Tengeri: 200 q 15 15 K kpf. par.
Az árak 100 kilogrummoukint koronaértékben 

értendők.
A liatáridöpiaezon köttetettt 

Délelőtt:
KlőforJuió kiilvsck (50 kg. kint) 1909 ro •

Búza áprilisra 15.77— 13.74 13.83 1 .i; 1 — 1... 1 > —
Ifnza májusra 13.02—13,55 — 13 50 — 13 G.> — 13.36 — 
Búza októberre 10.09—11.04—10,98- 11.04—10.9c
Rozs áprilisra 10.10—11.----- 10.92—10.90------ .— —
Kozr októberre 9.05— 9.06— V.0-— 9.1.5— 8,99_ 

Zab áprilisra •8,78— 8,77— 8.80— 8.68— 8,56—

Zab októberre 7.49— 7.50----- .-------- .-------- .------
Tengeri májusra 7.52— 7.53— 7.50— 7.58— 7.47- 
Tengori júliusra 7.71— 7.64— 7,58----- .---------—

.7 óra S0 pcrczkor. zárulnak:
1909. áprilisi búza 13.45—13.46
1909. májusi búza 13.26—13.27
1909. októbert búza 10.96—10.97
1909. áprilisi rozs 0.90— 9.91
1909. októberi rozs 8.96— 8.97
1909. áprilisi zab 8.57— 8.58
1909, októberi zab 7.44— 7.45
1909. májusi tengeri 7,43— 7.44
1909. júliusi tengeri 7.58— 7.59

Budapesti gabonaforgalom.
>9. raárezius 28.161 1909. márcziug 29-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
métermSzsa ,

Fnza 62905 3502
Rozs 2639 —
Árpa 3629
Zab 2040 2270
Tengeri 29808 39935
Liszt 357 11781
Korpa

Értéktőzsde-

2163

A tőzsde ma is szilárd irányzat melleit nyílt 
meg a az értékek továbbra is emelkedtek. A forga­
lom ma is nagy volt s élénk vételkedv mellett as 
árfolyamok különösen a két liitelrCzvenybcn to­
vábbi öt koronával emelkedtek. A déli tőzsde zárlata 
felé realizálás k indultak meg, nőre a két hitelrész- 
vet ív áremelkedésének a felét’ cl veszt ette. A többi 
nemzetközi érték i< élénk kereslethez jutott, de az 
elért áremelkedések a realizálások következtéből! 
valamit vesztetlek az, áriról. A Rimanmrán.vi részvé­
nyeket a déli tőzsde elején bécsi számlára adták, 
mire a részvények ára i sokként. Az, Állainvasuti' 
vévzv.énvekbvn szintén volt kínálat, de a helyi spe- 
kulácz.ió vásárlásaira az áremelkedési meg tudta, 
tartani. A járadékpiacz ma szintén szilá-rd veit s 
a koronajáradók 02.65 koronával jut.ett kötésre. 
Zárlatkor azonban visszaeselI 92.50 koronás árfo­
lyamra. A helyi értékek piaczán a kereslet egyes 
ipari r'i'tékeklien továbbra is folytatérdotfc s az. épit.ő- 
irmri és bányarénzvények közül a iBeocsini. a, 
l)ra-vhc. az Cjlaki. a Salgótarjáni, továbbá a Da­
nubius c- a ^ aro-i vilinrrmits vaaut -réezveuy voltak 
forgalomban. Forgalomba került ma: Lesz.ámitoló- 
Imnk 478.50 —479—47S koronán. Jelzálog 431 — 
j>2S—129.51) koronán. Rimamurányi 534.50—535.50 
—533 531 koronán. Városi villamos vasút 265.50
koronán. Közúti 570 koronán. Déli vasút 105.50— 
inti koronán. Magvar koronajáradék 92.45—92.65 
koronán. Kereskedelmi bank 3360—3,364 koronán, 
Daniubiur. 272—276.50 koronán. Salgó 562—565 ko­
rmom. Hazai bank 275 koronán, l'jlaki 1/glagyár 
325 -331- -.328 kon tián. Drasvhe 48A—486—483 
Jv r qiáii. Bi oc»ini vzemciiigyár 635 korona.

Az rlö!ti ('löiot'ilnlu koln-ek:
t )s-t rák hitel 63S—637.75—(ill.50, Magyar 

hitel 717—754. Oztrák-magyar áUamvasut- 684 - 
i,-7. f.i-sz.ámitolóhank 178.50—ti9 41 s. Jelzálog­
bank 131-—4l's. Rimanmrán.vi 534.50—535.50 K. 
Közúti vaspálya -iit). Didi vasút 1t)a.aO lt)9. Ma­
gyar korona járadék 92.5U---92.4.1—92.621 ■> koronán.

A déli hhxdrit előforduló kölesek;
Osztrák hitel 642 -640.25. Magyar hitel 754.50 

—75->.50. Osztrák magyar államva.-tit ti" ii8,, 
l.vszámitolóbimk 47< Jelzálogbank 429.50 K. Rima- 
murányi 534.25—533- 531. Várod villamoevasut
205.50. Magyar lo'i'oiiajávadok |)2.6.) K.

t'lűlti'.sdr il/'hitáu 4 órakor:
Osztrák hitel 639.2."'. Magyar Iliiéi 7.5'2. Allaui- 

Misqt 686. leszáll:iloh’bunk 177. Jehálog 129. Rt- 
inam lírányi 534. \ ár-oi \illamos 260.o(l. Kuzuj 
\ illant' s 570.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bécs, mán In» 36. I Saját l,nílusiIoliktol.") A 

mértékadó külföldi tőzsdék irányzata a mull héten 
szilárd volt. mer: a/ exportáló államok jelentéke­
nyen kevesebb gabonát »/áHitoftak Európába ée 
különösei) a berlini piaezon emelkedtek az árfolva- 
„x.k arra a hiriv. hoey Olaszország mogv/iintoti a 
gal t: *ri a vá I ltok u t. az ausztriai is mag! ,i mrazágl
ti íz.- • lók i ványzii I a clhiihcii meu lanyhább lest t. A- 
mai b.rgalombim huza A» i -.» 10 filb-rt vesztett,
hns-nlökóppni u-tigevi I». zab \cszteV-ge azonban- 
csak 5 fillért tett ki. A lüvgalom majdnem i^gó-, 
-z.-n szünetjelt, mert a kounim .szigorúan tartózko». 
dott a vásárlástól.



Szerda, márczius 31, EGYETÉRTÉS - - - - jiutKtn: 19
Jegyeztetett, búza: tisza vidéki 14.00—12.25, bánit ti 

14.65—15.05, mosnni 11.10—14.10, dili vasúti 14.15—
14.50, marchfeldi 14—14.30.

Rozs: tótfeiVidíki 10.40—10.60, rsepeli 10.35—10.55, 
pestmegyei 10.45—10.65, délivasuti 10.40—10.60, külön­
féle magj-yr 10.35—10.55. osztrák 10,30—10.65.

Árpa: morvaországi 9.50—10.35, marchfeldi 8.50— 
ti.36, bécs-vidéki 0.20—0.50, tét. felvidéki 8.60—9.80, 
déliva.stui 8.50—0.50.

Magyar tengeri 8.15—8.35. Ctnquaiitln 0.65—10.05.
Magyar mb 0.30—0.70, válogatott 9.70—10.10, 

o&eh-morvaországi és alsó-ausztriai 9.55—9.70,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Birs, márczius 30. A politikai válság megoldása 
a, mai előtözsclén is nagyon élűnkön -befolyásolta, a 
hengulatot. A közönség viasza vásárlásai és a spe- 
kuláczió fedezetű vételei a piaoznak ma, is hatn-TO- 
eottan szilán! jelleget kölcsönöztek. Májusi járadék 
és osztrák és magyar korona-járadék élénk forgalom 
mellett %-ed százalékkal, emelkedtek. Osztrák hitel, 
Államvasut, Alpesi bánya, Déli vasút, ■ Földhitel, 
Buechthieradi és Gözliajózási részivények is újból 
javultak. A hangulat budajresti vásárlások által h 
támogatva, az elötözsdo zárlatáig kedvező maradt, 
A déli tőzsde nyugodtan, könnyén gyengüli, árfo­
lyamokkal indult, mert. nagyobb nyereséglebonyoli- 
tásokat eszközöltek. Mindazzmáltal az alapirányzat 
kedvező jellegét megtartotta. A kulissz vezető 
értékei árfolyamukat később is megtartották. Ber­
linből nyugodt irányzatot jelen tettelv.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 640, Magyar hitel 751, Union 544, 

Magyar Jelzálog 429, Allamvasuli 685, Déíivasut
105.50, Északnyugati vasút 156, Alpesi 645.50, Prágai 
vasmii 2425, Orosz járadék 95.20, Osztrák korona jára­
dék 95.25, Magyar korouajáradók 92.55, Török sorsjegy 
185.40 K.

1 órakor jegyeztek-.
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 753, Anglo

296.50, Bankegyesth'et 529.50, Földhitel 1090, Laender- 
bank 439.50, Unionbank 544.50, Magyar Jelzálog 429, 
Államvasut 686, Déiivasut 108.75, Elba, 457.50, Duna- 
gflzhajózá-s 897, Alpesi 643, Rima murányi 534, Török 
sorsjegy’ 185.50 K.

Bécs, márczius 30. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradók 111.95. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 751.75. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima­
murányi 533.40, Magyar ezukoripar 1897.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
92.45, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. -.—. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 194.50, Kassa-Oderhoreri 
Vasutrészvény 362.—, Magyar Jelzálogbank 428.50 
Magyar keresk. bank 3355.—.

Bécs, márczius 30. (Osztrák értékek zárlata). 4’2 száza­
lékos papír-járadék 95.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 115.05, 1860-as sorsjegy 154.—, Osztrák hitel­
sorsjegy 461.—, Angol-osztrák bankrészvény 296.25. 
Bécsi Bankverein 528.25, Osztrák-magyar hank 1756. 
Déli vasút 104.25, Dunngözhajózási társ. 898.—, Dohány 
rószv. 3 t6.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv.

117.18, Osztr. Lloyd 418.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.95— 
98.85, Osztr. koronajáradék 95.70, 1864-es sorsj. 266.70, 
Osztrák hitelintézeti részvény 639.—, Uiiion-Bank 
543.75, Osztrák Landorbank 438.40, Osztrák-magyar 
államvasut 682.50, Elbovölgyi vasút 453.50, Alpesi 
részvény 641.70, 20 frankos 19.04, Londoni váltóár
239.95, Lipótkohó 418.—, Tpröksorsjegy 184,50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, márczius 30, A tőzsde megtartotta szi­
lárd alapirányzatút, amit, növelt a politikai nyu­
galom, valamint a tegnapi külföldi tőzsdék szilárd 
magatartása és az a magatartás is, amely a bécsi 
tőzsdén ma kifejezésre jutott. Mindazonúlta1 •• 
forgalom a tegnapi' nap élénkségét tekintve, álta­
lánosságban a hangulat, nyugodt abb volt és ennek 
arányában az árfolyammozgalom sziik korlátok kö­
zött mozgott. Elénkebb kereslet tárgyal voltak és 
újabban emelkedtek járadékok, melyek közül 
1902-os oroszok vették át a vezetést, valamint osz­
trák és amerikai vasutak, utóbbiak Ncwyorkkal 
kapcsolatban. Bányaértékek közül ■ néhány gyön­
gülés felé hajlott. A Nordel. Lloyd részvényei is 
bizonytalan irányzatot követtek. Az üzlet későbbi 
menetében az árfolyamnivó nem tarthatta, magát 
teljesen, mert a napi spekuláczió lebonyolított, a 
mi azonban a piacz szilárd alapirányzatát alig 
érintette. Hajózási részvények és Diskonto Kom­
in,audit még inkább valamivel javultak. Az utó- 
tőzsde a tartós nyereségrealizácziókra lényegtele­
nül gyöngült. A kószpénzpiacz ipari értekei élén­
kek és szilárdak voltak. Pénz utlimón át 4V2%, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 2%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2 százalékos papírjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.50. 
osztrák hitelrészvény 197.25, Déli vasút 17.—, orosz 
bankjegyek 215.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön 78.—. 
Disconto Commandit 185.—, Dinamittruszt 162.—, Uar- 
peni 188.50, Unifikált török járadék 94 50, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 96.—, 4 százalékos magyar arany­
járadék 94.50, Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák­
magyar államvasut 146.25, Bécsi váltóár 85.25, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 226.75, Gelsen­
kirchen! 181.20, Laurakohó 191.40. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 30. 4É2 százalékos papír- 
járadék 99.15, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 202.10, Osztrák-magyar- 
államvasut 147.60, Északnyugati vasat —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár —.—, Bécsi Bank­
verein - .—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4-2 százalékos ezüstjáradék
99.95, Osztrák koronajáradék 95.40, Magyar korona- 
járadék —.—, Osztrák-magyar bank 126.6Ó, Déli vasút 
részvény 18.25, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
852.33, Párisi váltóár 81Í.5Ó, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márczius 30. 4’2 százalékos ezüst­
járadék 98.50, I860, sorsjegy 157.—, Déli vasút 17.40, 
4 százalékos aranyjáradék - .—, Osztrák hitelrészvény 
201.90, Osztrák-magyar államvasut 146.75, Olasz jára­

dék 103.60, 4 százalékos Magyar aranyj áradók 94.40. 
Nyugodt.

London, márczius 30. Angol consol 84 V .
Pária, (Zárlat) márczius 30. & száz. Franczia já­

radék 97.57, Osztr. aranyjáradók 99.40, Magyar arany­
járadék 94.75, 3 százalékos Olasz járadék 164.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 285.—, 5 százalékos; marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék < 98,82 
4 százalékos unifikált török jár. 94.—, Török sorsjegy 
176.-. Török dohányrészvény 369.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1165.—, Osztr. Länderbank 489.—, Magyar jel- 
zálogbankllöő.—, Banquo de Paris 1595,.,Ban,qúo -Otto­
mane , Osztr. magyar államvasut —, Déli vasúi 

.—, Hartmann gépgyár üli.—, Urikányi kőszén 157 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokrá 
(rövid) 123.15, Váltó Becsre (rövid) 105.—, Váltó Bel­
giumra (rövid) /lg, Olasz aranyváltó (rövid) Va, Váltó 
Svájozra (rövid) tyie, Csők Londonra 252.15, Magán- 
kamatláb l.va Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
Márczius 30. A huspiaczon a lanyha síig eg,yire< tart. 

Borjú és bárány oly olcsó, hogy évek óta nem emlék­
szünk ily árviszonyokra. A húsvéti' ünnepek 'ólőtt azon­
ban remélhetőleg jaVu.’ás fog beállni. Küldemények úgy 
szállitandók, hogy a nagy hét csütörtökjén érkeznek be. 
Vaj szilárd, friss tea vaj igen keresett. Füstölt, szép fa. 
lusi sonka is megfelelően értékesíthető. Burgonya válto­
zatlan. Tojásban rendkívüli viszonyok nehezítik, meg n 
forgalmat. Áru a.'ig van s nem képes kielégíteni, főkép­
pen az ünnep előtti nagy keresletet, mely különösen Né­
metország részéről nyilvánul meg igen intenziven. Az 
firak napok óta egyre emelkednek. Hús vét előtt írt 
irányzat változása alig várható. Mai íü’ák;

Husnemiiek: marhahús hátulja 110—100 K, e.eje 
84—100 IC vidéki borjú, bőrben Jioszau .mérve sulylcvó- 
lids nélkül 56—70 K, helybeli borjúhús 90—100 K. gcy- 
téshus szalonnával 110—144 IC, lehúzott sertés 150—• 
152 IC, szalonna írss 124—128 IC, szalonnal sózott 120— 
128 ív, szalonna füstölt 136—144 IC, .olvasztani való 
140—148 IC, háj 156—158 K,. sertészsír . 143—152 K, 
mind métormázsánkint.

Fiistölthus (vidéki) kilogrammja 1.30—-3.60 
hazai sonka 1.80—2 K, szalámi magyar, 3—3.20, sza­
lámi nyári 1.20—1.40 K, kilónkint.

Vad: vaddisznó 80—90 fillér kilónkint egészben. 
Fenyvesmadár köt égj e 1—1.20 IC.

Baromfifélék: Élő: rántani való csirke 2.80—3.20 
IC, sütni való 3.80—4 K, kacsa sovány 4—5 K. kacsa 
hízott 6—7 IC, Tud, hízott 16—20 IC; tyuk- 3.60—4.40-IC, 
pulyka. 8—10 K, páronkint.

Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.70— 
1.80 IC, hízott rueza 1.00—1.70 IC, hízott pulyka 1—1.20 
IC, levestyuk 1.40—1.50 IC, kilónkint, Fulard 1.80—2 
IC darabonkint.

tejtermékek: teavaj (ezentrifugáit) I. 2:00—2.80 
Jí. II. 2.20—2.40 K, főzővaj (köptilt) 1.70—2 K> te­
héntúró 24—30 fillér.

■_ Zöldségfélék: burgonya (vagyonárul sárga 6.80— 
7 .K, rózsa. 10—11 IC, fehér 7—8 K. kifli 16—24 ft, 
sárgarépa 20—<24 IC, petrezselyem 20—24 K, vörös­
hagyma makói 32—34 IC, vöröshagyma kiizönséges,, há- 
zai 20—24 K, fokhagyma 40—52 IC, káposzta- 24—28 
K 100 kilónkint.

Erdrpesti értéktőzsde.
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SáJoglerelek, eleőbVkógek 
pesti magy. keresk bank 4l/r®/o 
Pesti a keresk. b. közs" ktv. 4l/i6/e

„ . — 40,6
AÍria "tengerhajózási r.-t. _ 4V»0o 
Bndapesti közúti vasp.-társ. — 4°0 i 
badapest vili. vár. vasat r.-t. ~ 4°r •
Budapest-pécsi vasút------ -------- |
Kassa-oderbergi vasat 1889. _ *°r

„ . 1889. ar. 4»-c:
. • 1891. p. 4«o

r 1891. ar- 4°c
M. iolyam- és tengerh. r.-U A1/«0/« 

Bankok.
Angol-osztrák bank------ — —
Budapesti bankegyesulet r.-L — —
KIbő magyar iparbauk ------ — -
Fiumei hitelbank   —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t— - 
Horvát-ezlavon orsz. jeizálogb. - 
Magyar agrár- és járadékb. r.-k —
Magyar ált. hitelbank------ — -
Magyar jelzáloghitelbank----------
Magyar kereskedelmi r -t.------ ---
Magv. kir. szab. osztály sorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magvar takaiéltp. kozp. jelz. bank
Osztvák hitelintézet------ ------------
Osztrák-magyar bank . _ -- — -
pesti magyar kereskedelmi bank -
Lnionbank ..............— - — — •

Takarékpénztárak. 
Belvárosi takarékpénztár.. — — — 
Bndapest-erzsébetvarosi tkp. — —■ 
Buditp st-Lipótvárohi takavékp. r.-t 
Budapest tkp és orsz. zálogk. r.-t 
Kgyesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz közn. takarékpéuztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesulet— -

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ... ----------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... - 
Első magyar ált. biztosító társaság 
Fonciére"“ pesti biztosító intézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. - 
T'Minonia viszontbiztosító intézet
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Gőzmalmok.

Első budapesti gőzmalom r.-t.
Erzsébet-gözmalom-társas<ág------
Luiza-gőzraalom r.-társaság—
Pesti hengennalom-társasá^:
Pesti molnárok és sütök gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom — —-----

Iparvállalatok.
deocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlörinci téglagyár 
Észak magyarországi köszénbánya. 
F.-magyar, bánya- és kohómu
István gőzt égi a gyár ....... ... — -
Kőbányai gőztéglagyár r.-t._.-----
Köszénbánya és téglagyár r.-t------

Magyar kerámiai gyár r.-t. ... ~ . 
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. — 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. .
Danubius * -.............. — — .
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.. 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. .
,NicholBonu-gépgyárr.-t> „ — .
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t........
Schlick-féle vasöntöde és gépgyi 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. . 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-
Franklin-társulat .................... — .
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t— .
Festi kön^nyomda r.-t.-------------
Révai testv. irod. int. részv.-tár 
Bihar-Szilúgyi olajipar r.-t.... ... . 
Budapesti ált. villamonssági r.- 
Klsö magyar betűöntődé r.-t. .
Első magyar gyapjumosógyár ... . 
Első magyar rész vény serf Öde ... . 
Első magyar sertéshizlaló r.-t... . 
Első magyar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyár r,
Fiumei rizshántoló............
tischwindi-féle szeszgyár
.Hungária“ műtrágyagyár-----------
Kőbányai nőig. serfőző r.-t------------
Magyar cnltoripar r.-t. ...
Mogy. fém- és lAmpaárngyir r

,-t. ____

Mai záró
1 árfolyam

Pénz Áru

400 410
210 216

! 1458 1468
j 820 330

800 310
300 370
355 375
620 622

il_63o _ B3<5
360 870
266
530

268
540

256 260
950 10«)
483 484
13 S 144

i 575 585
; 2o4 Hl 20«— 566í 565
1334 335
, 370 — 300

260 - 270
1 SÍI
2875

321
2(12.6

1 200 209
i 534 535

425 "’I 430 -
I 380 Zl 385
1 *200 203

478 - 489
200 210

1 3<00 83110
200 210
380 385
327
350 I 330

370
760 800

4600 _ 4w)0
501) 520
W t 535
105 , Irt

2845 ^895
1880 _ 143" —
372 — 1 882
85f 8ő5

iont - jinsc
290 i 600
375 380 —

Iparvállalatok.

-Wi záró­
árfolyam

380

j 260 
!! 182 

I 109 
, 870 
í 350 
: ,90

1 401
i 685 

-í 412

Magyar vasúti forgalmi róawr.-UrB. !| ,S48
Magyar villamossági r.-t_______ __  j 311
Nagyszebeni villámosmú r.-t. —. _' 910 
Nenschloss nasici tanningyár _. Jl-450 
Sze.jcdi kenderfonógyár r.-t. —-rj 950

Közlekedési vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
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Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. c.-t. 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.it. _
Déli vasút ................................ .
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ. 
Kassa-oderbergi vasút.. . _
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t.
Magyar nvugoti vasat ...----------
Osztrák magyar államvasat — — «. 
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Sorsjegyek.
Bazilika____ _________________

„ osztrák felülb.______ __
Bécsvárosi nyer.-kölcsön-------—.
Budavárosi sorsjegy . ..----------
Erzsébet-szanatorium sorsjegy------
,Jo szivu ... 1—....... — ... —

„ „ osztrák felulb.-.
Magyar vöröskereszt ... ..
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Szerda, márcziusEGYETÉRTÉS

Ili

Gyümölcsfélék: Szőlő 1—2 K Ülőnk in*. Alma: vá­
logatott elsőrendű áru (aranypántén, rnnett, Jonathfin, 
Törőbal int, hatul sfcb.) fiO—80 K, m A so rendit 40—ISO tv, 
harmadrendű apró fim 12—24 K. Körte elsőrendű 1-tiO— 
2.40 K, dió I. 40—00 K, dió 11. .10—40 K, 100 kilónkint.

Yegyesáru; Mőz 75—00 fillér kilónkint.
Tojás: bäcsUai 04—4)0 K. eredeti lftdtokint (1440 

darab.)

Kőbányai sertéspiacé.
OVlarez. 30. Fiatal nehéz (pfi rönk int 320 kilogram­

mon felüli súlyban) 142—144 fillér. Fiatal közép (p;V 
'ronkint 251—-260 kilogrammig terjedő súlyban) 112— 
I tt fli'b'r. Könnyű (póvonkint 250 kilogrammig) 142— 
044 fillér. Közép (píi rönk int 240—2 S0 klgr.) 143—145 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 143—145 fillérig. 
SortéslétszAm: n.Arez. hó 27. napján volt készlet 22020 
drb, — m-firc-zius 20-én felhajtatött 1231 drb, — mflrez. 
hó 29-én elszáVlittatott 100 drb, — márvz. hó 30. nap­
jára maradt készletben 23055 drb. A hízott sertéstizleh 
irányzata: nyugodt,

Scrféskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz- 

rgatósága.) Márczius 30-án. Előző napi eladatlan ma­
radvány 75 drb sertés, 52 drb süldő, 1 drb malacz. Pót- 
felliajtás IS drb sertés. Mai felhajtás 836 drb sertés. 4 
di ii süldő, összesen 010 drb sertés, 50 drb siódé, 1 drb 
r, iacz. Ili adatott 577 drb sertés, 4 drb süldő. Mai ma­
radvány 31 ' drb sertés, 52 drb süldő, 1 drb malacz. Kö­
vetkező árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. rendű 
3.50 kilogrammon felüli élet súlyban 114 fillér, Il-odrendü 
230—350 kilogrammig 104—112 fillér, fiatal nehéz 300 
kilogrammon felül életsulylevonással 136—1 46 fillérig, 
fiatal közép 220—300 klg.-ig élet súly levonással 134— 
154 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 
140—154. Hússertés, belföldi süldő 86 fii.'érig. Árak min­
den levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban érten­
dők. A vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
Márezius 30. Felhajtatott. 932 drl> élő borjú, (közte 

15 rúgott,), 1 drb leült borjú. Árjegyzések ezen tudósí­
tás zártáig: Elsőrendű élő borjukért 72—80 fillérig, ki­
vételesen 84 fillér, középminőségü ólő borjukért 60—-70 
fillérig, leült borjukért. 60 fillér, silány és rúgott bor­
jukért 44—58 fillérig, kilogrammonkint (,'evonás nél­
kül.) Az irányzat élénk volt, az árak 4—6 kgrkint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
A mai sertésvásárra 17414 darabol jelentettek be, 

melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 7216 fiatal és 
5789 hízott sertés. Arak: elsőrendű 128—132 fillér; kö- 
zépnohéz 118—116; idős 108—110 fillér; könnyű 104— 
114 fil.'ér; fiatal sertés 92—116 fillér kilogrammonkint 
élősúlyban, levonás nélkül.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld-

mágnessógi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásánál: átnézető:

Hazánkban az utóbbi. 24 óra alatt száraz idő 
uralkodott és a hőmérséklet emelkedett ; a maxi­
mum Bavanietén 18 0. fok és a minimum Ko­
lozsvári —3 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változóan felhős és enyhe idő várható, nyuga­

ton elvétve esővel.
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UngvAr ____ 00.4 8.8 K 0 — 13 3
KtS'iiikrt------- .5*.2 5.0 K 4 3
Lusor.oí - — 50.3 5.7 N 4 nv 13 4
Ögyalla — _ 7.4 0 - 10 2
Budaotrst .58.1 5.2 N u 0 11 2
Hi-riiuy — _ 55.4 2.4 0 11 1
Keeztb ?lv — 3.4 N 3 0 a 0
Pécs ---------- 59. S 7.6 N 4 0 ti !
Zägrfib _ 59.4 4.4 0 13 6
Fia nu» ------ 6X5 3.8 NE 0 0 10 7
Szeged ------ 60.3 2.0 N 0 0
Temesvár _ 61.3 0 16 6
Nagyvár««! _ 60.0 3.8 N 0 ti 15
Kolozs\'4r _ 64.4 5.8 0 16 3
NAgV9E«‘,l>Qn— 63.3 •2.4 NW 0 0 H 1
Kz-itmir __ _ — .0 6.7 N 0 0
Rger .............. —.n 7.7 NW fi 4
ArvavAnl]».. — .0 9.1 NW 0 0 3
SElm«’,'.:hanyiii —.0 0.4 NW 0 7
Kooiárom — .0 4.2 NW 0 0 1.5 7
Magyaróvár — .0 5.9 N W 0 4 4 t-> 6
"opron 4 2 NW 0 0 3
»ZAK. . — .0 0 7
virkvenlnn . — .0 7.4 K 0 4 20 1 9
Ilebroczen — .0 9.6 B 0 1 1
Kecekoniét _ — 0 y. 4 1 4
Orosiiítza - .0 8.7 K n 2
Ar»-1 ------ -.0 8.0 NB 1 4 7
Zsombolya _ — .0 7.0 N 0 0
Versecz - 9.0 }•: 0 0
Orsóvá ------ — .0 7.0 K 0 0 12 °

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTVÁ 8.

VÍZÁLLÁS.
tuárcz.29 ra&rcz.3C 

m ó t O V
hin Soliärding 0.86 0.70 Tlaza M.-Sslget
Duna Ttissau 2.84 2.40 Tekehóza

Linz. 0.17 0.14 V.-Namény
tiócs 0.17 0.— Tokaj
Pozsony 1 36 3.— Tiszafüred
Komárom 3.40 4.2,8 Szolnok
Budapest 2-72 4.10 Csöng rád
P.vlíS 1.60 8.42 Szeged%
Mohács 1.99 4.06 T. líecflő
Gombos
Újvidék

2.50 4.— Titel
2.85 3.80 Ondóvá Hoór

Pancsova 3.27 3.66 Tapoly Bártfa
Orsóvá 3.75 3.87 Bodrog Ladmócz

Morva Morvafala 3.52 3.57 Sajó Zsolczn
Vés Zsolna 1.80 1.56 Mernéd H.-Németi

Trencdén
Szered

1.62
2.35

1.27
1.77

Berettyó Margittá
B. Újfalu

Rába Szt.-Gotthérd 0.80 0.32 Kórba t’sttßsa
S-lrvár 1.22 0.(30 N. Várad
Győr 3.05 3.42 Bölényéé

Dráva Varasd 141 1.45 Tónké
Zákány 0.18 0.12 Gurabono
Bhios 0.69 0.86 Borosjeuő
Eszék 1.18 2.98 Békés

Mura M-Szerdah. 1.1-1 1.24 Gyom a
Száva Zágráb 1.54 1.63 Maros Gy.-Fehérvár

Sziszek 4.71 6.8-1 Branyivska
Mttrovinza 4.78 4.98 Soborsin

Szamos Deés 1.46 i.l 1 Arad
Szatmár 3.18 2.44 Makó

Kraszna N.-Majtény 1.48 1.08 Temes K.-Kostély
LaiorozaMunkAcs 0.80 0.60 Béga Kiszetó
Litboroz Homonna 1.10 1.75 Temesvár
Unó Perecseny 0.— 0.— Becski'rck

már ez.'-9 uiárcz.30 
méter 

0.75 0.7'» 
1.44 1.28 
5.22 4/28 
■ ».84 0.-20 
5.78 5.96 
5 82 5.94 
5.08 5.70
5.54 5.9-2
9.90 4 88 
8.56 4.17 
1.40 0.60
U.-<2 0 80
5.90 0.38 
3.10 2.49
1.54 1.- 
0.09 1.01 
1.88 1.16 
0,55 0.58 
0.46 0.42 
0.76 0.80 
0.90 0,30 
1.04 0.76 
1.30 0.50 
4.04 3.24 
4.84 4.44 
1.53 1.60
0__2.04
0.— ().— 
0 66 0.74 
1.94 ‘2.29 
1.50 1.20 
1.18 1.04 
0 27 0.08 
0.78 0.73

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 30. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter a 
X. fizetési osztályba posta- és távirdaUsetekké: loth
Sándor csendSrlifidnagyot, Rurmiu Rezső hadnagyot, Gru­
ber Lázár, Fehér Lajos, Rónaky Eleméi', Ká.nvky fix a- 
dar, Kopf Frigyes, .lakovijevics József, Kefela Károly. 
Ki-s József, Resehofszky Lajos. Ynrgha Imre pa ta- és 
távirdasegédtiszteket. Szánthó Lajos. Weiler Gyula és 
■Szak mii ry Lajos posta- és távi) da gyű kovimkokat: a X í. 
fizetési osztályba posta- é< távírda ti-zt-licly el i e- ükké:
Colussi Emil, Szava nt-e-k István, ügető Géza, l ngvári 
Lajos. ifi. Mayer Sándor, Fischer János, Kovnajcsik 
Károly, Kos Vladimir, Pa mer Ferenc/., Láng Árpád. Go. 
réb Adolf. Molnár Károly. Scharf Róla. Mi-ángyi oden, 
Hajeg József. iSzmerckov-ZKV Béla, 'J opolics La jos, lel- 
bi&z Károly, XJenek Gyula. Báláz.- Dezső, Makó Gyula, 
Kákosv Endre, A jer János, Boér Győző, Ka -zt név János, 
Ferenczy Gyula, Bereute György, Kukái Józ-ct, Külley. 
Tivadar, Degrell Lipót, Takáe- István, liögőer Józ-ef, 
Brk.'jaz-ivs Károly, Ben-e Dezső. Rabijai" Ferenez, < a- 
zsies István, Grizák Antal, Nagy Ernő é- Bezslies 
György posta- és távidagyakornokokat; a XI. fizetési 
osztályba posta- és távirdasegédtisztekké: Péter Ven­
del, Papp János. Wtildcek Gáspár igazoháuyos katonai 
altiszteket. Ferenczy Z-igmond, Varga Nándor po.-ta- és 
táv irda segéd tiszt jelölteket és Piovarcsy Károly lürinCs- 
tert: post-a- a- táv irdngyairoriiok->kká : Bodnár Faié, 
Kliezka Józ-ef. Hö-ol Kálmán. Szőke József, (Jász, A;'a- 
io-, Mittelmann Izidor. Vesztei- Gyula, Sipo- Adorján, 
ifj. Orbán Ferenez, Bechő Józ-ef. Braun Kon-tantin. 
Bmita János, Messer Lajos. Kan-it- Jenő és Li-zka 
Kálmán posta- és távi rdagy ako rítok jel ölteket; a vallás- 

közoktatásügyi miniszter Dalkay Erz-é’.iet okk-vcle- 
tonitónőt az egri áJanii elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé. Hegedűs Oyuláné, szül. Czirbusz Margit, ki-- 
dedóvónöt a gyulavári állami ki —ledóvodához kistlol-
óvónövé; a kincstári jogügyi igazgató di\ Imtm-sy Fle­
mér díjtalan fogalmazógyakornokot díjas fogalmaz.őgya. 
kői nokká : a földn.ivelésiigyi miniszter dr. Tovray Lajos 
hreziióbánvai kincstári erdészeti oivosi kincstári nrJ- 
szeti főorvossá, a budapesti ál."a télét tani és takarmányo­
zási ki.-érlKi állomásnál Junkunez István mechanikust 
mir ráki altiszt té: a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök dr. Karácsonyi Mikló- iará-i 
tisztioiTO-t. ideiglenes minö-égii hányaorvo-.-i: a do- 
bónyjövedeki központi igazgató dr. Kuzma Os-zkár díj­
talan jogügyi fogalmazógyakornok''t é- Aiguer GV-za. 
végzett joghallgatót dobányjöv edéki központi igazgató- 
sági segélyiliia- tógáin,azőgya-korno.vká t i máramarO'- 
s/igeli pénz ügyigazgat ó-ág Alá ri- László imiramaro - 
szigeti díjtalan adóhivatali gyakornokot- a fcl-öv i.-ói 
adóhivatalhoz segélydi ja- gyakornokká: a soproni pénz- 
iigyigazgatóság \ aradi Vilin-’- -,-proni la-!v>>t ideiglenes 
minő ágii díjtalan adóhivat a, i gyakornokká; a zá arái i 
pénziigv igazgat ó-ág Kutnyok Pál váingvakornokjelöbot 
a zágrábi fóvámhivatalhoz fizetéstelen v'ámgv'akornokká; 
a nagybee-kercki törvényszék elnöke a nagyla-v-kereki 
tiirvény.székhez Farka- Sándor nagyb k: rekj lakost 
111. o-zt. hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezi'-. Az i;; i/ságv.gy minis,Jer Ny ir: 1. i-
jris budape-ti :irs/ágOs gvltjliifoghári örjiaranesnokívt 
ff gbázfebigvi'löi minőségben hit a t a .'hói áthelyezte a lu- 
gi.-i törvény széki fogházhoz

Véglegesítés. A ’ iga v-ágney min L/t: r Zakariás 
Andor dr. -zamosujvári <u szág-- - f-g\int- -'éti í-ü-ivo-' 
ebien az állásában véglegesít ette.

Névmagyarosítások. X behttrymiui- ■ r Fii- -1-
mami Pál n.iskobzi lakos Fenyőn- K 1 -ii.pár Viktor 
i.-tvándi lak is Kováé.ra, kiskorú fzetli tív-ila varn-hi!- 
r égi ,ukn- Bullára, Abele- M-'-r vá-v.i lakú- Áldovra, ki - 
korú Keim Lipót és Miksa temesvári lakosok Kál­
mánra, kiskorú ( nplie kv Imre fugyiv fejt rely i lakos 
Pápaira, kiskorú Hmlák János tót pel - i 1 vko- < - u- 
gerire, ki k ru Izrael Cltajetii Te/ehok budajs-ti lapos 
Székelyre, lhvlirgrr A Iá r ton l-udap.e-t i lakó Orhá'ira 
kért átvá.'toztal:) ált megengedte.

Pályázatok. A győri pvnz.iigy iga lató-ng,t,i 1 
irodátiszti állásra április 30-ig, a temesvári itéléitáhlá 
Hál itélőViblai bírói állásra, a kolozsvári tüirvénvs .l.ia'-l 
teáekkoiiyv i átalakít dijnoki állásra 2 lie! alatt; a var- 
rani járflebirságnál hivatalszolgái állásra ti bét alatt; a 
szekszárdi adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állásra, 
a kalocsai járásbíróságnál' a Ibi rój állásra 2 hét alat-tj

a pozsonví állami kórházban másodorvosi állásra 
Tills 15-ig a németbogsáni j.-irádiir,'.súgnál hivatalszolgái 
állásra -1 bét amii; a lugosi túi vényszékné! jegyzői ál­
lásra. az. algyői:'-i járá-sbiróságnál bírói állásra 2 hét 
aluli lehet beadni a pályázatokat.

Pályázati határidii megho-szabitáx A per- 
la.sz.i járá.-biréiságnflirítoki állásra hirdetett pályázat 
batáridejét, április 14-ig meglmsszabbifőtták.

Magyar királyi államvasutak iizlc-tvezctösóge Arad,
0718—909. 'sz.

. 11.
VERSENYT AKGY ALÁ SÍ HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasutak r.radi üzlet- 
vezetősége nyilvános Írásbeli egységáras Verseny- 
tárgyalást hirdet:

A Kétcgyházn állomáson létesítendő vízálló- 
■mási épület ("2 szolgalakással) a kutmedenozc, 
gépakna és szívócső csatorna, valamint a lskátsok- 
Jioz tartozó melléképületek előállítási munkáló- 
Iáira, megjegyezvén hogy az építéshez szükséges 
anyagok közül a szén sa’lakot, és homokot (rost á- 
1 tltlan állapotban) és a viz szívattynzáshoz szük­
sége,- centrifugál szivattyút a lokomobilt, vala­
mint a lokomobil iizenibentartá-ához szükséges szén 
és ol nj mennyiv>éget a magyar királyi állWmvasntak 
aradi üzktvezetö-vgv- adja, illetve bocsátja, vállal­
kozó rendelkezésére, a többi összes ópifési anyagot 
pedig elsőt'ju'dii minőségben a vállalkozó köteles, 
adni. Lásd a szerződés tervezet 1. szakaszába^ a, 
pontját.

A pályázati feltételek, a szerződés tervezőt, 
az ajánlati minta é- a'költségszámítások a magyar 
királyi államvasutak aradi üzlet vezetősége- pálya*- 
fentartási osztályában (II. oszt.) :! korona lefizc; 
té- mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt S órá­
tól délután - óráig bármikor Ivszerezhetok. vagy 
írásbeli megkeresés mellett a megfelelő liclyeg- 
j egyek előzött;- megküldése után, királyi postán 
is megkaphatok. Az épitmények tervei a. .pályafcn- 
tartási osztálynál megtekinthetők. Ugyancsak az 
említett, hivatalnál megtekinthetők: a munkák és 
szállítások kiadására vonatkozó féltői füzet általá­
nos határozatai, az, államvasutak vonalain előállí­
tandó épületek leírása és feltétfüze,tok részletes 
határozatai is. melyek a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának budapesti nyomt-atvány- 
t á rá bó I megszerezhet ők.

Az ajánlat 1 koronás magyar okmánybélycg- 
gel. az ajánlat mellékleteit, úgymint pályázati fel­
tételeket. szerződé- tervezete-1 és költségszámitáso- 
kaí pedig ivenkint 30 fillére- magyar okmány­
ból,végcél ellátva’ és az. ajánlathoz fűzve lepecsé­
telt borítékban a következő felirattal; ..Ajánlat 
a. 57IS—909 sz. versenytárgyalási hirdetés alap­
ján a magyar királyi államvasutak Kél egyháza 
állomásán létesítendő maga- építmények előállí­
tási munkál irtaira“ kell benyújtani, vagy postán 
beküldeni é- pedig legkésőbb 1909. évi április hónap 
20-án déli 12 óráig az aradi üzlet vezetőség álta­
lános osztályának (I. oszt.) főnökéhez (aradi és 
esanádi egyesült vasutak palotája I. cm. 13. ajtó.)

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő 
leteltével a magyar királyi államvasutak aradi 
üzlet vezetőségi- 1. osztályában azonnal felbontat­
nak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői i- jelen lehetnek.

Az ajánlatok benyújtásét megelőző napon, 
vagyis 1909. évi április hónap 19-én déli 12 óráig 
a pályázónak az ajánlat szerinti válla!;-,ti felfelé 
kikerekitett. összeg 5 százalékát mint bánatpénzt a 
magyar királyi államvasutak aradi üzlet vezetősé­
gének gyiij t őj.iénzt árúnál, hivatkozással a hirdo- 

tá.gvalá- számára akár készpénzben, 
letétekre alkalmas értékpapírokban 

"nz e- .ti r púét a utján isrna

tett vo.rseny 
akár állami 
letenni, mel; 
küldhető.

Az értékpapírok 
szerint számit!atni'.k.

a legutóbb .jegyzett árfolyam 
(1- nővértöken felül számí­

tásba nem vétetnek
Azon felek, kik a pns t a taknhvkpénzt.át 

cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt, a 
yióst a takar.:'k pé-nz I :i r utján i- leteli- tik. Az aján­
latban a bánt pénz letételének megtörténte meg-

Jj
i.jánlathoz e-a tolnicsatol a ive A h; natpenzt az 

nem .-zahad. meri az ilyen i 
pénzül el néni fogadható.

Az itt fel - roll fel tét ob-k fi 
(alánul ki ál lit ott az aján-lattoví 
mazo;tja által alá nem irt. jav 
szövegű pecs-'ttel In nem zéirt, 
heh özet t. a kitűzött határidő 
pótlólag vagy e-- lieg tá virati 1 ig­

átok •1 >Zj"1 ouiiat*

■1 el tévő. -znbédy- 
■ vagy meghatni 
Írott vagy vakart 
ért : í 1 • -ri P'-kban 

után érkezett, a 
lett és o!.- nján- 

h.tok. melvek-e nézve a/ előirt bánatpénz előle- 
g -.ti ,-| nem tétetett, tigv-leiuk-e ti m vétetnek.

Olyan ajánlattevők, kik ti pályázat tárgyát, 
k'pez.ő munkák teijesité-ér,- ti.rv ■nyi- képesítéssel 
t ;m bimának, kötele k ajánlatnikban ily képesí­
ti— I biró megbízottat nugiicwzni és annak képe« 
fcilését igazolni.

Arad, 1009. március hónap.
Az üzletrozetóiég.
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Szerda, márczius 31.

színházak.
Szerda, 1909. márczius 31-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHAZ.

A föld.
Színmű 3 felv írták: Kemechey 

Jenő és Mai nyay Dezső.
Bscmólyok:

Dobos Kovács József Szacsvay 
Zsuzsa felesége Jászai 
Klári, leányuk P. Márkus
Ozv. Vékey Gedeonná Rákosi Sz 
Gedeon, fia Mihályit
Juliska, leánya D. Ligeti
Maiosvári Mózes Gál
Bódog, fia Rózsahegyi
Suzanne, leánya Vizváry M.

Kezdete Vs 8 órakor.

iwetszíNHAz; ~

Vigyázz a nőre!
Bohózat 3 felvonásban, t kép­
ben. Irta: Feydeau Georges. 

Fordította: Góth Sándor.
Személyein

Pochet, őrmester 
Amélie, leánya 
Adonis 
Iréné
Fejedelem 
Courbois Marcel 
Etienne
Van Putzeboum
Polgármester
Krcsmrnadieff
Bibichon
Rendőrbiztoa
Charlotte
Yvonne

Tapolczal
G Kertész E
Sarfcadi
P. Ga?si M.
Szerómi
Góth
Bárdi O.
Vendrey
Tihanyi
Balassa
Harsányt
Győző
Kész R.
Varga A.

Kezdete Vs 8 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. \

Pálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operette 3 leivonásban, irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté; 

Fall Leo.
Személyek:

Lisseweghe Karel Király 
Jana, felesége Ötvös G. 
Bakkenskyj Borosá
Wander-Loo Gonda Pálmay I, 
Deesteldonk, elnök Szirmai 
Ruitersplat, bird Németh 
Leye, ügyvéd Dobos
Hunger ) ké l5k Pásztor 
Wiesum )szaliertoi: Csiszár 
Serop, kalauz Papír
Adélé, jegyese Fábián C.
Krauwevíejt Simái
Martje, a telesőge Harmath I. 
Kisbiró Kiss Pál
Egy hölgye Nyárainó
Inas Ligeti
Kezdete Vs8 órakor.

Feinhals Frigyes ielióptóvol;

Don Inán.
Dalmű 2 felvonásban. Zenéjét 
szerzetté Mozart A. Szövegét irta 
Da Ponte. Ford. Szerdahelyi J. 

Személyek:
Don Gonzalo Venczell
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Junn 
Donna Elvirra 
Leporelló 
Masetto 
Zerlina

Vasqnozné
Arányi
heinhals
Kaczór M.
Kornai
Dalnoki
M. Szoyer I.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR STTNTTMÍ.'

Hivatalnok urak.
Társadalmi szinmü 3 felvonásban. 

*rta: Földes Imre.
Személyek:

Brohser gyáros 
Barna Gábor 
Rend nejo 
Müller 
Felek i 
Herczog 
Vedres 
Ulrich 
Róth
Ella, lánya 
Kozma 
Váraosiné 
Dezső, fia 
Nag. Pál 
Smolla János

Vágó 
Törzs 
Bátort G. 
Papp 
László 
Róthey 
Dobi 
Vándori 
Rátkay 
Tóth I. 
Tarnay 
Forrai R. 
Z. Mólnál 
Czohor 
Sugár I. 
Császár K, 
Kacsóh F.

Télül ‘épir6=5k

Kezdete V* 3 órakor,

TTR»NTA SZTNWAZ.

A franczia forradalom.
Kezdete V* 8 órakor.

Budapesti Cabaret 
OSBOKSIÉRB

VI., Teréz-körut 28. — Telefon .52—88.
Minden este a , órnkori

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.)

Azonkívül: Vlo.gó.ll A«, vagy Ilernkkolt n conleren- 
oler. — Városatyák. — Hieven regény. 3 bolió- 
int. 3 íréin. — Jegyek: i, 3 ás 2 koronáin. (Zenekari ás 

páholy ülés 6 korona).

APOLLO-PROJEKTOGRAf
Népazlnház-utoa 1-3. szára« 

Telefon 68-39.

Krisztusi tanítások.
— Hajótöröttek.

Sportoló anyós.
— Fókavadászat. — Sebzett szív.

T engerészsors.
— Barock Holmes és kutyája. —-

Bátor ftu.
Furfangos detektív«
Kezdete 6 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 4 orakor.

PAR1SIANA-ORFEDM
Szerecsen-ntcza, a m. kir. operával szemben.
tuarantó. FRIEDMANN A. Telelőn 161-46.

Pénztári órák d. e. >. HO—1-ig délután 3-8 óráig. 
Hclyárnk 2, 3, 4, 6 és 6 korona.__

Az előadás kezdete: 9 órakor.
Még csak rövid Ideig i a világhírű, 13 tagból álló

négeP’Operett"társulat
vendégjátéka. A közkedvelt néger művészek aj, komikus operett- 

ben mutatkoznak be.
18 varieté szám, Szigorúan ctaládl miitor,
Előadás után a remek télikertben kabarét, a néger operett­
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével 

Kitűnő konyha. — Pompás Üvegsör.
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Fővárosi Orfeum i steinhardt mulatóI vimvyi W 9IVWIW ■ w,kóo»í.ut ea. sz. a*-aa.
V/., Nanymezö-utcza 17. WALDMANN IMRE, Igazgató.

Ma szerdáit

Újságíró-est.
Rendezi a Budapesti Újságírók Egyesülete, 

Belépődíj személyenk. 20 K, Páholy öt szem, 150 K.
Pénztárnyitás 8 órakor. Az estély kezdete Vsio órakor.

Bővebbet a kommünikék és falragaszok.
Holnap április l-én

teljesen uj műsor. ::

Szenzáczió!

Budapest-Nagymaros.
Kezdete pont 8 órakor. .Szenzáczió l

Jelenetek egy vasúti kupé- 
_ ■ ban. — írták: Glinger és

Taussig. Fordítottá: Steinhardt Géza. — Ezt megelőzi:

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: .Steinhardt. 

Én és a Weisz Jenő. A holdvilág nóta paródiája irta: 
Szóke Szakái, énekli: Steinhardt, valamint tiyÁrf&s nj 
műsorral. Továbbá: Tnnisson et Desmoinee és a Unrr- 

dinnfis csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz és zene — Elsőrendű 

attr&kcziók — Belépő-dij nincs.
Jegyek: 9-—12-lg és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv. Kontiné 

dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. 
Vasár- és ünnepnap délután Vu órai kezdettel mérsékelt hely­

áru előadás. Színre kerül: Budapest—-Nagymaros.

FOLIES CAPRICE
tW&eti Révay-uicza 18, nSraSimLUTHER és KELETI 

Telelőn 14-22-

740 órakor.

y

Az előadás kezdete Vs8 órakor.

Ma! V40 órakor.
_______ 1 * „1___iC

Bohózat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil#

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

„Der Herr Ersatzmann“.
Bohózat. Irta: Armin József. Rendező: Werner M.
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. a. 3—6-ig. 
Az I-sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

tánezóttrakeziók. Kezdete 1/úZ órakor.

«la és mnden este 8 órakor
a szenzácziós sikerű márcziasi műsor utolsó napjai!

py ELŐSZÖR -pl

újdonság! kulcsa úgy van! uidonstgi
Szanin. Ä spárga. Beregis.

131 szeneAcalóh! «I sasén* Aczlókt
FESTE SZÍNÉSZNŐK Ä
Éj 1<©li zene ! Varjas Antal uj slágere.

g05~ Falrengető kaczagdsi "’SW
A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mutyl-szoba.
Közkívánatra harmadizben meghosszabbítva: A nimfa
és a faun násza. The Polly Boston’s. Azonkívül: la 
holla Rosetti. A hét mozija.lario, le chanteurphóno- 

méno. Sorello Kosmos és még 8 attrakezió.
Jegy váltható elővételi díj nélkül a Royal-Orfeum nappali 
pénztáránál d. e. 10—2 d. n. 3—6-ig. Vasárnap délután fél f-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükörtermében éjfélkor 
Trianon és ál r au <1-Cl ab i, vet, uj tánczattrakeziók, czigány- 

zene reggeli 6 éráig.

A nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetva

Dr. Batlzfalvy I. Z. ”rir»»
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá.
Fájó. fogak meggyógyltáse I Szájpadlás nélküli müfogak

Tartó, foetömések I aranybidak, koronák, Tartós togrtomesen, I J61 használható fogsorok el-
Foghuzások (altatásban is.) | készítése és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnap alatt megkapják müfogalkat,

KÉPES BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV
Sz. Hilaire Josefa,

Kovárs!rma,Dorn Anna,Gombos Erzsi,Moesz Gézáné, 
özv. Gyöngyőssy Sémuelné, Zemplényi Szabó Antalné

nyomán szerkesztette

Zemplényi Szabó Antónia.
függelék:

ZABAkJALMAKAT
védjegyeket és mintaoltalmat megszeret a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. cég)
Budapest, VII. kér, Erzsébet-körut 17-

Felvilágosítás díjtalan.Telefon a«—20.

Különleges vállalat

8,1
'tiÍBíÉ-

berendezésére és átalakítására

_________ függelék:.......... ...................———-T

A magyar gazdasszony házi kincstára. |

Nolcadik, négy színezett képpel, ötvenhárom fametszettel 
Is számos kiváló magyar és francia étellel bővített kiadás

Ára kötve 4 korona 80 fillér.
Kapható:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodiauer F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 
és minden könyvkereskedésben.

í. H. ÜHLASD, ETTE
LEIPZIG-GOHLIS. Prospektns ingyen.

Kalapkirály
BlsSrnngn nrl divat és kalnpflelet.

Panama halapoh Zboronáért Senei «..«tentnak!
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfá n 33. 
női szalmakalapok átala­
kítására. □ ü d Ü G

Szabott áraki

Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester

Bskü-nt 6. (Klotild-palota.)

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és ssalon. 100 szoba 4Hsn- 
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a le». 
finomabbig. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 tmér 

bélyegben.

Bagg Imre “S"
Budapest, VíMl-körut 9. (Siewesoo-utcaa sarok.)

* s vs
lífOO. Április láó E. kir. Operabaz Kemzeti Színház Várszínház Vígszínház lajyar Színház Kiraly-Sziaaai Urania Hangversenyek

1 Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Troubadour 

Tánczegyvol* 6 A divat - A király A szerencse fia Az elvált asszony
A franczia 
forradalom -

2 Péntek .. ............. ...............
A nürnbergi 

mesterdalnokok Ödipus király - Vigyázz a nőről
Zöld Kakadu 
Regi jó Idők Az elvált asszony

A franczia 
forradalom -

3
Szombat— .........  {este A csavargó Ödipus király - Tatárjárás

A császár katonai

Zöld Kakadu 
Regi jó Hők

Orfeusz az
alvilágban

Az elvált asszony

Az Országos Szín­
művészeti Akadémia 

előadasa
-

4
Jd.u.

Vasarnap -------- \este Az afrikai nő
Gyrauo ^tiergerai

A tűzhely
-

A kivándorló

Vigyázz a nőre 1

Hamlet
Zöld Kakadu 
Ilcgi jó idők

A Uollarkirálynő I

Az elvált aiszony |
-

Budai vigadó: 
Etáiét Lotand

“ —- - V-: 'lafcv4.
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Egyházi szent edényen
nrvacsorai kelyhek 
keresztelő-kannák,

bor-kanesók,
alpacca-ezüsl dísztárgyak

arany- és ezüst 
ékszerek,

evo-eszközeL j

müórás és ékszerész, a református egyházak szállítója

Budapesten, VII., Erzsébet-kfirut 29. szám alatt.
Javításokra és vidéki megrendelésre különös gondot fordítunk. — Árjegyzék

2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

KÜLÖNFÉLÉK.
Ausztria a virágot már post ácsom a gkvní közöli, »'öl

y

Gorkij.
Haxancrvirágós, kit Itá-'iából 
Elüldöz hát a Brutusok népe.
Forrongó szívnek, szabad gondola male 
Ha sincs hazája, menedéke.
Eewílyes még az uj idők tiizéve1 
íCwisárok trónját köriilszf.rni.
•ín. is megváltok, prédák, iildiiziíttele 
X nagy álmok uj álmodéi . . ,

Ne csüggedj szent bős! szítsd tovább a lángot, 
lermékcnv lesz a tr.ld nyomodba. 
Seuronyerdókön. könyeken keresztiV 
Kisír «ok millió rabszolga.
,4mig a gőgös, zsarnoki hatalmak 
Porig aláznak, számkivetnek:
Testvéreid: az elnyomott koldusok,
C/táil emelnek szent nevednek.

Nógrádi l’itp Dezső.

fA virágv (inatok.) Az óla»/, (rent (Ifi (ionnak 
eewri azokat a vonatokat, amelyek még kel évti­
zeddel előbb valóban külön von a tok voltuk - az 
«efe» olasz Riviéráról szállították Kö//<p- /•? Karuk. 
Európa mindon országába a virágot. Természetesen 
ögy. liocrv az illető határokon a megfelelő kováikat 
lecsatolták. Az olasz vasutak ezeket a világokat to­
káig csak gv őrs áruknak kezelte s ma is alig en­
gedne kivételt ebből a felfogásból, leg feljebb abba 
egyeznék bele. a szükséges gyorsabb szállítás ked­
véért , hogy két vagy több teherkocsit csatolnak a 
rendes gyorsvonatokhoz. Tízek után Yentim isi iából. 
Rapallából és Öhiavariáhól .-/állítják Genova fe'lé i 
virágot. A nőn ezeket még ma is virág vonatoknak 
nevezi. A szokott vürössr.inii teherkocsikon pedig 
csak piros é« fehér özed ni a jelzi, hogy azok a evois- 
vonatok virágot szállítanak októbertől májusig, fiit 
Oroszországba még később is. Ebben a szezonban te­
hát nincsen rivierai gyorsvonat, amely virágokat tie 
venne. A kocsikat azután Milanóban választják széf 
« indítják n svéjezi ChiaWmak. vagy nz osf/irák 
'Alá. Pontcbhn és ('ormon* határállomások felé. 
Seáicz, Németország iá Magyarortzág. valamint

375 grammig lehet belőlük küldeni érté-knélküli 
minta czinién. Franeziaotvzágnak természetesen 
nincs szüksége az olasz Riviéra virágjaira, meri 
ellátja magát a saját Riviérájának virágával. A do­
log vége pedig az, hogy a szezonban magán a Rivié­
rán sokkol drágábban fizeti az ember a virágot, 
mintha ugyancsak rivierai virágot venne Budapes­
ten. Becsben vagy Berlinben. A nagy viráatermelők 
Ugyanis szerződéssel vannak lekötve.

(Lcgliajómotorok kiállítása Londonban.) A
londoni Olympia-csarnokban most nyílt meg az u.i 
légha jómotoi- kiállitá«. Óriási merni' is'gla n állioit 
tak ki uj szerkezetű mól epikai gyárosok és magáim 
-ok egyaránt. Érdekes megvizsgálni, hogy mily hor­
ribilis árakat, követelnek :t feltalálók egy-egy mo­
torért. A B regnet-aeroplnn 24.000 koronába kerül. 
A de la [tanéi-föle repülőgépnek, a nedvnek szélma­
lomhoz hasonló külseje \an. 30.000 korona a : ára. 
A WimUiam repülőgépért 15.000 koronái kéritek, 
míg Robert -Esn au It - Pel torié aej-npltmjái 32.000 
koronáért árusítja. A leghajússport nagy elől- hala­
dottságát mutatja az is. hogy a nagy árak e Home re 
is. van olyan feltaláló, akinél mindjárt az kiálli'ás 
első napján hu ríni nézői megrendelést tótiek.

(A nürnbergi tölcsér.) l.exiveu Daniel l'raii- 
(via újságíró asszony nemrég [.omlettban járt , ez. 
alkalointn-il fiillanuja volt a következő párbe-'/'d- 
n< k. amely két asszony között f-dvt le;

Meg van maga elég« -ive a sorsával; — kér­
dezte az. elcgánsabbik.

— Oh, igen — le leli a másik igen - k asz
«■zony
lcezk.'f

van, akiknek .- zárnál a keli mau-dnom' a

lv
tette:

h g.y inogni ag y aráz/.a amit mond e i, h -zzf

— Én 8/ el. kelő társaság a vz.myi, inál ,- rre
pel i torként működöm. Sak előkelő ■ - '-iii" egy a ti is

1 l;o;;,i szeret n ■ szó la ni a napi poF •‘.isállf:- és a I ár- a 
I dúlni kér- ési kin ; de ninc-s 5 leje v.igy tehetsége 

ahhoz, hogy azok a im, III. t je. hely - vélemény: 
nIkosK-'n az egyes (kilóéról. I e|o] -ön ítdiá nekik 
a legujtthb fizimiiiivek»•»'•! szóló l.rit Ü ákut. isme,-; 
tem a színmüvek tartalmát, leit "ni nekik az időn­
kénti kép- vagy ntiikiállitásoknl < .,. azokról - -dó 
kritikákat : ö s’/efeelaloin a p.i -■Tameiitliei, történte­
ket, a napi szcnzáv/iéika!, m 1-1. t lilámén.."ku1, s 
mind nt, ami érd-1. ., ki’,/! -- velük l'.iöadá'.inial 
bonmol-kknJ, pikáns idézetekkel fűszerezem. Elek 
bzitem őket cm napi, egy bot- társalgásra; vagy

csak cgv reggeli alkalmával, vagy valamely foga­
dásnál törtéüiendő beszélgetésre.

.Mint az. elmondottakból lát.-zik, a londoni elő­
kelő társasáé asszonyait valósággáI idomítják a tár­
salgásokhoz.

(A méz az ókorban.) A méz már a történelem 
előtti időkben is ismeretes lehetett, mert a Hi!>- 
Kában igeit gyakran történik róla említés. Például 
-Iakoli egyi-ptom elöljáróságának mézei küldött. A 
mell - T i ny e-szt - / g - • r,, v. - K i n ■ 1 ec\ szazad i rl idős rá - 
mit ás mik e <>i i kezd- -■ Iliéi ott, n-.-rt Pliiiiusr, .-z/rint 
az o in ej b-’u ke-ztteltek mébkiisl elé-zör I akéiys.-'é'l, 
- kast mánniivegb.,| ;é‘-zü!i ablakkal látták el, 
hogy a liléinkéi munkájuk kénben i- lábiz--ák. A 
rómaiak színién nagy becsben tartották a mértet; 
RounilusZ.ro! allitjiik. le-gy áMo-tásre n/ni ritkán 
méz vagy sünien must liijján tejet volt. kényiob u 
I in szna 1 ni. \ z , • 1 —,’ * ni.'/. s|;a lám a-Jbol I o: Ré,máli;in 
Krisztus ekét 171-ben görög vállalkozó nyitotta. 
Használták . mézet a g.viimines eltartá-ára i-. Majd, 
mik "f ezt a konzerváló határát ismerték, a babi­
loniak é-s perzsák halót t okit is mézzel ét viaczszal 
Vonták be. Hal alma- lö.xé-t ado’t. a méhtenyésztés­
inek a kereszténység 'erjedés,., mely a mézet én 
A iasz k. I mint a lis/’a ág jidké'pét alkalmazta -z.et - 
ta tásnilian. Sót a \ ia-zgy,a\. még a inai nap \r 
ölök világ ,--ág sziinboluir.it gy mint szerepel.

( Karperec/ it bibim.) Mivel a tavaszion Ibi ns- 
ban i-met rövid szoknyát fognak v isid ni az elegáns 
hölgyek. |r riiie.zeles leliú'. hogy a divatját nml1 a 
.-/.élv eziI„,-zalag -k . e-illiigó csaltok helyett
mii- e. ijh".-1'i o! kill gond' -kodul. Az.i eszel té k ki 
a d'vat iráiiyilói. ln.gv a bokán, a ezipö felső bc- 

j I • j< . ■ - ■ -k'-!. ka i ' .■ ! ; - i'dani. iigy hogy ezt
ii - - 1 a..-, já r;ÍN all-, mával lej. t'dr-g lássák a né- 
I»-, . Mm" kiilö.ibe- im- - unni érti bnc. F kar- 
p- |f 1 •' két léket. . uhuiból áll. mely a ezipö fel'Ö 
r-.V’.v t heszegi. .-. I . a inliarmóniár-i való lekin- 
tvfbői Vagy lairos-tyátlkóvel. vagy liir-.i. z- a 1. . ayy 

- n du. gazdag, '.né1 e-i>z--1 atlan rubinnal van 
kirakva. M iüdébből k,",v, ,ke, ;L h-'gy a magas'
szám ez!nőnek heali.ou.vt>do.tt s a i avgsz.i j-ti iák­
hoz csakis ívlc-zipö hordható.
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Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä,
Budapest, VII., RáKóczi-út 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt.
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly töktietesítése 
6'3ö mm. Drowning-patronok haszná- 
la Iára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél- 
!Mii egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, R 
meliényzaebben eltér.
Ára 80 Korona- CE> > Havirészlet 4 Kor,

12 havi egyenlő részletre 72 dorona
LtVágOttCÍÓ é* JcÖŰSSOWk beküldendő. (fl ..... I II

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. tu cégnél

Budapest. VII., Rákóczi-űt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt-----------korona árban, fize­

tendő_____kor havi részletekben------------------------------------------ tói kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költse- 
gt magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot
esedékessé teszi
5 ( Lakhely:, 1 "

k J

Ifi } Kelet:.

Név ea foglalkozás.— -

^Kagy fegyverárjegyzék Ingyen és bérmentve.

189G7, szám IV.

Verseny tárgyalási hirdetmény.
Herkulosfilrdöbon a kincstár tulajdonát képező Cserna-vizmü csőháló­

zatának kiterjesztéséhez szükséges vas- és ólom-csövek, valamint egyéb 
vízvezetéki anya ok beszerzése czéljából Herkulosfilrdöbon a m. kir. tíirdö- 
I ... .nitösáa hivatalos helyiségében folyo év május IS délelőtt 10 
órakor zárt írásbeli versenytárgyalás tartatik.

Az említett anyagok szállítására vállalkozók kötelesük irásboli aján­
lataik biztosit .sáia az ajánlati összeg 10n'o-ának megfelelő bánatpénzt kész­
pénzben vagy óva.ékképes értékpapírban letenni.

Az ajánlati árak folyóméterekre, illetve darabszámra adandók meg.
Az öntött vas nyomócsövek a német normáliáknak megfelelően 

szállitandók. Az ólom nyomócsöveknél a folyómeterenkinti minimális súly
megadandó. , , .. .. .

A tolózárók. kerti csapok, csapszokrenyok szelepes áteresztő csapok, 
akna-keretek fedők ós tömitn kötél mintá/.a.ulók. .. ... . „ „

\z ajánlatok akként teendők, h-gy a vállalkozó az ajánlati ar mellett 
köteles lesz az anyagokat a heitulesfürdöi vasútállomásra bormentve 
szál 1 i t n n i

Az anyagok legkésőbb folyó évi szeptember 20-ig szállitandók,
A beszerzendő anyagok részletes kimutatását a ni. kir. fürdöigazgato* 

ság kívánatra megküldi.
Budapest, 1909. évi márczius hó 17-én.

M. kir földmivelésügyi minister.

|eeszeBeww,ta:ajoBB.^.tt60LCS<?'Bah

FAPLPAR.PARuu*

Öi»zec6uk I .tv vaságy kivehető
matraozczal 10 Irt.

Sudronyágybeiote< méret 
szerint :> frtUI feljebb.

Gichner JánosW:is

L ^
ti 1e m

Nagyon sok vizet fizetek! i
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában. P

........... — jr f’0' --gvemroiM«,
i'.( ^yr ji »aer: •yaTBi JUC* Ő fywj|.

titán fizeti ős vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja.
Az ellenőrzés dija Í5 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban iQlfoul 
a hálózat vagy a felszerelési hibát .és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság IHE/O-xa-Ä JB*•
vízmérők szakgyára« Saját gyártelep. 

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály; I-. Bors-utcza 14. szám.
Telefon : II—06.

ti !„Hun £fSL2?Í£b

beszéld-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,
I r

165
Budapest, VI., Király-u. 76.

Kérjen árjegyzékei.

Most jelent meg
ADV ENDUE. Az Illés szekerén. Szerző legú­

jabb verskötete. Ára fűzve 3— K. Kötvo 
FARKAS IMRE. Tűnő évek. Költemények.

Ara fűzve 3.— K. Kötve ... — —.........
NIL. Nálunk. Költemények. Fűzve 2.50. Kötve 
KUTHV SÁNÖ3R. A fehér hegedű. Költemé­

nyek. Ára. fűzve 3.— K. Kötvo — —
KUN JÓZSEF. Kék hegyek. Költemények.

Ára fűzve 2.50 K. Kötve........- — .........
SARA ILLÉS (Garas). Bergengóczy csillaga és

főbb más elbeszélés. Ara fűzve............ -
GAGYHY DÉNES. A vetálytársak. Regény.

Ara fűzve ... — ..........................- .........
PIKLER J. GYULA, Orvosi emlékeimből. Fűzve 
VÉRTESY GYULA. Az élet. Elb. Ára fűzve 
LÖRIHCZY GYÖRGY. A rétek lelke. Elb.

Ára fűzve 3.— K. Kötve ........... ..............
FARKAS PÁL. A renegát, Regény. Ára fűzve 
GÁRDONYI GÉZA. Isten rabjai. Regény. Fűzve 
LÖVIK KÁRO -Y. Az arany polgár. Reg. Fűzve 
HERCZE6 FERENC. Kaland es egyéb elb Fűzve 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájaké Elb. Fűzve 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő. Falusi életkép

3 felv. Ára ..............-........................... —
RITOÓX EMMA. A nagy véletlen, Regény. Ara 
ORCZY EMMA. Megfizetek. Regény. Kötve

5,-* K

5.— K 
4.50 K

5.- K

4.50 K

2.58 K

2.50 K 
1.63 K
2.50 K

5.— K 
3.— K 
5.- K
3. — K
4. — K
3. — K

2.50 K
4. - K 
4,- K

Singer és Weither kiadása
Budapest, VI., Andrásey-ut 10«

kölcsön sorsjegyekre ós érték­
papírokra 63 vidéki takarék­

pénztári részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 6.— K. 
Jósziv sorsjegyre 7.50 K. 
Magyar v. t n 22. - K. 
Bazilika „ 16.— K.
Olasz v. t m 32 — K. 
Osztr. v. t « 42.— K.
Hazai 00.- K.
Konvertált Jelz. lOö.— K. 

stb. stb:
A kölcsön 3 koponrtnól
kezdődő apró részletekben
törleszt hetö. —Ha sorsjegyei
már zálogban vannak, úgy 
a letét jegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti ősz- 
szegre felemeljük Azonnali fi 
intézés éslegolcsub kamatláb

BEIFELD
BANKHÁZ

Bpest, Károly körút I. 
5 lapít tatéit 1874-ben.

1009. évi 1786. számhoz.

L

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KAJBÁCSY
v. os. és kir. ozreéoryos és kdihází főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngy.es<’>folytat, hólyag- 
bajt, sebeket, bujakort (syphilist), bor baj okát. elgyengült 
férfiéről, idősebbeknél is, Önfvrtőzést és annak utóbajait, ideg­

es hátgerinezbajt, valamint, minden női bajokat.
- RENDEL. i 4—ö-ifl és este 7—8-iy. ■*«=»*»

BUBIPEST, VI!S., JÓZSEF KÍRUT 2,
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Lévé! ™«iAn la bizton nyöfl.vwlUor.__________

évi 1788. szaranoz.

Fenyő hss?onfa-eiadás termelt állapotban öl évre.
a bpszterez bánvai m. kir. erdőigazgatóság tanácstermében folyó évi április hn m-én 

délelőtt ío urakor a kai Ami és dobrócsi in. kir. erdőgondnouságban :tz t ee . evi el k- : r. o ß 
rot) éven át a ni. kir. kincstár rés- érői vrmelendo es rakodókon atadando, óven^git.mm • „v 
46000 ni3 légió Képen Inez és jegenyelenyü. de emellett juhar, kőris es szil haszonía viiidusa 
iránt nyilvános Írásbeli versenytárgyalás tog tartatni.

Kikiáltási áruk a következők:
A) A zóíyomJánosi gőzfürész rakodóin« 

a) A ffenyöféléknéD s
1 Erdei léc o—8 cm. alsó átmérővel darabonként ... -------

Vékony rúd 12 cm.-ig terjedő középátmérővel tni.-ként— 
Haszonfa 12—n cm. középátmérőig uiMtént ... -- ...

4. „ 20—28 , -, n .........— - - .
„ 29 és több cm „ •> — - — —

- K. 25 f.
— „ 08 .

b) Juhai-, kőris és szilfánál

„ vasbjtor-gyáros, 

sző yag.löggöny, pokrócz, tariiö slb. nagy váciak,

Budapest, Erzsébet - körút 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kerepesi)-ut 06. »*. 
Uyar: VI!., Keriész.utcza 7. és^9. szám.

Árjegyzőket bárkinek 
ojyen es hermenfve 

ü küldök.

1. Haszoufa -1—34 era. középátméröig inaként 
81 is több cm.

_______18 K. - f.
_. ... 13 „ 50 „

Mcl- nem felelő árut 
I, cserélem vagy a pénzt 

GyefmtkTcF. n.gy trálazrtelű) n. vis-zaudoin.

Ki A karámi erdögondnokság alsó részeiben erdei rakodó­
kon átadandó fenyő tutajfáért i

1. Erdei v7. 5—-8 cm. alsó átméiövei darabonként................... • K 20 tiller.
Vékony rúd ia cm.-ig terjedd köziiiiáimérővel fin. ként

ü Haszonfa 12- 10 cm. kozépátméröig m'-ként ............ -
4] „ 20—28 . „ ....................
AHnlaink csakis a két erdöffonduokség egész fahozaincra s az összes 1a\-Unsz 'kokra, 

vonatkozó egy ni« szazainkban Kifej •zott fclUligéreitcl tehetők, vonatkoz . «> tok el nem fogadtatnak. - Binatpcnz ao.ooo korona.
Ezen vételei a zolvotti.á.m.-i gözfürész és tartozékainak 

8000 korona évi bér flz.ö<endő.
. 1.... .-V.! .It.nlénAC t

— K i'6 lillór. 
7 K filler.

It K — iillér. 
UK iillér.

bérlete luipcsolütos, melyért

8000 korona évi b^ #g té,zletea szerződési feltételek a beszter./.'.bányai nwgy. kir.
t-„ „tatíílánál ésTm kir. földmivelésügyi ntinlsteriimt 1 II főosztályában (llndapast, 

vd 7oltán-utcS 1« íz.) megtekinthetők, ahol egyben ajánhei űrlap es boriiéa is ezwzheti). 
■’ Beszterczebánva, 1000. évi márczius hóbanNI agy. kir. erdőigazgatósag



£GYETÉRTÉS

E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pofii hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Szerda, már ez ins 31.

Pénzszelrrények
fea.srJiAil.vk űs újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
» budapesti páazszekrény- 
iral"tárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza ti—C. 88

Több miit 620
Vs gyonos hölgy óhaj Ur na
hamarosan házasságot, köt­
ni. Kom oh I ajánlkozóik, 
még vagyontalanok is i ál - 
lás, vallás mellékes i je­
lentkezzenek A. Schlesia- 
geracl, Berlin 18.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
esemegealma, papirhéjn 
dió 3.00, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
xnézedes szilvalekváruak 
SO fül., különleges birs- 
nimnlokvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csoiigrádról. 24956

Ecr űóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kaj színbaraczkl ekvárt 
kg.-ját 1.80, méz édes szil- 
valokvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
ezikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel logjntá-
nvosabban bizományba be­
rak tározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tar 18. 
Telefon 87—66.

Fajbaroiali
faiebek. nynlak, diszgalan- 
bck. madarak, éló méhek
stbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bérmentve Diana- 
telep, Tar, Uovesmegye.

__ 27100

Pénzelőleggel
beraktározunk bútort, zon­
gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedelmi árut. vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Piagrar Kereskedelmi Szál­
lítási és Berakta-ozási 

Betéti Társaság Budapest, 
VI,, Király-u. 70. Király- 
szinházzai szemben. Tele­
fon 119—05. 26997

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
Oörz, Zeiss, Busch, Voigt- 
Linder, Souter és más 
anastigmatos fénykéoezd- 
gép is igen olcson. Ugyan- 
itt öramo.en konczcrt-be- 
IZÓifigép, őrös és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va lászíegyver 
és egyéb más tárgy, 
»Ikaltni vétel árban eladók 
Radó-nril Egyetem-tér 5. 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok és 

becserélek.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Birsek és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Woher faiskolája Békás, 
megyeron, (Budapest mel­
lett.) 27041

VasMor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
agy 5, ágybetét vaskeretü 
5.50, fakeretii 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.--, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hteker Gy. 
gyára Holló-utcza 3, B. 
Telefon 22—66. 26975

Stenográfia
Rákdozl-ut 68. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gepirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenografie“ Or­
szágos fiabelebsrgergyors- 
tro- és gepIró-Ukolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gcpirátl, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és viíairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslrd- 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sekszorosltóésmásoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafla“ szopirásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében mieden 
ecetben sikeres szépírás- 
Oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások' naponta kizáró­
lag Rákóczi ul 80. I. em, 
Ram tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kárjen tájékoztatót. aes

Ingóságokat
értékesítő és beraktá- 
rozó vállalat Rákóczi­
ul 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
penzéiöleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raihacsekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Parlamenti
gyorsírok által vezetett 
«magyar, német gyon-irő- 
Iskola. Díjtalan gép Írás­
oktatás magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
pktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar 
Byorsiro-Egyesület hi\a 
talus tanfolyama. Alapí­
totta Earkovils Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz- 

vebitt-s. Nyitva szeptember 
1 tő július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a G bclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógápczégektől s 
más hirrletA-ünkot utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Teletem 64—68. Bo- 
tráeok egész napon át.

31044

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alatt- és államviztg ikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén al 
lamszaraviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Káilay Zol­
tán jogi szomináriama, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3., III., em. 6, (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
tévoszszo össze más 

hirdetéssel. em

BENZINMOTOROK
16—2'. lóé: - ig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 
motorok is, jótállással és ked­
vezd özeté'i feltételek melleit 

kaphatók
Kellai ato ortelenén
Buiiauest, VI., Uagvmezö-utcza 43. 
Ugyanitt hasén Üt gözcséplo- 
kt-sziutek és őrlőmalmok is kap­

hatók

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.UU0 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tss

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
'varrógépei

forintért
* ■ karika- 
hajóst 40 forint­
ért. centralho- 

bint 46 forintért, iparosgépvket 
igen olcsón 5 évi jótállással 
Maliitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var­
rógépgyári raktára Budapest, 
XV., Veress Palné-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak ávemrediu

«ja Soványság
Az egyedüli eredmény­
ed kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amer.iiai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. — Hölgyök remek 
keblet. H a hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és' gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VII, István-nt 11, U/l.

30v* metóaritás!
li f"! (Ili

I Budapest, Ferencztek tere 3 
i félemelet. Vetel es eladat 
használt és uj 
polgári urasáéi lakbérén- 
dezeseltr.ek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbntoruk, keleti 
— szőnyegek, csilhrok. — 

Telelőn 82—13.

Vigyázzon
liii meghűlt 6s vásároljon 
valfidi Kéthy-féle cukorkát 
íiO fillérért. 26791>

Füsserüzlet-
holyisóg, forgalmas he­
lyen, lakással kiadó 80D 
koronáért Bucty Blihály, 
Mezőtúr. 5748

A fővár-isban
a legnagyobb és leg­
olcsóbb ezég : Tömör 

bútorokban

SÁRKÁNY I.
butoriparos, Budapest, 
VII., Emébot-körut 28.
ahol egy igen jól ké­
szült angol törniir h Hó- 
szoba márvány, tükör 
és majolikáv 1 165 írt­
ért kapható, úgyszintén 
ebédlő 205 frt-ért és 
egyéb asztalos ér- kár- 

pilos bátorok.

LEGNAGYOBB

Pénzelöleget
■--------kaphat — ,-r=
zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, auiomob I, 
könyvet és kuiáns- 
arukra, ha azokat szá­
raz, tiszta ralctárhelyisé- 
geinkbo biz unányba bo- 

raktározza.
TÄUSZIK és TÁRSA

VI., 0YAR-UTCZA 21. SZ. 
TELEFON 83—97.

legjobb és legolcsóbb

mm31* ItBlíK^Wl

Vezérképviselőség:

PRÁGA,
Soukenicka 30.

Pénzt, rögtön
bútorra, zongorára, varvógépro, 
korcs kedv Imi árura, molyokét 
iegjutányosabban bizomán.y ha 

I “ beraktároz

Tauber és Társa
V1., Naflyinezí$»ntcu 23 sa.

Modern
nrasági butoroh
alkalmi' vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rúzbutorokban.
GROSZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Ferencz téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utexa.

Telefon 14—09.

A legelönyőseaürésziettlzetésrö
zongorát,
pianinat,

czinmlmot,
hegedűt

készpénzbeni áiakon a legf 
uj ibb iouds zeiU

foasüSíhitel
u'jAn kizárólag csuk Is

REMÉNYI
nagy magyar hangszer telepén

Proxpcktn« én ilrjeyyzvk
61»

Budapest, Király-u. 53,

BrilIIantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és rf-gisóget voszek és 
eladok. Keltesz eks erész 
Budapest, VII., Klráiy- 

utcza 85. szám.
*—Telefonszám 95—48.—

I

Automatikus tömcgfoió,
patkányok részére 4 K. er "rak­
nék 2 K. 4o fill, egy éjj-l 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja,.magától, 
működik „Eclipse1- svác fogók 
ezer és ez r sváb és ruszli ing­
ható egy éjjel drbjn 2 K -to fii!. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés ütánv-'t mellett. •». 
SCÜlí'l.eei!, Wien. lil K. 
Krie jjScrjffi!-• e (>. Számos 

elismerő- es köszöuö-levél.

!! Olcsó kölcsönölj:!!
Tisztviselő kölcsönt
6—61/V'ora, 15—35 évre, 
kezesek és élctbizln.iii.ia 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos 1 
Jelzálogkölcsönt 4-4 r o-ra 
4-62—5.U i° o annuitás mel­
lett. Másrtdbolyre 6lo ra 
Óv (t ékokra az érték 7 5° óig 
batonaiisztoknok hadnagy­
tól kezdve előnyös fehéta- 
lekkel, Tárczatiitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Inga - 
tanok, erdők, bányák adás- 
vctol. Os tálysorsjcoynk 
hivatalos áron. Mindenfele 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! 1 Minden fel- 
világnsitás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
fiún és Társa banki zo- 
inányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa u, 
29.111. 5. sz. Válaszbélveg,

1 millió ma;;«« vs lél-
maynstöi zall

g^iimöScsía
Alma 60 fillértől feljebb, körto, 
dió, őszi és kají-zinba íit.zk, 
nemes gesztenye, cseresznye, 
szívd. s«b. drlionkrnt ] koro­
nától fflljehb. 100 drb ahn :f i a 
mi faj válasz t.i sunk szerint :■>().- - 
korona. 200.000 drb igen rzép 
iHkí- sorfa drl-k"nt so 
fillértől feljebb- 2 millió vegyes 
iHszholtor i"0 drb 1 •. — ko- 
von.t. 20 millió :i!»áczct,i‘ 
mrte 1000 drboukéni ko­
rona. 1 -S millió erdei c*v- 
ntvfe. luczt'-nyő. f -hér. fel-mto 

vöiósf'-nyt), tölgy stb. 1000 
drb korona. 2 millió 1 és
2 éves alma ét* kürte.- 
%ndoiiez 1000 drb 10— r.u kor. 
Legjobb sövénycsemete a n!ne- 
ditia, ]. 2 és éves escnieto 
1000 drb 6—65 kor. Képes fö- 
arjegyzek kívánatra ingyen.

Oltó ?' R ATT1F.Y Ä Y 
ZSIli AE5>X5Í uradalmi 
hité 7ŐH«‘j| c ('sémiink, 

cp. Fereuvzlah, Yaxm.

Pénz-szekrényeik
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má 
so ló prések legolcsób­
ban csakis S itzer cs 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

csíz

részletre is 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a

Bútor-Udvarban,,
Budapest. VI,, Eotvös-u, 17,

(Andrássy-nt sarkún.)

Árjegyzék ingyen. _

ÍKGYEK!

6t kontinensen a iogorÓBeb> 
Jotl brom gyógyfürdő. A meg­
lepd gyógyeredményekben no- 
v^:i"tes szerep jut az ásvány'.di 

nagy radioaktivitasónnk, 
melyet Ee^a^yel Béla . gy#1- 
t-mi tanár Ifgujabh viz8 i
felfedeztek. Megnyitás in v .13 
1-én. Számos elsőrendű bérház, 
t zan:t. orium, gyógy tár, zongora, 
kávéhág, liiwn-v tniisz, lour 0- 
lák, kirándulások. Vasút ällo 
juás, posta, láwida belvben. 
Hivatalos orvos Kallós 3guó 
r?r. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
idonyben 30 ezazftlélt ked­
vezmény. Procpektuss.il szol­
gál a fűi döíga-.«atófiág A a 
ásványvíz rend lhető has zu Éaií 
ntasitilssjl 11 fi- rd igiiz.v it óság­
nál ée EDE3XUTY L fA-luro- 

sitóuúl Budapesten.

Póüziloiöní
4> :. 43 4, 5 C3 6°ö alapen 
löldbirlokra. jöveüc'.me :o, 
íövárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén let a 
be hazakra I, II, III. he­
lyen 15 60 évig töil aít- 
lieto. S emé yhítelt tisztvi­
selőknek gyursnn eszkö­

zöltetik.
HOFflANM JAKAB

hankbizumanyi iroda, La- 
dapctt, 'I erez-körút 1/á,

különféle óvszer - árjegyzé* j 
kunkét titoktartás mellett in ; 
gyen és bérmentvo küldjük

NÄICSRÄ
terv nyesen védett férfi ßumml- 
kül iiilagesség, tucatja 12 kor.,

3 tucatból 20°0 engedmény.

Uteru s-Spray
legújabb hygienikus női szel 

14.— korona.

GUroüALHÓLYAG
t, 4, 6, 8, ló, 12 korona tuc-a’ja | 
Miattiyvält«‘ui£uy 12 tlar^»
4 kor. IVt.-s veins 3—8 itor.-ig. j 
Irrlflatop 3 kor. é,s feljebb, j 
Ifi dec vasúi hányon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
fűszertár 1

Budapest. VlL, Hákóci-ut 32.
(8 Ró‘ us-l-órházzul szumkön.) 

fontot címre oe a vőró* kereizkri 
üiyeljlrk.

ft a. tA'ÜÜt p

1 iwV*

íl!A «Kitt1" -.«tfllTtt*

Nyomatott a Hazai Hirlagkiadó Itószvéuytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Iluuvéd-utcza 10.


